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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

TBMM Genel Kurulu saat 10.00'da açılarak üç oturum yaptı. 
TBMM'de grubu bulunan siyasî partilerden istifalar ve yeni oluşan siyasî parti grubu ne­

deniyle, TBMM Avrupa Konseyi Parlamenter Meclisi Türk Grubunda meydana gelen oran de­
ğişikliklerine uygun olarak siyasî parti gruplarınca gösterilen adaylara ilişkin Başkanlık tezke­
resi Genel Kurulun bilgisine sunuldu. 

Ülkemizde konuşlandırılan çok uluslu gücün görev süresinin 31 Aralık 1992 tarihinden 
itibaren 6 ay süre ile uzatılmasına; çok uluslu gücün yapısının, güce bağlı yabancı ülke silahlı 
loıvvetleri personelinin ülkemizde tabi olacakları statünün tayini, Türkiye'nin güce katkısı ve 
bu gücün amaçlarına uygun biçimde kullanılmasıyla ilgili bütün kararları almaya ve mevzuatı 
çıkarmaya ve gerektiğinde,harekâtı nona erdirmeye Bakanlar Kurulunun yetldli kılınmasına izin 
verilmesine ilişkin Başbakanlık tezkeresi üzerindeki görüşmelerini takiben yapılan açık oyla­
madan sonra kabul edildi. 

Türkmenistan Cumhuriyetine gidecek olan Devlet Bakanı Akın Gönen'in dönüşüne ka­
dar, Devlet Bakanlığına, Devlet Bakam Orhan Kilercioğlu'nun vekillik etmesinin uygun görül­
düğüne ilişkin Cumhurbaşkanlığı tezkeresi Genel Kurulun bilgisine sunuldu. 

1993 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Bütçe Kanunu Tasarıları ile 
1991 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve "Kuruluşlar Kesinhesap Kanunu Tasarılarının 
(1/460, 1/461; 1/439, 3/649; 1/440, 3/650) (S. Sayıları: 211, 212, 223, 219) görüşmelerine de­
vam olunarak; 

, Kültür Bakanlığı 1993 Malî Yılı Bütçesi ile 1991 Malî Yılı Kesinhesabı; 
Gelir Bütçesi üzerindeki görüşmeler tamamlanarak, 
1993 Malî Yılı Bütçe Kanunu ihsanları ile 1991 Malî Yılı Kesinhesap Kanunu Tasarılarının 

maddeleri, 
Kabul edildi., 
25 Aralık 1992 Cuma günü saat 10.00'da toplanmak üzere, birleşime 02.37'de son verildi. 

Yılmaz Hocaoğlu 
Başkanvekili 

Kadir Ramazan Coşkun Halil ibrahim Artvinli 
İstanbul , Kocaeli 

Kütip Üye ' Kâtip Üye 
Ali Günaydın Cengiz Üretmen 

Konya - Manisa 
Kâtip Üye Kâtip Üye 
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BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati : 10.00 

BAŞKAN : Hüsamettin Cindoruk 
KÂTİP ÜYELER : İbrahim özdiş (Adana), Feridun Pehlivan (Bursa) 

," • " • a ; ' 

BAŞKAN — Sayın milletvekilleri, Türkiye Büyük Millet Meclisinin 52 nci Birleşimini 
açıyorum. 

II. — KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE KOMİSYONLARDAN 
GELEN DİĞER İŞLER 

1. — 1993 Malî Yılı Bütçe Kanunu Tasarısı ve Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu (1/460) 
(S Sayısı: 211) (1) 

2. —1991 Malî Yılı Genel Bütçeye Dahil Kuruluşların Kesinhesaplarına Ait Genel Uygun­
luk Bildiriminin Sunulduğuna ilişkin Sayıştay Başkanlığı Tezkeresi ile 1991 Malî Yılı Kesinhe­
sap Kanunu Tasarısı ve Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu (1/439, 3/649) (S. Sayısı: 223) (1) 

3. — Katma Bütçeli İdareler 1993 Malî Yılı Bütçe Kanunu Tasgrısı ve Plan ve Bütçe Ko­
misyonu Raporu (1/461) (S. Sayısı : 212) (1) . . • • . ' 

4. — 1991 Malî Yılı Katma Bütçeli İdarelerin Kesinhesaplarına Ait Genel Uygunluk Bildi­
riminin Sunulduğuna İlişkin Sayıştay başkanlığı Tezkeresi ile 1991 Malî Yılı Katnia Bütçeli İda­
reler Kesinhesap Kanunu Tasarısı ve Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu (1/440, 3/650) (S. Sayı­
sı: 219) (1) 

BAŞKAN — Programımıza göre, 1993 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçe Kanunu Tasarıları 
ile, 1991 Yılı Kesinhesap kanun tasarıları üzerindeki son görüşmelere başlıyoruz. 

Komisyon?.. Burada. 
Hükümet?.. Burada. 
Gruplar adına ve kişisel söz alan sayın üyelerin adlarını sırasıyla okuyorum : DYP adına 

Sayın Aykon Doğan, CHP adına Sayın Deniz Baykal, RP adına Sayın Necmettin Erbakan, 
SHP adına Sayın Ercan Karakaş, ANAP adına Sayın Mesut Yılmaz. 

İçtüzüğün 87 nci maddesine göre, oyunun rengini belirtmek üzere, lehte, Sayın Azimet 
Köylüoğlu, Sayın Muhsin Yazıcıoğlu, Sayın Mustafa Kul; aleyhte, Sayın İbrahim Halil Çelik, 
Sayın Sırrı Sakık. 

Gruplar ve Hükümet adına yapılacak konuşmalar 45'er dakika, kişisel konuşmalar ise 10'ar 
dakikadır. , 

Söz sırası Doğru Yol Partisi adına Sayın Aykon Doğan'indir. 
Buyurun Sayın Aykut Doğan. (DYP ve SHP sıralarından alkışlar) 
DYP GRUBU ADINA ABDULLAH AYKON DOĞAN (İsparta) — Sayın Başkan, Yüce 

Meclisin Değerli üyeleri; 1993 malî yılı konsolide bütçe kanunu tasarısı üzerindeki son konuş­
mayı yapmak ve Doğru Yol Partisi Grubunun görüşlerini sizlere arz etmek üzere huzurlarınız­
da bulunuyorum. 

(1) 211,212, 223, 219 S Sayılı Basmayazılar 10.12.1992 tarihli 38 inci Birleşim Tutanağına eklidir. 
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Sözlerimin başında, Yüce Meclisi, Başkanlık kürsüsünün üstünde "Hâkimiyet Kayıtsız 
Şartsız Milletindir" diye yazılı bu kutsal salondan bizleri dinleyen bütün vatandaşlarımızı, herkesi 
saygıyla selamlıyorum. 

Bugün yapılacak görüşmeler sonunda, bütçe üzerindeki görüşmeler tamamlanacak, büt­
çeler oylanıp, Resmî Gazetede yayımlandıktan sonra da, 1.1.1993 tarihinde yürürlüğe girecektir. 

tik dileğim, 1993 yılının, memleketimize hayırlı ve uğurlu olması, 1992 yılında yaşanan, 
memleketimizde hepimizin acı duyarak gözlediğimiz çığ düşmesi, grizu patlaması, Erzincan 
depremi gibi felaketlerin, 1993 yılında yaşanmaması ve Allah'ın milletimizi bu felaketlerden 
esirgemesidir. 

Değerli milletvekilleri, demokratik parlamenter rejimlerde, parlamento milletin kalbidir; 
parlamento, rejimin en güçlü organıdır. 

Bu parlamento sayesinde, hepinizin bildiği üzere, millet, gücünü burada toplamış; millet, 
bu parlamento sayesinde İstiklal Harbini yaşamış, Türkiye'nin bölünmez bütünlüğünü, tescil 
etmiş, Misaki Millî hudutlarını çizmiştir. 

Bugün huzurlarınızda memnuniyetle ifade ediyorum ki, Türkiye'nin bölünmez bütünlü­
ğü ve Türkiye'nin MilK Misak hudutları, bu Parlamentonun ve sizlerin teminatı altındadır; 60 
milyon insanın teminatı altındadır. Bu parlamento, pek çok demokratik güçlükleri aşarak gel­
miştir. Hepinizin bildiği üzere, 1980 buhranını da birlikte aşarak geldik, bunun için buradayız. 
Parlamentonun gücü sayesinde buradayız, milletin yenilmez gücü sayesinde buradayız. 

Değerli arkadaşlarım, bunları, şunun için söylüyorum: Bu parlamento, 1992 yılında, önemli 
bir merhale kaydetmiştir. Bu husus şudur : 1992 yılında, 1991 yılında, 1990 yılında, 1987 de 
yapılamayan, parlamentonun kendi görevlerine sahip olma erkini, 19 uncu dönem parlamen­
tosu göstermiştir. 

Burada değinmek istediğim husus şudur: Geçen dönemlerde birlikte gördük ki, bu Parla­
mentonun esas yetkisi olan kanun yapma yetkisi, kanun hükmündeki kararnamelerle çoğu de­
fa, hükümet tarafından kullanılmıştır. 1987'den 1991'e kadar, 1984'ten 1987'ye kadar 2S1 tane 
kanun hükmünde kararname bu Meclise sevk edilmiştir. Sanki devlet, 8 yıllık süre içinde yasa­
larla değil, bu Mecliste görüşülen yasalarla değil, sadece ANAP hükümetlerinin, belki de bir 
kişinin takdiriyle oluşan kanun hükmündeki kararnamelerle yönetilegelmiştir. 

Memnuniyetle ifade edeyim ki, bugüne kadar bu dönemde Meclise gelen kararname sayı­
ları, yüzlerle değil, sadece onlarla ifade edilmektedir. (DYP ve SHP sıralarından alkışlar) 

Değerli arkadaşlarım, eğer bir parlamento, görevine sahip değilse, yetkilerine sahip değil­
se, onun içi dolu değildir, onun gücü yoktur. 

Huzurunuzda vemilletin huzurunda tescil ettirmek istediğim husus şudur: 1992 Yüce Mec­
lisinin içi doludur, gücü doludur. (DYP ve SHP sıralarından alkışlar) 

Değerli arkadaşlarım, parlamentonun ikinci görevi, denetimdir. Denetimin en soylusu, kendi 
kendini denetlemedi^ otokontroldür, otodenetimdir. 

Gönül isterdi ki, bundan önceki Anavatan iktidarında ki Parlamento da, kendi kendine 
denetimini yapabilsin... 

RASİM ZAÎMOĞLU (Giresun) — Olmamış mii yapamamış mı? 
. ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Yapamamıştır. 
RASÎM ZAlMOĞLU (Giresun) — Niye?.. 
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ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) -*- Yapamamıştır, örneklerini veriyorum; ni­
çin yapamamıştır? Bakın, 1987 döneminde KÎT denetimleri yapılamamıştır. O dönemde yapıl­
mak istenen denetimler, yapılması gereken denetimler, 1992 yılında Sayın Gazioğlu Başkanlı­
ğında kurulan KİT Komisyonu tarafından yapılmıştır. Bu denetim sonunda 45 tane...s 

YAVUZ KÖYMEN (Giresun) — Şimdi denetimler niye yapılmıyor; onu soruyorum. 
BAŞKAN — Dinleyelim arkadaşlar... 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — 45 tane KÎT denetimi yapılmış, 12 tanesi 

de ibra edilmemiştir. 
Yani, sizin döneminizde mahkemeye sevk edilecek KİT'lerin, 1992 yılında, bu Yüce Mec­

lisin denetim erkine sahip çıkmasıyla, denetimi yapılabilmiş ve ilgililer hakkında soruşturma 
açılması için gereken yapılmıştır. 

YAVUZ KÖYMEN (Giresun) — Şimdiki denetimler niye yapılmıyor? 
s BAŞKAN — Arkadaşlar, dinleyelim. 

YAVUZ KÖYMEN (Giresun) — Şimdiye kadar yapılmamışsa, şimdi niye yapılmıyor? 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, 1987'de, 18 inci dö­

nem Parlamentosunda hazır bulunanlar ve c günleri yaşayanlar şunları çok iyi görmüşlerdir 
ki, muhalefetin getirdiği bütün soruşturma ve araştırma önergeleri, Anavatan Partisinin 290 
kişilik, sadece sayıda, sadece kemiyette -keyfiyette değil- olan üstünlüğüyle iade edilmiştir. O 
gün -burada memnuniyetle ifade ediyorum ki- hiçbir soruşturma ve araştırma önergesine o günkü 
hükümet olumlu oy vermemiştir; ama, bugün memnuniyetle ifade ediyoruz ki, işte Koalisyon 
Hükümeti burada ve Mecliste şu anda 4 soruşturma komisyonu, 10 araştırma komisyonu da 
faaliyettedir. Bu, övünülecek bir husustur. 

MUSTAFA BAŞ (İstanbul) — Cavit Çağlar'la ilgili soruşturmaya niye oy vermediniz? 
BAŞKAN — Arkadaşlar, dinleyelim... 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Çünkü, Meclis, denetimini, kendi kontro­

lünü, kendi döneminde yapabilmekte ve kendi hesabını, kendi özüne verebilmektedir. 
Değerli arkadaşlarım, bugün gazeteleri okumuşsanız, önemli bir husus vardır; o da, Çer­

nobil olayıdır ve Anavatan hükümetlerinin günahı, 1992 Türkiyesinde yaşanmaktadır. 
SÜLEYMAN HATÎNOĞLU (Artvin) — Ekonomi çöküyor. 
BAŞKAN — Değerli arkadaşlar, dinleyelim. 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — 1986 yılında bu memlekette yaşanan bir 

Çernobil felaketinin sonuçları, o gün Anavatan hükümetleri tarafından gizlenmiş; Anavatan 
Hükümetinin Meclis Grubunun aklına, bir araştırma komisyonu kurmak gelmemiş, bu mese­
lenin aslını araştırmak, ne olduğunu tespit etmek hususunda bir adım atamamıştır. 

RASÎM ZAİMOĞLU (Giresun) — Siz o zaman muhalefette değil miydiniz? 
BAŞKAN — Değerli arkadaşlar, lat atmayın. 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Şimdi, şu hususu belirtmek istiyorum : Bu 

konuda, zamanın bakanının basında çıkan beyanları, ona atfen çıkan beyanlar. 
MAHMUT OLTAN SUNGURLU (Gümüşhane) — Sayın Başkan, konuşmacı 17. nci ve 

18 inci Dönem Yüce Meclisine hakaret ediyor. 
BAŞKAN — Böyle bir usul yok Sayın Sungurlu. Lütfen... Hatip konuşuyor... 
MAHMUT OLTAN SUNGURLU (Gümüşhane) ~ Konuşması Hükümete müteveccih de­

ğildir; 17 nci ve 18 inci Dönem milletvekillerine, ANAP Grubuna hakaret ediyor; Hükümete 
müteveccih konuşma yapmıyor. 
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BAŞKAN — Sayın Sungurlu böyle bir yöntem yok,v usulümüzde böyle bir imkân yok. Lüt­
fen... Rica edeyim... Siz bakanlık yapmış bir arkadaşımızsınız; mümkün mü bu? Buyurun. 

Sayın hatip, devam ediniz. 
MAHMUT OLTAN SUNGURLU (Gümüşhane) — sözleri, kendisi için geçerlidir. Millet­

vekillerine, 17 nci ve 18 inci Dönem Meclisine hakaret ediyor. Meclise hakarete izin veremezsi­
niz Sayın Başkan. 

BAŞKAN — Sayın Sungurlu, sonra kalkar konuşursunuz. Mümkün mü?.. Bana, şu yap­
tığınızın, şu İçtüzükte yerini gösterir misiniz?.. 

ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Sayın Başkan, Yüce Meclisin değerli üye­
leri; ben hiç kimseye hakaret etmiyorum; sadece, Yüce Meclisin, önündeki engelleri onurlu bir 
şekilde aşarak, bugüne kadar gelebildiğini ifade etmek istiyorum. 

Değerli arkadaşlarım, Yüce Meclisin bugün 1992 yılında geldiği nokta onur vericidir. Bu 
onuru, hepimiz yüce milletle paylaşıyoruz. 

MEHMET CAVİT KAVAK (İstanbul) — Çiğ köfte için de araştırma komisyonu kuracak 
mısınız?! 

BAŞKAN — Değerli arkadaşlarım... 
ÜLKÜ GÜNEY (Bayburt) — Aykon, iyi hazırlanmamışsın! Bütçeye gel, bütçeyle ilgili 

konuş... • 
- ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Burada belirtmek istediğim husus şudur : 

Yüce Meclis, bütün engelleri aşarak, onurlu ve kendisi için kıvançlı bir noktaya gelmiştir. Bun­
da sizin,de payınız vardır, bizim de payımız vardır, 60 milyonun da payı vardır. (DYP sıraların­
dan alkışlar) Bunu belirtmek istiyorum; burada herhangi bir kimseyi suçladığım falan yok. 

Çcrnobil konusuna değinmek istiyorum. ' 
MAHMUT OLTAN SUNGURLU (Gümüşhane) — Sayın Başkan, 17 nci ve 18 inci döne­

me hakaret ederken, siz müdahale etmediniz! 
BAŞKAN — Sayın Doğan, bir dakika müsaade eder misiniz!.. 
Sayın Sungurlu, size son defa ihtar ediyorum, yerinize oturun. Böyle bir usul yok. 
MAHMUT OLTAN SUNGURLU (Gümüşhane) — Sizin Meclis Başkanı olmadığınız Meclis 

de şerefli değil midir? 
BAKAN — Sayın hatip, fikrini söylüyor. 
MAHMUT OLTAN SUNGURLU (Gümüşhane) — Sizi kınıyorum, hatibi değil. Biz, bu 

hatibin, o sözlerine zaten alıştık! Siz nasıl izin verirsiniz, hakaret etmesine?.. 
BAŞKAN — Sayın Sungurlu, oturun. (DYP sıralarından "otur" sesleri, gürültüler) Olur 

mu böyle şey? 
MAHMUT OLTAN SUNGURLU (Gümüşhane) — Sizin Başkan olmadığınız Yüce Mec­

lisler de şereflidir Sayın Başkan. 
BAŞKAN — Estağfurullah arkadaşım... Yüce Meclisin şerefini korumak, ortak görevi­

mizdir. 
MAHMUT OLTAN SUNGURLU (Gümüşhane) — Bu sizin vazifeniz, buna izin verme­

niz lazım. 
BAŞKAN —- Bir hatibin konuşmasıyla, Yüce Meclisin şerefine bir şey olmaz. Siz oturun 

yerinize. 
Sayın Doğan devam edin. 
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ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, bugün memnuni­
yetle ifade ettiğim bir husus şudur: Bu Meclis, Çernobil konusuna da sahip çıkmıştır. Bu, Yü­
ce Meclisin onurudur. Doğru Yol Partisi Grubunun araştırma önergesi, Türkiye Büyük Millet 
Meclisinin gündemindedir. Çernobil konusundaki karanlık noktalar, bu milletten gizlenen nok­
talar, gene bu Meclisin sinesinde yapılacak bir araştırma komisyonunun faaliyeti sonucunda 
ortaya çıkacaktır. (DYP sıralarından alkışlar) 

HALİL tBRAHİM ÖZSOY (Afyon) — Doğru Yol o zaman yok muydu?.. 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, 1992 yılında dünya­

da ve Türkiye'de önemli olaylar olmuştur; bunlardan sadece ikisine değinmek istiyorum. 
; Bunlardan birisi, Somali'ye, Birleşmiş Milletler Teşkilatının askerî müdahalesi ve Türki­
ye'nin de, bu müdahaleye, asker göndererek katılmasıdır. 

Bu karar, Türkiye'nin, dünyanın bir köşesindeki insanların ıstırabına duyarlılığını göste­
ren büyük ülke olduğunun kanıtıdır. Bunu burada böylece tescil etmek istiyorum. 

Dileğim -sizin de ifade ettiğiniz gibi- Borsa-Hersek'te yaşanan insanlık dramını durdur­
mak için Birleşmiş... . 

RASİM ZAİMOĞLU (Giresun) — "Borsa" değil, "Bosna" 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Bosna-Hersek... Bosna-Hersek... Bilmi­

yorsanız tescil edeyim. (ANAP sıralarından gürültüler) 
BAŞKAN — Değerli arkadaşlar, sizin hatiplerinizi dinlemezse İktidar Partisi; hakkınız 

kalır mı?!.'. ( 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — ... Birleşmiş Milletler Teşkilatı çerçevesin­

de yapılacak askdrî müdahaleyle bu dramın da durdurulmasıdır. Bu konuda Doğru Yol Partisi 
olarak, Hükümetin bugüne kadar yaptıklarını ve Yüce Türk Milletinin maddî katkılarıyla; kü­
çük çocuklarıyla manevî desteğiyle, Bosna-Hersek'te yaşanan drama karşı gösterdiği bu du­
yarlılığı burada tescil etmek istiyorum; maddî ve manevî katkılarıyla, 60 milyonun, bir bütün 
olarak, Bosna-Hersek'te yaşanan dramı önlemek için gösterdiği duyarlılığa, Türk Milleti önünde 
şükranlarımı sunmak istiyorum. 

Değerli arkadaşlarım, dün burada önemli bir konu tartışıldı. Bu, Çekiç Güç'ün süresinin 
6 ay daha uzatılmasıdır. ' 

. Bu karar, aklın bir gereğidir. 
MUSTAFA BAŞ (istanbul) — Aklın değil, Amerika'nın emri! 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Aklın gereği. (RP ve ANAP sıralarından 

gürültüler) j 
BAŞKAN — Lütfen arkadaşlar... 
Sayın Doğan, siz devam edin. 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Akıl, muhtemel bir felaketi önceden gör­

medir. Akıl, Öngörüdür, 
HALİL İBRAHİM ÖZSOY (Afyon) — Ona "önsezgi" denir. 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Özsezgidir, akıl. 
Bunu şöylece ifade edelim : Memleketimizin güneydoğu bölgesine yakın bir Ortadoğu nok­

tasında, muhtemel bir insanlık dramının önlenmesine yönelik bir karardır. İşte, akıl burada­
dır; bu konuda dâhi olmaya gerek yoktur. 

Eğer bizim bilmediğimiz bir husus varsa, işte kürsü; 60 milyon insanın göremediği bir hu­
sus varsa işte kürsü... Gelir, burada açıklarsınız... Bu Kararı böylece tescil etmek istiyorum. 
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Bugün Türkiye'de geldiğimiz sonuç şudur : Konuşan bir Türkiye vardır bugün; sendikası 
ve basını hür bir Türkiye vardır ve bu da Yüce Meclisin kararıyla büyük Türk tarihinin sayfa­
larına intikal etmiştir. 

Değerli arkadaşlarım, bu kısa açıklamalarımdan sonra, huzurlarınızda 1993 bütçesinin 
ekonomik ve malî değerlendirmesini yapmak istiyorum. 

1993 bütçesi üzerindeki açıklamalara başlamadan önce, değinmek istediğim önemli bir 
husus var: 1992 bütçesi üzerinde, acaba bundan 9 ay önce muhalefet parti sözcüleri ne demiş­
tir? Buna kısaca değinmek istiyorum. 

Niçin?.. Eğer 1990 öncesi söylenen sözlerde isabet varsa, bugün görüştüğümüz 1993 büt­
çesinde de burada söylenecek sözlerin isabeti konusunda da değerlendirmeler bize ışık tutacaktır. 

Bakın, o gün muhalefet sözcüleri; Anavatan Partisi Grubu adına Sayın Hüsnü Doğan, 
Anavatan Partisi Genel Başkanı Sayın Mesut Yılmaz, Refah Partisi Grubu adına da, Refah 
Partisi Genel Başkanı Sayın Necmettin Erbakan görüşlerini ifade ettiler. 

Sayın milletvekilleri, Sayın Hüsnü Doğan'ın görüşlerinin şu noktada toplandığım görü­
yoruz; bakın Sayın Hüsnü Doğan, 25 Mart 1992 tarihinde, bütçe görüşmelerinde ne diyor : 
"çok çeşitli konular var, onlara girmiyorum. Şu noktayı bilhassa belirtmek istiyorum ki, de­
ğerli arkadaşlar, bu İktidarın, bu Koalisyonun içinde bulunduğu en önemli konu, çelişkidir. 
bana göre, bu Koalisyonu meydana getiren asıl sebep, Doğru Yol Partisinin veya SHP'nin gös­
termelik bir koalisyon protokolünde uzlaşmış olmaları değildir. Bize göre, bize karşı olmaları­
dır; bize karşı oldukları için de bir araya gelmişlerdir. Mini bunlar, herhangi bir sosyal mesele­
nin çözümünde, ekonomik meselenin çözümünde hemfikir olduktan için, anlaştıktan için, dört 
başı mamur bir fikir birliği içinde bulunduktan için bir araya gelmediler. Bize karsı birlik kur­
dular, yıkıcı bir birlikte oldular." 

Şimdi değerli arkadaşlarım, şu sözlere bakın! Kim kime karşıdır; bugün geldiğiniz nokta­
da, siz onu değerlendirin... 

HALİL İBRAHİM ÖZSOY (Afyon) — Doğru söylemiş. 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Doğru söylememiş. Kimse kimseye karşı 

değil. 

HALİL İBRAHİM ÖZSOY (Afyon) — Doğru söylemiş. 
BAŞKAN — Sayın milletvekilleri, lütfen... 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Asıl, sizin sözcünüzün kime karşı olduğu­

nu siz değerlendirin... 

MEHMET CAVİT KAVAK (İstanbul) — Meclise hitap edin, bize değil. 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, Meclise hitap 

ediyorum. 

Evet, 1987 döneminde Doğru Yol Partisi, Anavatan Hükümetine karşı soylu ve dirayetli 
bir muhalefet yapmıştır. Bu muhalefetimizden sıkılmaya gerek yok. Siz iktidarda iken, biz mu­
halefetimizi doğru yaptığımızı, güçlü yaptığımızı, soylu yaptığımızı ifade ediyoruz, siz de gelin 
burada, vaktiyle hükümette iken başarılı olduğunuzu ortaya koyun. 

HASAN KORKMAZCAN (Denizli) — Çekiç Güç'e, olağanüstü hale, her şeye muhale­
fettiniz. 

RASİM ZAİMOĞLU (Giresun) — Sizin başarınız İsparta'ya. 
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ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, bu açıklamalarım­
dan sonra belirtmek istediğim diğer bir husus var, o da şudur : Anavatan sözcüleri, her neden­
se, 1992 yılının Mart ayında ekonomik konulara girmiyorlar. 

SÜLEYMAN HATİNOĞLU (Artvin) —, Anavatanı bırak da, babavatanı anlat. ( 

ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Sayın Mesut Yılmaz'ın üzerinde en çok dur­
duğu ve başlayıp bitirdiği konu terördür ve bugünkü Hükümete terör konusunda çok ağır eleş­
tiriler getirmiştir. Bunları kısaca burada zikretmem, bu Parlamentoda meselelerin tartışılması 
konusunda önem arz etmektedir. 

Sayın Başbakanımızın o zamanki bir grup toplantısında teröre destek veren ülkeleri ismen 
zikretmesini ele alarak, Sayın Mesut Yılmaz bu konudaki görüşlerini şöyle söylüyor : "Hükü­
met Başkanının, Türkiye'deki teröre destek veren iç ve dış mihrakları ve ülkeleri açıklaması 
yanlıştır; çünkü o devletlere bu durumdan rahatsızlık duyduğumuzu hissettirmenin başka yol­
ları vardır. Siz Hükümet olarak, millete, hiçbir devleti şikayet etme hakkına sahip değilsiniz. 
Niye?.. Eğer şikayet eder de onları caydıramazsanız, onları Türkiye'ye karşı girişilen teröre destek 
olmaktan vaçzgeçiremezseniz, yaptığınız efelik milletin itibarından yapılmış demektir." Bu sözler 
üzerinde bugün biraz düşünmek durumundayız. Şimdi sizlerin ve milletin huzurunda sormak 
istiyorum: Bu Hükümetin, Sayın Demirel'in, teröre destek veren ülkeleri açıklaması sonucun­
da gelinen nokta ortadadır. Millet itibarından bir şey kaybetmemiştir. Ben burada bu sözleri, 
bu üslubu eleştiriyorum. 

Şimdi kaldığımız yerden okumaya devam ediyorum : "Sanki Sayın Demirel'in Sayın Hü­
kümetin bu meselede uzun bir hazırlığı varmış, sanki çaresi kafasında hazırmış gibi bir hava 
vermiştir kamuoyuna. Oysa, Sayın Başbakanın bu konuda bir hazırlığı yoktur, Sayın Başba­
kan bu konuda çare değildir." Çare midir, değil midir; geçirilen sekiz yıl içinde fevkalade gö­
rülmüştür. 

MEHMET CAVİT KAVAIC (İstanbul) — Ne çaresi?.. 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Ben burada, bütün Türk Milletine, 60 mil­

yon vatandaşımıza ve siyasî partilerin temsilcilerine, terör konusunda verdikleri destek husu­
sunda teşekkür ediyorum; ancak, anamuhalefet lideri, Anavatan Partisi Genci Başkam Sayın 
Mesut Yılmaz'ın sekiz ay önce söylediklerinin de, sekiz ay sonra isabetsiz olduğunu da burada 
belirtmek istiyorum. 

MUSTAFA KALEMLİ (Kütahya)— Neden isabetsizlik?.. 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) İsabetsiz. 
BAŞKAN — Değerli arkadaşlar... Değerli arkadaşlar... 
MUSTAFA KALEMLİ (Kütahya) — Sekiz ayda sekiz seneden daha fazla olmuştur. 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Şöyle söylüyor değerli arkadaşlar... (ANAP 

sıralarından gürültüler) 
BAŞKAN — Sayın Hatip... Değerli arkadaşlar... 
RASİM ZAİMOĞLU (Giresun) — Siz Babadan bahsedin... 
MUSTAFA KALEMLİ (Kütahya) — Neden isabetsiz?.. 
BAŞKAN —- Sayın Kalemli, lütfen.. Sayın Kalemli sakin olun; hatibin fikri bu, siz de bu­

raya çıkar cevap verirsiniz. 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Şimdi deniyor ki: "Siz eğer bu teröre des­

tek veren ülkeleri burada açıklarsanız, onları caydıramazsanız yanlış yapmış olursunuz." Evet, 
Hükümetimiz, teröre destek veren ülkeleri Türk ve dünya kamuoyuna açıklamıştır ve bu açık­
lamaların sonunda da caydırıcılığı sağlanmıştır. 
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MUSTAFA KALEMLÎ (Kütahya) — Siz İçendi ortağınıza bakın, ortağınıza. Siz bize de-
01, ortağınıza söyleyin onlan. 

BAŞKAN — Sayın Kalemli lütfen... 
Sayın Doğan, siz Yüce Meclise hitap ediniz. 
ABDULLAH AYICON DOĞAN (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, şimdi Anavatan Partisi 

Genel Başkam seldz ay önce bu kürsüye gelecek, "Sayın Demirel, terör konusunda siz çare 
değilsiniz" diyecek, dokuz ay sonra biz bunun cevabını buradan vermek durumundayız ve ve-
riyerum değerli arkadaşlarım. (DYP sıralarından alkışlar, ANAP sıralarından gürültüler) 

BAŞKAN — Değerli arkadaşlar, şimdi kürsü bu hatibindir, bu hatibi dinleyelim. Buyuru­
nuz, devam ediniz. 

MUSTAFA KALEMLÎ (Kütahya) — Söyleyecek çok laf var; sen onları ortağına söyle. 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, bakın Türkiye, ilk 

defa teröre karşı bir dış harekûtı başarıyla sonuçlandırmış ve bu konuda da dünya kamuoyu­
nun desteğini yanında bulmuştur... 

MUSTAFA KALEMLİ (Kütahya)'—- Cevap verirsek mahcup olursunuz. 
BAŞKAN — Devam ediniz efendim. 
ABDULLAH AYICON DOĞAN (Devamla) — Sadece teröre destek veren ülkeleri caydır­

makla kalmamış, dünya kamuoyunu ve Türk kamuoyunu da yanında bulmuştur. Bugün Türk 
kamuoyu, bütünüyle Türk Devletinin teröre karşı yaptığı harekûtı, bir terör üzerine, bir cani 
£jrubua üzerine gidilen hareket olarak tescil etmiştir. 

MUSTAFA KALEMLÎ (Kütahya) — Hah! Devletin harekatını tescil etmiştir... 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Devletin harekâtını tescil etmiştir. 
DAgfCAN — Dcğsrii arkadaşlar izahlı bir saat değil bu,j hatip konuşuyor. 
MUSTAFA KALEMLÎ (Kütahya) — Yani, devletin harekâtı, biz de bunu söylüyoruz işte. 
ABDULLAH .AYKON DOĞAN (Devamla) — Biz de aksini söylemiyoruz; yalnız, biz de 

pamt'e&ylûyoruz... 
* MUSTAFA KALEMLİ (Kütahya) — Siz, devletin harekâtı olduğunu söyleyin. 

BAŞKAN — Devam edin efendim... 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Bu konuda Hükümetin hazırlıksız olduğu 

şeklinde söylenenlerin yanlış olduğunu da burada ifade etmek istiyorum. 
Değerli arkadalarım, bugün, gerek yurt içinde gerekse yurt dışında teröre karşı gösterilen 

başarılı harekâtta şehit olan vatandaşlarımızı, emniyet mensuplarını ve silahlı kuvvetlerimiz 
mensuplarım rahmetle anıyorum. Bu harekâtta görev alan bütün güvenlik personeline, emni­
yet personeline ve vatandaşlarımıza huzurlarınızda şükranlarımı bir defa daha tekrar ederek 
bu konuyu kapatıyorum. 

MUSTAFA KALEMLÎ (Kütahya) — Kapat, kapat, çok çuvalladın orada. 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, 1992 yılı bütçesi üze­

rinde durmak istediğim iki husus var. Bundan onbeş gün önce muhalefet partilerinin sözcüleri 
buraya geldiler, konuştular... Anavatan Partisi sözcüsü geldi, dedi ki: "Bizim sekiz yıllık Eko­
nomi politikalarımızı niçin beğenmiyorsunuz? Bakın, sekiz yılda ortalama yüzde 5,5'luk bir 
büyüme sağlanıyor." 

Değerli arkadaşlarım, bir ekonomi politikasının, sadece büyüme hızıyla ölçülemeyeceği­
ni, beynelmilel literatür ve bu konuda yazılmış birçok ilmî eserler söylüyor. Orada yazılan, 
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orada söylenen şu : "Bir ekonomi politikası, sadece bir büyüme politikasına bağlanamaz; eko­
nomi politikasının başarısı, sadece bir büyüme politikasıyla ölçülemez." 

Bu nedenle, ekonomi politikasının başarısında hangi noktalara değinmek gerektiğini şim­
di huzurlarınızda açıklayacağım; bunu, 1984 yılından .1991 yılına kadar gelen ekonomi politi­
kalarıyla huzurlarınızda mukayese edeceğim. 

Bu arada, CHP Genel Başkanı Sayın Baykal diyor ki: "Bugünkü Hükümetin ekonomi 
politikası da, ANAP'ın politikalarından farksızdır." 

Bunun da farklı olduğunu göreceğiz. 
Bakın, bunun için büyümeyi ele alalım. Sekiz yıllık Anavatan Partisi hükümetlerinin bü­

yüme ortalaması yüzde 5,5; ama bütün Ortak Pazar ülkelerinde kriter, büyümede aranan, bü­
yümenin istikrar içinde, yani belli bir trentte, dalgalanmadan, düze yakın bir çizgi halinde, olumlu 
yönde hareket etmesidir, gelişmesidir. Anavatan dönemindeki büyümede böyle olumlu bir çiz­
giyi göremiyoruz. Bakın, rakam veriyorum; 1984'te 5,9, 1986'da 8,1, 1988'de 3,6, 1989'da 1,9 
ve 1990'da da yüzde 2'lik büyümelerden yüzde 9,2'ye fırlıyor; daha sonra geliyorsunuz 1991'de 
0,3 oluyor. 

Değerli arkadaşlarım, bu büyüme,millete bir yıl varlık, beş yıllık yokluk çektirme şeklin­
de izah edilebilecek bir büyüme politikasıdır. Hani istikrar büyümenizde?.. 

YAVUZ KÖYMEN (Giresun) — Siz hangi işi yaptınız da, büyüdünüz?! 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) Değerli arkadaşlarım, bakın, bu beş yıllık bü­

yüme, kendi içinde istikrarsızdır; bununla beraber Anavatan dönemlerindeki büyüme, sadece 
yıllar itibariyle değil, yıl içinde de istikrareızdır. 

1991 yılındaki büyümeyi üçer aylık bölümler halinde inceleyelim, tik üç ayda ekonomi 1,1'lik 
büyüme gösteriyor; ama ikinci üç aylık dönemde gerileme gösteriyor ve -0,6; üçüncü üç aylık 
dönemde ise, birtakım ekonomik tedbirlerle, belki de farkında olmadan, yüzde, 2,7'lik bir bü­
yüme gösteriyor ve son dilime geldiğimiz zaman yüzde 0,8'Iik bir büyüme; yani gerileme var. 

HASAN KORMAZCAN (Denizli) — Hangi bütçeyi konuşuyoruz Sayın Doğan? Bizim 
zamanınıızın bütçesini konuşmuyoruz efendim... 

ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, 1992 ve 1993'te Doğru 
Yol Partisi ve Se, Aş Pe'nin (SHP), Koalisyon Hükümetinin büyüme hedefi, 1992 yılında yüz­
de 5,5 idi... 

MUSTAFA YILMAZ (Gaziantep) — O da nereden çıktı? 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Sosyaldemokrat Halkçı Partinin... 
Ve 1993i yılında bu Hükümetin belirlediği büyüme de yüzde 5'tir; istikrar içinde bir bü­

yümedir. ı 
MUSTAFA KALEMLİ (Kütahya) — Efendim, bununla ortağına ehemmiyet vermiyor de­

mektir Sayın Yılmaz. 
BAŞKAN — Değerli arkadaşlarım, lütfen... Sıra size de gelecek... 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Belirtmek istediğim husus budur. 
MUSTAFA KALEMLİ (Kütahya) — "Se Aş Pe" diyor, Sayın Yılmaz... Demek ki, ehem­

miyet vermiyor size... 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Burada, muhalefet gelmiş, demiştir ki; 

"Efendim, büyüme, tüketim mallarının katkısından kaynaklanıyor. 
Yani, 1992*de bu Hükümetin meydana getirdiği yüzde 5,5'Iuk büyüme, tüketimdeki artış­

tan kaynaklanıyor... 
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Değerli arkadaşlarım, tüketim, liberal ekonomilerde, ekonominin dinamiğidir. Sanki ge­
çen yıllarda bunlardan farklıdır!.. İsterseniz geçen yıllara bakalım : 1990 yılında, tüketimin 
büyümeye katkısı 8,4,1992'de 7,4'tür. Liberal ekonomilerde tüketimin ekonomiye katkısı do­
ğaldır, tabiîdir; bunu böylece vurgulamak istiyorum. 

Değerli arkadaşlarım, Anavatan Partisi hükümetlerinin üzerinde durulacak diğer bir eko­
nomi politikası, sabit sermaye yatırımlarındaki artış hızıdır. Bu konuda da -özetle geçiyorum-
bir istikrar yoktur. Sabit sermaye artışlarında bir yıl müspet gelişme vardır, bir yıl da menfî 
gelişme vardır. Burada da istikrarsız... 

Değerli arkadaşlarım, diğer bir husus; Anavatan Partisinin reel ücretler üzerindeki politi­
kalarına bir bakalım, bir de Doğru Yol Partisinin ve Se, Aş Pe'nin, (SHP)'nin, Sosyaldemok-
rat Halkçı Partinin, bugünkü Koalisyon Hükümetinin, reel ücretlerdeki artış sonuçlarıyla or­
taya çıkan ücret politikasına bakalım : 1984'te, reel ücretlerde menfi bir olay var; yani, ekono­
mideki büyümeden, işçiye, memura, emekliye, dula, yetime payını vermemişsiniz; 1985'te ver­
memişsiniz, 1986'da aldığı pay sıfır, 1987'de sıfır, 1988'de, aklınız başınıza gelmiş, büyüme­
den, işçi kesimine, emek kesimine yüzde 20'lik bir pay vermişsiniz. 1989'da, mahallî idareler 
seçimlerinin paniği sonucunda da, reel ücretlerde, akla gelmedik, ekonomik dengeleri sarsıcı 
bir artış vermişsiniz. İşte, geçen sekiz yıllık ücret politikanız budur. 

MUSTAFA KALEMLİ (Kütahya) — 1984'te siz ne dediniz Maliye ve Bakanına bu konu­
da? Siz orada memurdunuz, siz ne mütalaa verdiniz? 

BAŞKAN —Değerli arkadaşlarım... Sayın Kalemli, lütfen... 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, onu bırakın; 1992'deki 

gelişmelere bakalım : 1992'de bu Hükümet gelmiş, tarıma yüzde 5 reel artış vermiştir; yani, 
çiftçi, 1992 yılında yüzde 5'Iik bir büyüme hakkını alabilmiştir. 

HALİL İBRAHİM ÖZSOY (Afyon) — Çiftçiyi öldürdünüz, çiftçiyi!.. 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Evet, bizim tatbikatımız farklıdır. Biz bu 

memlekette... 
MUSTAFA KALEMLİ (Kütahya) — Bunda sizin katkınız var, bürokrat olarak!.. 
BAŞKAN — Sayın Kalemli, Partiniz adına kimse konuşmayacak mı?! 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — 1987'de, 1988'de yaptığınız gibi, Alman­

ya'nın, yenmeyen rokfor peynirlerini ithal etmiyoruz bugün!.. (DYP sıralarından alkışlar) 
HALİL İBRAHİM ÖZSOY (Afyon) — Mazota gel, mazota!.. 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Mazotu da cevaplayalım. 
Mazota rağmen, tarım ürünlerinde uygulanan fiyat politikasıyla, çiftçi, büyümedeki yüz­

de 5 reel hakkını alabilmiştir. İşte sonuç budur. 
REFİK ARSLAN (Kastamonu) — Çiftçiye sor bakalım; çiftçi ne diyor sana!.. 

ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, bakın, asgarî ücrete 
bu yıl verilen reel artış yüzde 17'dir. Kamu kesimi işçi ücretlerinde yüzde 9, özel kesim işçi üc­
retlerinde yüzde 2, memur maaşlarında da yüzde 15 bir reel artış sağlanmıştır. Emekli Sandığı 
emeklilerine, Sosyal Sigortalar Kurumu emeklilerine müspet, Bağ-Kur'Iulara yüzde 40 oranın­
da bir reel artış sağlanmıştır. 2022 sayılı 65 Yaş Kanunu bü Meclisten geçirmek için çok uğraş­
tık ve bu Hükümet, bu konudaki tasarrufumuzu 1992 yılında gerçekleştirdi ve böylece maaşla­
rında da yüzde 114'lük bir reel artış sağladı. 
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Değerli arkadaşlarım, işte bizim ortaya koymak istediğimiz husus budur, işte cevabım bu­
dur, işte politika farklılığı budur; yüzde 5'lik, yüzde 5,5'Iik büyümeden, kamunun bütün ke­
simlerine hakkı olan payı verebilmektir. 56 milyon insan, yüzde 5,5'lik büyümeden hakkını 
almıştır; bu Hükümet, bu hakkı vermiştir. 

YAVUZ KÖYMEN (Giresun) — Enflasyon ne oldu, enflasyon?.. 
HALÎL İBRAHİM ÖZSOY (Afyon) — Vatandaş mazot alamaz hale geldi... 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Ücretlerdeki artış, geçmiş dönemde oldu­

ğu gibi, 1984'ten 1990*a kadar olduğu gibi olmamıştır. 
Bakın, 1992 yılı sosyal barış yılıdır. İsterseniz bir mukayese yapın. Neden sosyal barış yılı­

dır?.. Sosyal politikaları da farklıdır bu Hükümetin. 1992 yılında, lokavtlar sebebiyle kaybedi­
len işgünü 79 bindir, 1990'da, 1991'da kaybedilen işgünü' 1 milyon 188 biner gündür; 10-12 mis­
li fazladır. Bu politika farklılığı değil midir? (DYP sıralarından alkışlar) 

Grevler sebebiyle kaybedilen işgününü verelim. "Bu Hükümetin sosyal politikasında farklılık 
yoktur" diyenlere verilecek en güzel cevap işte budur. Bakın, 1992'de kaybedilen işgünü 1 mil­
yondur, 1990'da kaybedilen işgünü 3,5 milyon gündü. 1 milyon güne karşılık 3,5 milyon gün... 

MUSTAFA KALEMLİ (Kütahya) — 1980'den önce 5 milyondu; onu da söylesene! 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Heyecanlanmayın efendim, daha "3,5 mil­

yon işgünü" dedik; daha 4 milyon işgünü var, 4 milyon işgünü!.. 
Sayın Kalemli, niye heyecanlanıyorsun!.. 
YAVUZ KÖYMEN (Giresun) -— Sen heyecanlanıyorsun. 
MUSTAFA KALEMLİ (Kütahya) — 1980'den önce, 5 milyonu var, 5 milyonu... 
BAŞKAN — Burada artırma yapmıyoruz Sayın Kalemli, lütfen.., 
Buyurun, devam edin. 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — 3 milyon 500 bin işgünü 1990'da kaybedil­

miştir. Buna muhalefet şimdi itiraz ediyor; 1990'daki bu rakam, aslında 3 milyon 800 bindir. 
Burada daha büyük rekoronuz(î) var değerli arkadaşlarım; bunu belirtmek istiyorum. 

Değerli arkadaşlarım, diğer bir konu, enerji fiyatları endekslerindeki, göstergelerindeki 
istikrarsızlıktır. Demek oluyor ki, geçmiş dönemde, enerji politikası da istikrarsızlık göstermiştir. 

Reel faizlerde istikrarsızlık vardır. 
İthalat ve ihracat değişmelerinde, bazı yıllarda hayalî ihracat primleriyle desteklenen, aşı­

rı teşviklerle desteklenen bir ihracat politikası; ani fırlayışlar, ertesi yıl ani dönüşler... Buna 
"yok" diyebiliyor musunuz?.. 

BAŞKAN — Değerli hatip, soru sormayın, devam edin. 
RASİM ZAİMOĞLU (Giresun) — İsparta'yı anlat biraz! 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, geçen hükümetin 

sadece bir tane istikrarlı politikası Olmuş; o da, şu : Kamu borçlanma gereğini devamlı artırmak! 
Burada trent, olumlu yönde ve müspet gelişiyor! 1984'te kamu borçlanma gereği gayri sa­

fi millî hâsılanın yüzde 4'ü... Bakın nasıl gidiyor; 1985'te yüzde 4,2, 1986'da yüzde 4,4, 1987'de 
yüzde 7,8, 1988'de yüzde 6,2, 1989'da yüzde 7,1, 1990'da yüzde 10,5, 1991'de yüzde 14,4... 

YAVUZ KÖYMEN (Giresun) — Kulislerde başka konuşuyorsun, burada başka! 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — İşte, burada olumlu bir seyir var. 
MUSTAFA BAŞ (istanbul) — 1992Uc kaç?.. 
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ABDULLAH AYKON DOĞAM (Devamla) — 1992'de yüzde 12,6. 
MUSTAFA BAŞ (İstanbul) — İyi, az değil yani... 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Şu 4 rakamını 14'e, 15'e çıkarmışsınız; bu­

nu bir senede eski seyviyesine indirmek mümkün değil. Zaten bu noktaya nasıl gelindiyse, öyle 
inilecektir. Basamak basamak çıkan lcamu borçlanma gereğini, böyle asansörle iner gibi pat 
diye bir çırpıda indirmek mümkün müdür ekenomide? Mümkün değildir. 

SALİH KAPUSUZ (Kayseri) — Sekiz sene mi lazım? 1 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Mümkün değildir. Ekonomi ilminin gereği 

budur, değerli arkadaşlarım. 
YAVUZ KÖYMEN (Giresun) — Enflasyonu onun için indirmiyorsunuz... 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, varmak istediğim 

sonuç şudur : Anavatan Partisinin sekiz yıllık iktidarı döneminde, ekonominin bütün temel 
göstergeleri, istikrarsızlık göstermektedir, özellik budur. 

Bu Hükümetin izlediği politika, istikrara ulaşma, istikrarı sağlama politikasıdır. Bir yıl­
dan bir yıla saydığım temel ekonomik göstergelerin 1992 yılı gerçekleşmeleri, 1992*nih hedef­
leriyle uyumludur. Vurgulamak istediğim nokta budur; 1993 yılına ümitle bakmamızın temeli 
de budur. 

YAVUZ KÖYMEN (Giresun) — Bayağı bilgili; Maliye Bakanı olabilir! 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, şimdi burada bir hu­

susa değinmek istiyorum. Sayın Baykal'ın değindiği husus şudur : "KİT'lerin süratle özelleş­
tirilmesi lazımdır" deniyor. 

Evet, özelleştirilmesi lazımdır; ama, 1992 yılına gelindiğinde, KİT'lerin pek kolayca özel­
leştirilecek durumu İcalmamıştır. Bakın, 1984'te KİT'lerin ürettiği malların maliyetleri içinde­
ki işçilik oranı yüzde 14,2,1991'de yüzde 47,8. Faizlerin üretim maliyetlerin içindeki payı, 1984'te 
yüzde 2,2, 1991'de yüzde 13,9. Bu noktaya nasıl gelinmiştir? 

Değerli arkadaşlarım, bugün devletin bütün arşivleri açıktır. KİT'lerin neden bu şekilde 
borç batağına saplandığını, gelin, birlikte inceleyelim. 

Bu, şu politikanın sonucundur; denmiştir ki: "Devlete başvurmayın, Hazineye gelmeyin, 
Merkez Bankasına salan ha gelmeyin; gidin, birtakım özel bankalardan, istediğiniz fiyatla borç­
lanın." 

Değerli arkadaşlarım, geçen dönemde KİT'ler, yüzde 150'nin üstünde bir faiz yüküyle borç­
lanma yapılmıştır. 

YAVUZ KÖYMEN (Giresun) — Çay-Kur'un parasını neden ödemediniz? 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Evet, yüzde 150... KİT'leri birtakım ban­

kalara peşkeş çekmişsiniz. (DYP sıralarından "bravo" sesleri, alkışlar) Şimdi de buraya gelip. 
"Bunlar niçin özelleştiril miyor?" diyorsunuz! Bugün... 

MUSTAFA BAŞ (İstanbul) — Siz daha kötü yaparsınız. KİT'leri farklı vergilendiriyorsunuz. 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, Toprak Mahsulleri 

Ofisinin durumuna bakın. KİT'lerin başındaki birtakı yöneticileri, bugünkü hükümet, arasa 
da bulamaz, Türkiye'de bulamaz. Yurt dışından idareci getirmişsiniz, KİT'leri batırmışsınız, 
devretmişsiniz ve onlar da çekip gitmişlerdir. Varılan olay budur. (ANAP ve RP sıralarından 
gürültüler) 

BAŞKAN — Değerli arkadaşlarım, lütfen yerinizden konuşmayınız. 
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ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, değinmek istediğim 
bir husus da şudur : Sayın Baykal, burada enflâsyon konusuna değindiler. Burada açıkça bu 
enflasyon konusuna da değinmek istiyorum. 

Biz, bu Meclise, bu kürsüden, enflasyon konusundaki sağlıklı doneleri arz etmek duru­
mundayız. 1984'te yüzde 28'Ie devraldığınız enflasyon, 1985'de yükselişe geçiyor; fakat, he­
men şunu da belirteyim ki, 1986'daki, 1987'deki gidiş fena değil; yani, enflasyonu aşağı çekme 
gayretlerinizi de burada açıkça ifade ediyorum; ama, 1988 genel seçimlerinden sonra ve 1989 
mahallî seçimlerinden sonra gayrisafî millî hâsıla deflatörü, geliyor, yüzde 65'lere oturuyor... 
İşte, o noktada enflasyon kronikleşiyor. 

Bakınız, bir taraftan enflasyonun kronikleştirdiğinizi, yani kronikleşmiş bir noktaya ge­
tirdiğinizi ve bir taraftan da başarısızlığınızı ifade ediyorum. Bugün gayri safî millî hâsıla def-
latörlerinize bakınız; 1992 yılında gelinen nokta; 1988-1989'daki noktadan daha iyidir, Devlet 
Planlama Teşkilatının bütün dokümanlarım içine alan kitapçık 450 milletvekiline gönderilmiştir, 
bu dokümanlar odalarınıza dağıtılmıştır... 

.HASAN KORKMAZCAN (Denizli) — Bize göndermiyorlar. 
MUSTAFA YILMAZ (Gaziantep) — Onlar odalarına gitmeye korkuyorlar. 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Devlet Planlama Teşkilatının bu küçük ki­

tabına bakın; enflasyonun nerede, ne şekilde kronikleştiğini orada görürsünüz. Burada tetkik 
etmezseniz, burada boşuna konuşursunuz. 

Burada bir hususu tescil etmek istiyorum; biz, bu dönemde bütün milletvekillerine gön­
derilen bu bilgileri, 1987 yılında. 18 inci Parlâmento Döneminde Hükümetten alabilmek için 
çok kök söktük; bunun için, çok miktarda yazılı ve sözlü soru önergesi verdik, bu yollarla bilgi 
edinmeye çalıştık. 

Huzurlarınızda, Hükümete, Parlamentoyu bilgilendirme hususundaki üstün gayretlerin-
deri dolayı teşekkür etmek istiyorum. (DYP ve SHP sıralarından "Bravo" sesleri, alkışlar) 

Değerli arkadaşlarım, enflasyon konusuna tekrar dönüyorum. 
Sayın Baykal, "enflasyonu birden indirin" diyor... 
DENİZ BAYKAL (Antalya) — "Her yıl biraz biraz indirin" dedim; öyle değil... 

' ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, Sayın Baykal, öyle 
demese dahi, enflasyon konusunda İsrail, Arjantin ve Meksika örneklerini veriyor. 

Sayın BaykaFm, enflasyon konusundaki hassasiyetine katılmamak mümkün değil; ancak, 
durum, söylenen gibi değildir; Arjantin'de enflasyon 1989'da 4 923, 1990'da 1 600, 1991'de 
ise 188'dir; yani 3 yılda indirilmiştir... 

H. ULUÇ GÜRKAN (Ankara) — 4 binden,. 100'e indirilmiş... 
DENİZ BAYKAL (Antalya) — Her yıl indirilmiş. . 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — öyle mi?!. 
Siz bu rakamların büyüklüklerine itiraz ediyorsanız, bu üç yılda indirilmiş diye iddia edi­

yorsanız, size bir başka örnek de vereyim. Bakın, Meksika'da enflasyon oranı 1987'de yüzde 
132. 1988'de yüzde 114, 1989'da da yüzde 20 olmuş. Meksika'da millet üç yıl beklemiş, muha­
lefet, üç yıl beklemiş... 

DENİZ BAYKAL (Antalya) — Her yıl indiriliyor, yani iniştedir... 
REFİK ARSLAN (Kastamonu) — Sizin 500 güne ne oldu? 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Şimdi, şunu ifade edeyim : Her yıl indiril­

mesini arzu etmesi, saygıyla karşılanacak bir istektir; ancak... 
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YAVUZ KÖYMEN (Giresun) — 500 günün bitmesine kaç gün kaldı? 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — ... ancak, enflasyon politikalarında belir­

lenmiş stratejilerde izlenecek metot şudur : 
1. Enflasyonu, önce durdurmak, olduğu noktada bloke etmek. 
1992 yılım, enflasyonun bulunduğu bu noktada bloke edilen bir yıl olarak kabul edebili­

riz. 1993'te de bu Hükümetten, biz Doğru Yol Partisi olarak, siz de muhalefet partisi grupları 
olarak, enflasyonun aşağıya çekilmesini isteyebiliriz, istemek de hakkınızdır; vatandaşında bunu 
beklemek, hakkıdır... 

HASAN KORKMAZCAN (Denizli) — Vatandaş da, seçimlerde vaat ettiklerinizi sizden 
bekliyor. 

BAŞKAN — Dinleyelim arkadaşlar... 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, Sayın Baykal'ın ver­

giler konusundaki hassasiyetine de kısaca değinmek istiyorum, ' 

Değerli arkadaşlarım, geçen dönemde, Türk vergi sisteminde 28 defa değişiklik yapılmış­
tır. Anavatan hükümetleri, her yıl 3'er defa, 4'er defa Türk vergi sisteminde değişiklik yapmış­
tır. Gelinen nokta bir vergi karmaşasıdır. Huzurlarınızda ifade etmek istiyorum ki, Hükümet, 
böyle birtakım palyatif tedbirlerle değil, 1993 yılında bu Meclisin huzuruna derli toplu bir re­
form kanunuyla gelecektir. 

YAVUZ KÖYMEN (Giresun) — Oraya gel işte, o önemli. 

ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Bunu, Doğru Yol Partisi Grubu olarak Hü­
kümetimizden istiyoruz ve bunu da temenni ediyoruz. 

REFİK ARSLAN (Kastamonu) — Yüzsüzleri açıklayın. 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, gelir dağıiunında ada­

let sağlanmalıdır. Vergi tabanı genişletilmelidir. Vergi kaçaktan önlenmelidir ve zaten 60 mil­
yonluk Türkiye'de bunu istemeyen var mı?.. \bk. 

H. ULUÇ GÜRKAN (Ankara) — \&pmayan var. 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) —• Değerli arkadaşlarım, yalnız şu hususa dik­

katlerinizi çekmek istiyorum : Vergi reformu, sadece kanun değişikliği değildir. Bakın, örnek 
veriyorum... 

YAVUZ KÖYMEN (Giresun) — Onu Maliye Bakanıyla görüş. 

ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Bakın örnek veriyorum : 1984'ten 19£t»e 
kadar vergi administrasyonundaki personel büyümesi yüzde 100'dür. 1984 yılında, Gelirler Genel 
Müdürlüğü makamım işgal ettiğim gün, bu genel müdürlüğün kadrosu 32 bin idi; şimdi 60 
bin. Peki, bu administrasyon bir misli büyütüldü; sonuç değişti mi?.. Hayu-. Burada yarmak 
istediğim nokta şudur: Modern vergicilikte, sağlıklı vergicilikte kemiyet değil, keyfiyet Önemli­
dir. Sağlıklı, yeterli, deneyimli, ilgili, mükelleflerle sağlıklı ilişki kurabilen bir memur kadrosu­
nun oluşturulması önemlidir. Bir memur reformudur, bir kadro reformudur önemli olan..Bu­
na hiç değinmiyorsunuz; huzurlarınızda bunun ifade ediyorum. 

İkincisi, teşkilatlanmadır. Geçen sekiz yıl içinde, Anadolu'nun 10 bin nüfuslu bir kazası­
na vergi dairesi açılmış mıdır? Açılmıştır; ama, geçende belediye başkanlığı seçimini yaptığı­
mız 600 bin nüfuslu Güngören'de bir tek vergi dairesi yoktur. Var mı?.. Yok. 

SÜLEYMAN HATINOĞLU (Artvin) — Bir günde açılır; siz niye açmıyorsunuz? 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Siz niye açmadınız canım sekiz yıl? (ANAP 

sıralarından gürültüler) 
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BAŞKAN— Dinleyin arkadaşlar... 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Bir dakika değerli arkadaşlarım. 
1984 yılında ne vergi dairesi bırakılmışsa, 1991 yılında teslim ettiğiniz administrasyon odur. 
Değerli arkadaşlarım, bu hükümetin, biraz da sosyal politikalarına değinmek istiyorum. 

Sosyal politikalar konusundaki görüşlerimiz şunlardır : Hükümetin eğitim politikası farklıdır. 
eğitim, 1993 yıl bütçesinde yüzde 23'Iük pay alacaktır. Sağlık hizmetleri de yüzde 2,5 pay ala­
caktır. Sağlık yatırımları, 1991'de 250 milyar liradan, 1992'de 1 trilyon 300 milyar liraya çık­
mıştır. 1993 yılı, Türkiye'de, 21 tane kamu, 2 tane vakıf, 1 tane de teknolojik üniversitenin açıl­
dığı müstesna bir yıl olacaktır. Biz, 600 bin gencimizin yarısının üniversite kapısından dönme­
sini içimize sindiremedik; bunun çaresini, yeni üniversite açmakta bulduk ve bu gerçekleştirile­
cektir. 

Burada değinmek istediğim husus şudur : Sadece üniversite açmak yeterli değildir; üni­
versitelerin keyfiyet bakımından da teçhiz edilmeleri zarurîdir. 

Bugün Türkiye'de, üzerinde önemle durulması gereken hususlardan biri de araştırmadır. 
Bugün Amerika'da 3 milyon kişi araştırmada çalışır. Türkiye'de de araştırma ve geliştirme ko­
nularına önem verilmelidir. 

Değerli arkadaşlarım, burada 1992 Martında, "otoyolları durdurdunuz" denmiş; zabıt­
larda böyle yazıyor; muhalefet sözcüleri böyle demiş. 

Burada Sayın Mesut Yılmaz da, "otoyolların kurdelelerini kesiyorsunuz" buyurdular. 
Devletin devamlılığı gereği kesildi; ama, bir de malî haklılık var. 
YAVUZ KÖYMEN (Giresun) — İşinize geldiği zaman devletin devamlılığı var! 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Evet. Ama bir de malî haklılık var; o ko­

nuda sizi bilgilendireyim. Balan, 1985'ten, 1991'in sonuna kadar geçen beş yıl içinde Anavatan 
hükümetlerinin otoyollara harcadığı para, tam 5,2 milyar dolardır, 1992'de otoyollara harca­
nan para ise 2,2 milyar dolardır. Yani, otoyollara, bir yılda sizin harcadığınız paranın yarısı 
kadar para harcanmıştır!... (DYP sıralarından alkışlar) 

HASAN KORKMAZCAN (Denizli) — Demek ki, çok pahalıya mal etmişsiniz. 
REFİK ARSLAN (Kastamonu) — Siz, bizim yaptığımız yolları açtınız. 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, sizin 5 yılda yapa­

ğınızı 1 yılda gerçekleştiren bir Hükümetin, müsaade edin de bari kordela kesme hakkı olsun. 
(DYP sıralarından "Bravo" sesleri, alkışlar) 

BAŞKAN — Sayın Doğan, 5 dakikanız kaldı. 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, 1992'de dünyadaki 

makro hedeflere değinerek sözlerimi tamamlamak istiyorum. 
1992, dünyada ve Türkiye'nin konumunda önemli değişikliklerin olduğu yıldır. Türkiye, 

1992'den 2000 yılına doğru giderken, dünyada, jeopolitik noktadan jeoekonomik bir noktaya 
gelmiştir. Bugün, dünyada bulunduğumuz, nokta şudur : Türkiye, dünyada, bir Asya devleti­
dir, bir Ortadoğu devletidir, bir Akdeniz devletidir, bir Kafkasya devletidir, bir Balkan devleti­
dir, bir Avrupa devletidir. 

Türkiye, 2000 yılına doğru giderken, Parlamento olarak, 60 milyon insanımız olarak, ik­
tidarı ve muhalefetiyle hepimiz, ülkemizin değişen konumu üzerinde dikkatle durmak duru­
mundayız. 

— 618 — 



T.B.M.M. B : 52 25 . 11 . 11992 O : 1 

Eğer Türkiye, önüne çıkan bir tarihî fırsatı dcğerlcndiremezse, bu bölgede üzerine düşen 
politik ve ekonomik sorumluluklarını da yerine getirmesi mümkün olamaz. Bu düşüncemi, 
Yüce Milletin ve Yüce Parlamentonun huzurunda Hükümete iletmek istiyorum. 

Bugün dünya, globalleşmenin yanında, ekonomik entegrasyonların oluştuğu bir dünya­
dır. Bir Avrupa Topluluğu entegrasyonu, 2000'Ii yıllarda, bir güç patlaması istidadı göstermek­
tedir. Türkiye, Avrupa Topluluğu ile entegrasyon konusunda stratejisini belirlemelidir. Hükü­
metin, 1993 yılında koyacağı, Gümrük Birliğine 1995 yılı sonuna kadar ulaşma gayretlerinin 
olumlu olduğunu ifade ediyorum. Bunu şunun için söylüyorum : Bugün, gümrülderin 12 yıllık 
listelerinde yaptığımız indirimler, Avrupa Topluluğunun yaptığı gümrük indirimlerinin bile ile­
risindedir. Avrupa Topluluğuyla gümrük entegrasyonu konusunda büyük sorunlarla karşıla-
cağımız kanaatinde değilim; ama, bu entegrasyonda Türk sanayiinin ve özettikle de tekstilin, 
üzdükle deri sanayiinin, özellikle turizm sektörümüzün, özellikle toprak sanayimizin ye el iş­
lerinin önemli avantajlar elde edeceği kanaatindeyim. 

Diğer bir konu da, Karadeniz Ekonomik İşbirliğidir. Bu konuda da Türkiye'nin ciddî ve 
önemli sorumlulukları vardır. 

Değerli arkadaşlarım, bir cümleyle, çok önemli bir konuya daha değinmek istiyorum. . 
Bugün Türkiye'de, vergi politikası bakımından da, KİT politikası halamından da üzerin­

de durulması gereken husus, toplumda alın teri olmayan kazançları asgariye indirmektir. Bun­
ların üdı, transfer kazançlarıdır. , 

Topîumda izlenecek sosyal ve ekonomik politikalarla, toplumda alın teriyle elde edilme­
yen kazançların, yani transfer kazançlarının asgariye indirilmesi ve ekonomi politikalarında 
spekülasyona yer verilmemesi lazımdır. 

HASAN KORICMAZCAN (Denizli) — Karaborsa hortluyor, Aykon Bey. 
ALİ OĞUZ (İstanbul) —- Faiz de aynı şekilde. 
ABDULLAH AYKON DOĞAN (Devamla) — Bugün, Merkez Bankasında para basılma­

sı da, devlet için bir transfer geliridir. Bunu ben söylüyorum ve bu da asgariye indirilmelidir. 
Bugün, buğday üretmek, bir alın teridir; ama, buğdayı^gasp etmek, bir transferdir. Bu­

gün, üretim yaratmayan bir sermayeye ödenen faiz, transfer geliridir. Evet, bunu da ben söylü­
yorum ve diyorum ki, talih kazançları da bir transfer geliridir. 

Değerli arkadaşlarım, şimdi, burada varmak Hediğim husus şudur : Bugün, KİT'lere fa­
hiş fiyatlarla, yüksek faizle para satmak, transfer geliridir. KİT'lerin küçültülmesi... 

Bugün, devlet kadrolarındaki şişkinlik, transfer geliri yaratan bir husustur. Demek istedU 
ğim budur. Gayet hüsnüniyetle ifade ediyorum ki, Türkiye bu noktada, 1992, 1993 ve gelecek 
yıllarda önemli adımlar atmak mecburiyetindedir. 

Değerli arkadaşlarım, temennilerim sadece bunlarla bitmemektedir. 2000'li yılların top­
lumu aynı zamanda bilgi toplumudur. Devlet, bilgi toplumuna geçişi hızlandırmalıdır, 

Hükümetimiz, hukuk reformlarını düşünmelidir. Nedir bu reformlar?.. Haberleşme ve ile­
tişim reformu; özel hukuk alanında reformlar; İcra İflas, Ticaret Kanunu, Borçlar Kanunu, 
Kıymetli Senetler Kanunu gibi... Faksın olduğu bir ülkede, bugün Tebligat Kanununun mutla­
ka gözden geçirilmesi lazımdır. Kamu hukukunda da reformlar söz konusudur; vergi refor-, 
munda da, personel reformunda da söz konusudur. 

Değerli arkadaşlarım, bugün en önemli husus, altını çizerek burada vurgulamak istide-
ğim, değinmek istediğim en Önemli husus, devlet ile vatandaş arasındaki ihtilafların asgarîye 
indirilmesidir. Bunlar, Hazine davaları, orman davaları, vergi davalarıdır. 
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Değerli arkadaşlarım, hükümet modeli ve devletin organizasyonu, bürokrasinin azaltıl­
ması konusunda da zorunludur. . 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Türkiye, 2000'H yıllarda parlayan yıldızını mutlaka 
yakalamak; ama yakalamak durumundadır. Türkiye'nin önünde ekonomik bakımdan olsun, 
politik bakımdan olsun, bir dünya devleti olma noktasında parlayan bir yıldızı vardır. Biz bü­
tün partiler olarak, Yüce Meclis olarak, 60 milyon insan olarak ve bütün Türk dünyası olarak, 
Türkiye'nin elini uzatıp, önünde parlayan yıldızını yakalamasını diliyoruz ve bunun için bura­
da dua ediyoruz. 

Değreli arkadaşlarım, inancımız odur ki, 2000'H yıllarda Türkiye, bütün sosyal ve ekono­
mik reformlarını gerçekleştirecek, bölgesinde siyasî ve ekonomik yönden ağırlığı olan bir ülke 
olacaktır; saygın bir ülke olacaktır; daha gelişmiş, daha müreffeh bir ülke olacaktır; dünya 
politikasında etkinliği artmış bir ülke olacaktır. Millet olarak buna inanıyoruz. Bugün ve ya­
rın, hangi hükümet gelirse gelsin, bu Parlamento sıralarında kimler oturursa otursun, inancım 
odur ki, bu fırsat iyi olarak kullanılacaktır ve Türkiye layık olduğu yere gelecektir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu duygularla hepinizi tekrar selamlıyor; bütçenin, 
milletimize hayırlı ve uğurlu olmasını dileyerek ve saygılarımı tekrarlayarak huzurlarınızdan 
ayrılıyorum. (DYP ve SHP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Aykon Doğan. 
Şimdi, söz sırası, Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına Sayın Deniz Baykal'da. (CHP 

sıralarından alkışlar) 
Buyurun Sayın Baykal. 
CHP GRUBU ADINA DENİZ BAYKAL (Antalya) — Sayın Başkan, Türkiye Büyük Millet 

Meclisinin değerli üyeleri, televizyonları başında bizi izleyen sevgili vatandaşlarım; hepinizi Cum­
huriyet Halk Partisi Grubu adına, şahsım adına en içten duygularla, sevgilerle, saygılarla se­
lamlıyorum. 

1993 malî yılı bütçesinin tümüyle ilgili son görüşmeyi yapıyoruz. 1993 malî yılı bütçesi, 
1992 yılının bir genel değerlendirilmesine, 1993 yılına ilişkin düşüncelerin, umutların dile geti­
rilmesine bir vesile olmuştur. Bu son oturumda, bütçeyi, geride bıraktığımız tartışma dönemi­
nin ortaya koyduğu noktaları da dikkate alarak, teknik açıdan bir genel değerlendirmeye kısa­
ca tabi tutmak istiyorum, sonra da Cumhuriyet Halk Partisinin bu sorunlara, Türkiye'nin te­
mel sorunlarına dönük bakış açısıyla ilgili düşüncelerimi sizlere aktarmak istiyorum. 

Değerli arkadaşlarım, bir bütçe tasarısını ayrıntılı olarak günlerdir konuşuyoruz. Bu büt­
çe tasarısının çeşitli yönleriyle ilgili olarak çok şey söylenebilir. Üzerinde pek durulmayan bir 
iki temel noktaya dikkat çekmek istiyorum. 

1993 malî yılı bütçesi, bütün bütçeler gibi Anayasamız gereğince, Türkiye'nin beş yıllık 
plan uygulamalarının bir parçası olarak ele alınmak ve düzenlenmek durumundadır. Türkiye, 
sorunlarını, yıllık perspektiflerde değil, daha uzun dönemli gelişmeleri gözeterek ele almakta­
dır, plan anlayışıyla hedeflerini belirlemekte ve uygulamalarını yönlendirmektedir; ama, ne yazık 
ki, 1993 malî yılı bütçesi, beş yıllık plan anlayışıyla herhangi bir biçimde ilişkilendirilmeden, 
kendinden önceki yılların plan hedeflerinden ve kendinden sonrasına dönük olan bekleyişle­
rinden tamamen kopuk olarak, ayrı bir yıl gibi ele alınmış ve plan kavramının dışında hazır­
lanmış, düzenlenmiştir. 1993 yılı bütçesinin rakamları, hedefleri uygulamaları, beş yıllık plan 
anlayışının bir parçası, bir yansıması değildir. Orta dönemli bir ufuktan, orta dönemli bir 
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iddiadan bu açıdan kopuk, plan uygulamacını bir kenara itmiş bir anlayışla düzenlenmiş bir 
bütçedir. Bunu vurgulamakta yarar var; çünkü, artık plan sözü konuşulmaz oldu, Türkiye'nin 
sanki plana gereksinmesi yokmuş gibi, plan sanki Anayasanın bir zorunluluğu değilmiş gibi, 
günübirlik yaşama anlayışı, ufuksuzluk, geleceğe dönük iddiasızlık, artık en yukarı düzeyde 
devlet sistemimize, ekonomi politikamıza, bütçe anlayışlınıza egemen olmaya başladı. Bunu, 
dile getirme ihtiyacı dahi duyulmuyor, fark dahi edilmiyor, plan unutuldu, plan bir tarafa atıl­
dı; artık, devlet de günübirlik yaşamaya, hedefsiz yaşamaya yöneldi. Bunu, önemli bir nokta 
olarak saptamak istiyorum. 

Değerli arkadaşlarım, bu bütçenin temel niteliği, sadece beş yıllık plan anlayışından ko­
puk oluşuyla ilgili değildir; bu bütçenin ekonomik temeli, temel varsayımları, rakamları da 
bir kargaşayı yansıtmaktadır. Türkiye, 1987 yılından beri, gayri safî millî hâsılasıyla ilgili bir 
çalışmayı, Devlet İstatistik Enstitüsü aracılığıyla başlatmıştır. Devlet İstatistik Enstitüsü, Tür­
kiye'nin ekonomik rakamlarının gerçekçi olmadığını düşünerek, yeni bir seri hazırlayarak, o 
seri ile rakamlarımızı belirlemeye çalışmıştır. Bu çalışma tamamlanmıştır. Şimdi, 1992 yılının 
ekonomik parametreleriyle ilgili, resmî, el altında, iki tane, birbirinden farklı rakam dizisi var­
dır. Bütçemiz, eski rakam dizisini esas alarak hazırlanmıştır; Hükümet, eski rakam dizisiyle 
yürümüştür; ama, artık onun geçersiz olduğu, yeni bir rakam dizisinin geçerli olduğu, resmî 
bir tespit olarak ortaya atılmıştır. 1993 yılıyla ilgili en temel noktadaki bu farklılık şöyle ortaya 
çıkmaktadır: Eski diziye göre gayri safı millî hâsılamız, 113,5 milyar dolardır. Türkiye'nin bütçesi, 
vergi yükü, sanayinin ekonomi içindeki ağırlığı ve temel pek çok konu, bu rakam esas alınarak 
düzenlenmektedir. Halbuki, Devlet İstatistik Enstitüsü, Türkiye'nin, 1992 yılı için gayri safî 
millî hâsıla rakamım 113,5 milyar dolar olarak değil, onun yüzde 38,5 fazlasıyla 158,5 milyar 
dolar olarak ortaya koymuştur. Şimdi, Türkiye'nin gayri safî millî hâsılası 158,5 milyar dolar 
mıdır, 113,5 miyar dolar mıdır? Eğer, Türkiye'nin gayri safî Millî hâsılası 158,5 milyar dolar 
ise, bu bütçe, gerçek dışı rakamlara dayalı, artık önemini yitirmiş eski, geçersiz tespitlere daya­
lı ve o nedenle de ekonomimizi sağlıklı bir şekilde yönlendirme yeteneğinden yoksun bir bütçe 
haline dönüşmektedir. Bu konuda bir zihnî kargaşa, o nedenle ortaya çıkıyor. 

Vergi yüküyle ilgili Sayın Başbakan bir rakam söylüyor, uzmanlar başka bir rakam söylü­
yor. Bu rakam kargaşasını, bütçe kargaşasını ortadan kaldırmak lazımdır. Artık Türkiye, hesa­
bını, 158,5 milyar dolarlık gayri safî millî hâsıla esasına göre yapma durumundadır. Böyle yap­
tığımız zaman gördüğümüz şudur : Bu tespitin yol açtığı pek çok olay vardır. Bunlardan birisi, 
Türkiye'nin adam başına millî gelirinin, 2 bin dolar civarında değil, 3 bin dolar civarında, 
2 700 dolar civannda olduğudur. 

Bunun yol açacağı önemli gelişmeler vardır. Bu rakam gösteriyor ki, Türkiye, yeterince 
sanayileşmemiştir. Türkiye'nin sanayileşmesiyle ilgili oranı yüzde 29 civarında vermek, artık 
mümkün değildir. Bu yeni doğru diziye göre Türkiye'nin sanayileşme oranı yüzde 21 düzeyin­
dedir, oldukça mütevazı bir saniyeleşme oranı içinde olduğumuz gözüküyor. 

Türkiye'de yapılan sabit sermaye yatırımları, tarihimizin çok az döneminde görüldüğü öl-
çüde düşük olmaktadır. Türkiye, yüzde 15,5'luk sabit sermaye yatırımı yapmıştır. Bu yatırım, 
kalkınmaya, geleceğe dönük bir iddiaya dayandırılamaz. 

Aynı şekilde, Türkiye'nin vergi yükü, Sayın Başbakanın zaman zaman iddia ettiği gibi, 
yüzde 26'lar düzeyinde değil, yüzde 17,1 düzeyindedir. 

Vergi yükü, millî hâsılanın gerekli kıldığı, mümkün kıldığı düzeyde dağıtılmamaktadır. 
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Bütün bunlar, son yıllarda bütçelerin giderek küçülmekte olduğunun ortaya çıkışıdır. Ar­
tık, bütçe, yüzde 30'lar düzeyinde değil, onun bile altında bir bütçe haline dönüşmektedir. Bun­
ları, bütçeyi konuşurken çok anlamlı bir şey konuşmadığımızı anlatmak için söylüyorum. 

Gayri safi millî hâsılanın şu ya da bu olması, bütün tartışmaların anlamını, önemini, de-. 
gerini, köklü bir biçimde değiştiriyor. Bir anlamda, buz üzerine yazı yazıyoruz... Toplumdan, 
ekonomiden, gerçek yaşamdan kopuk olarak kendi icat ettiğimiz, sonra kendimizin beğenme-
yip bir kenara ittiği rakamlarla ilgili tartışnıalar.götürüyoruz; hayattan kopuk, toplumdan ko­
puk, ekonomiden kopuk bir tartışmanın içine giriyoruz. Bunu vurgulamak istedim, bunu be­
lirtmek istedim. 

Bütçenin tümü hakkındaki geçen tartışmalarda ortaya atılan ve şimdi de üzerinde durul­
ması gerektiğine inandığım bazı temel iddialar var. 

Bu iddialardan birisi, iktidarın enflasyona dönük bakış açısıyla ilgili. Bu konuda iki iddia 
var. İddialardan birisi, enflasyon düşürüldü; ama, çok az düşürüldü, fark edilemedi. Sayın 
Başbakan Yardımcısı bu iddiayı ortaya atıyor : "Enflasyon geçen yıl düşürüldü, 1992 yılında; 
ama, çok az düştüğü için, fark edilmedi" diyor. Bunu açmak istiyorum. 

Enflasyon nerede düşürüldü? Enflasyonun, çok az dahi olsa, düşürüldüğüne ilişkin so­
mut gösterge, veri, bilgi, nerede vardır? Devlet İstatistik Enstitüsünün rakamlarında, az dahi 
olsa, bir enflasyon düşüşünü kanıtlayacak işaret, bilgi var mıdır? Yoktur. ' . , ' • , 

Peki, Devlet İstatistik Enstitüsünün rakamlarında yoktur da, piyasada var mıdır, pazarda 
var mıdır, bakkalda, çarşıda, manavda var mıdır? Oralarda da yoktur. Enflasyon nerede düş­
müştür, İdmin için düşmüştür; az dahi olsa, kimin için düşmüştür? 

Değerli arkadaşlarım, bu, söz konusu değildir. Gerçekçi olalım; olayı, bütün doğruluğuy-
la, önce, kabul etme cesaretini gösterelim; sonra önlemi arayalım. 

"Ekonomi düzelmeye başladı, enflasyon inmeye başladı; ama fark edilmedi. Kabahat, fark 
etmeyenlerdedir. Fark etmeyenlerin algılama yeteneği yeterince gelişmemiş olduğu için enflas­
yon düşmemiştir" denilmektedir. (CHP ve ANAP sıralarından ?'Bravo" sesleri, alkışlar) 

Bu, bizi gerçek dünyadan" kopartan bir değerlendirme olur. 
Buna karşı, iktidarın kendisini sakınması gerektiğine inanıyorum. Enflasyonun düştüğü­

nü fark edebilmek için, insanın herhalde Başbakan Yardımcılığı koltuğunda oturması gereki­
yor! (CHP sıralarından alkışlar) ./ 

Ayrıca, Hükümetin, ekonomiye dönük, enflasyona dönük bir bakış açısı da şudur : Sayın 
Başbakan, şu bakış açısını dile getiriyor ve bakış açısı daha gerçekçi, daha deneyimli: "Enf­
lasyon düşmedi; ama, biz, enflasyonun olumsuz etkilerinin, çiftçiye, memura, işçiye yansıma­
sını önledik. Enflasyon var, yüzde 60'ın üzerinde; ölçüme göre 60 - 70 arasında bir enflasyon 
var; ama bu enflasyon, halka hissettirilmedi, biz bunu başardık" diyor. 

Şimdi, bunu da biraz tahkik etmek lazım. 
Bu nasıl bir enflasyondur ki, olumsuz etkisi çiftçiye yansımıyor, memura, esnafa, dar ge­

lirliye yansımıyor; ama yüzde 60-70 oluyor! 
Enflasyonun bu olumsuz etkisinin kime yansıdığını söylermisiniz; kazançlarından vergi 

dahi almadığınız, faiz geliri sahibi olanlara mı, rant geliri sahibi olanlara mı, spekülatörlere 
mi yansıdı! (ANAP sıralarından "Yüzsüzlere" sesleri) Onlar mı zararını gördü bu enflasyonun?.. 

Türkiye'de, ekonomiyi işleten, yürüten, reel ekonominin içinde yer tutan toplum kesimleri 
enflasyondan korunabildiyse, enflasyonun bedelini, yükünü, ağırlığını kim taşıdı acaba sırtın­
da? Varlıklı kesimler mi taşıdı?! (DYP sıralarından "kimse taşımadı" sesleri) 
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Ha, kimse taşımadı... O zaman enflasyona niye kargı çıkıyorsunuz? Eğer kimseye enflas­
yonun olumsuz etkisini hissettirmemeyi başarabiliyorsamz, başardıysanız, enflasyona niye bu 
kadar karşısınız? 

Bu bir çelişkidir, bu mümkün değildir; bu, kavramlar üzerinde oynamadır. 
Enflasyon öyle bir olaydır ki, yılın başındaki rakamlardın sonundaki rakamı mukayese 

ederek, "falan kesime şu kadar gelir transfer ettik" deme imkanınız olur; ama bu, sizin istatis­
tik cambazlığınızı gösterir, gerçeği kamufle etmeye yetmez. 

Açık bir gerçektir ki, enflasyon, bugün Türkiye'de, başta çiftçiler olmak üzere, işçileri me­
murları, esnaf ve emeklileri, toplumun dar gelirli bütün kesimlerini silindir gibi ezmiştir. Bunu 
inkâr etmek mümkün değildir. (CHP ve ANAP sıralarından alkışlar) 

Sayın Başbakan, "Çiftçiye enflasyonu hissettirmedik" diyor. 
Nasıl hissettirmediniz? "Taban fiyatları ona göre verdik" diyor. 
önce, başta çiftçiler olmak üzere, herkes biliyor ki, ilan edilen taban fiyatları, aynen uy­

gulanan fiyatlar olmamıştır, örneğin, Ege'de pamuğa 6 200 lira taban fiyat verilmiştir; ama, 
uygulama 6 200 lira olmamıştır. Çukurova'da S 700 lira taban fiyat verilmiştir; ama, Çukuro­
va'da 3 500 liraya pamuk satmış insanın olduğunu herkes biliyor; Ege'de pamuğunu 4 500 lira­
ya satan insanların çoğunlukta olduğunu herkes biliyor. 

'.'Çiftçiyi enflasyonun altında ezdirmedik" diyorsunuz... Nasıl ezdirmediniz? 
"6 500 lira fiyat verdik" diyorsunuz; ama, kim aldı, kim sattı, 6 500 liradan? Pamuğunu 

satanlar da, sattıkları zaman paralarını almadılar, hâlâ alamamış olanlar var... En azından, 
üç ay gecikmeyle alındı... 

Parasız kalan çiftçinin, piyasada, "ayaldi banka" dediği faizcilere, tefecilere üç ayda öde­
diği faiz oranının ne olduğunu biliyor musunuz? 

En azından, yüzde 20-25-30 oranında hesabın değiştirilmesi gerekiyor. O hesabı değiştir­
diğiniz zaman, "enflasyon halkı ezmemiş oluyor" iddiasını söylemek mümkünümü? Hangi he­
sapla yapıyorsunuz, köylünün enflasyondan ezilmediğini; ürününü sattığı fiyatla mı, eline geçtiği 
tarihteki paranın değeriyle mi? 

Bunların hepsi istatistik cambazlığıdır. O cambazlıkla, gerçeği kamufle edemezsiniz. Köylü 
ve çiftçi, ağır bir biçimde ezilmiştir. 

Pancar üreticisi parasını hâlâ alamadı ve ne zaman alacağına dair tek kelime söylenemiyor. 
"200 liralık pancarı, 330 liraya aldık" demek kolay. Aynı zamanda 330 liraya aldığınız 

pancarın fiyatını ödediğinizde, o paranın kaça ineceğinin hesabını da yapma gereği var. (Gü­
rültüler) 

BAŞKAN — Dinleyelim arkadaşlar. 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, geride bıraktığımız dönemde, enf­

lasyon, çiftçiyi, Trakya'daki ayçiçeği üreticisini, Ege ve Çukurova'daki pamuk üreticisini, Orta 
Anadolu'daki buğday üreticisini, pancar üreticisini ezmiş geçmiştir. (CHP ve ANAP sıraların­
dan alkışlar) 

Değerli arkadaşlarım, orman köylüsü, kestiği ağacı kendisi depoya, antrepoya kadar taşır, 
1 metreküp kereste için aldığı para 90 bin lira civarındadır. Yılda ancak beş-on metreküp keres­
te hazırlayıp geçinmek durumunda olan milyonlar var Türkiye'de. 

Ayda 600 bin lira ilâ 1 milyon lira arasındaki ücrete verilen artış yüzde 25'tir. Türkiye'de 
enflasyonun yüzde 60'ın üzerinde olduğu açıkça bilindiğine göre, yüzde 25'lik bir biçimsel ar­
tışla, enflasyonun köylüyü ezmesini önlemek mümkün mü? 
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Değerli arkadaşlarım, açıkça, nerede, ne yetiştirirse yetiştirsin, köylü ezilmiştir. Niğde'­
nin, Nevşehir'in patates üreticisi, 600-700 liraya patates veriyor; alanı yok, depolarında çürü­
yor şimdi; geçen yılda 600-700 liraya veriyordu. Elma üreticisi elmayı 1500 liraya veriyor, geçen 
yıl da 1 500'e veriyordu; ama, traktörün fiyatı da arttı, mazotun fiyatı da arttı, gübrenin fiyatı 
da katlanarak arttı... Böyle mi ezdirmediniz, üreticiyi, müstahsili enflasyona?! (DYP ve SHP 

, sıralarından gürültüler) 
ORMAN BAKANI VEFA TANIR (Konya) - - Yanlış rakamlar veriyorsun. 
BAŞKAN — Sayın Bakan, rakamlar yanlışsa, düzeltirsiniz. 
Sayın Baykal, devam edin. 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, enflasyon, doğal olarak, kaçınıl­

maz olarak, açık olarak, dar gelirli, orta ve sabit gelirli toplum kesimlerini ezmiştir. 
Bari bunu söylemeyin; bari "ezmedik, koruduk" demeyin; "şu nedenle önleyemedik, se­

neye önleriz" deyin, anlayalım, dinleyelim; eğer, hâlâ inandırıcılığınız kalmışsa, güvenelim, ama 
"ezmedik" demeyin. 

Ezdiniz; köylü ezildi, çiftçi ezildi... Aksini söylemeyin; yakışmıyor. Gerçek budur, sade 
gerçek budur; bu gerçeği herkesin kabul etmesi zorunludur diye düşünüyorum. (DYP ve SHP 
sıralarından gürültüler) 

Değerli arkadaşlarım, geçen tartışmada üzerinde durulması gereken bir nokta da, SHP 
sözcüsünün yaptığı konuşmayla ilgiliydi. 

Bütçenin tümüm hakkındaki konuşmada, SHP sözcüsü, enflasyonu savunma konusun­
daki imkânsız işi başarmanın çırpınışı içinde, Cumhuriyet Halk Partisinin 1974 yılı uygulama­
larına saldırarak, bugünkü enflasyonu mazur gösterme gayreti içincgirdi: 

Böyle bir çabanın, değerlendirilmesi gereken iki ayrı noktası var : Birisi, bu çabanın eko­
nomik anlamının geçerliliğiyle ilgili; öbürü ise, siyasal yönüyle ilgili. 

önce, ekonomik açıdan olaya bakalım. 1974 yılında ne olmuş? Yüzde 20'ler civarında bir 
enflasyon gerçekleşmiş. 

SHP'nin sözcüsü, Cumhuriyet Halk Partisi Hükümetinin 1974 yılındaki yüzde 20'ler ci­
varındaki enflasyonun hesabını, şimdi bu Mecliste, Doğru YoPa iltica etmiş bir siyasî partinin 
sözcüsü olarak kürsüde dile getiriyor. (SHP ve DYP sıralarından gürültüler, sıralara vurmalar; 
CHP sıralarından alkışlar) 

Değerli arkadaşlarım, 1974 yılının... (SHP sıralarından ayağa kalkmalar, gürültüler) 
BAŞKAN — Değerli arkadaşlar... (SHP sıralarından gürültüler) Sosyal demokrat arka­

daşlar, oturun... Buyurun... 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — ... ekonomik koşullarını çok iyi anımsayalım,.. (SHP sı­

ralarından ayağa kalkmalar, gürültüler) 
KAMER GENÇ (Tunceli) — Yani sen de Doğru Yol'a iltica mı ettin?... 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — 1974 yılında... (SHP sıralarından ayağa kalkmalar, gü­

rültüler) 
BAŞKAN — Sayın Baykal, bir dakika efendim. (SHP ve CHP sıralarından ayağa kalk­

malar, karşılıklı tartışmalar) 
Değerli arkadaşlar... (SHP sıralarından gürültüler, sıralara vurmalar) Sayın Kerimoğlu, 

o sıra senin elinden sağlam efendim!.. (Gürültüler) Oturun yerinize efendim. (CHP ve SHP 
sıralarından ayağa kalkmalar, gürültüler) 
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değerli arkadaşlar, dinleyiniz efendim. 
Sayın Baykal devam edin. 
DENİZ BAYKAL (Devamla)—Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım. 
KAMER GENÇ (Tunceli) — Sen Doğru Yol'a iltica mı ettin yani! (CHP ve SHP sıraların­

dan karşılıklı laf atmalar, gürültüler) 
BAŞKAN —• Değerli arkadaşlar, hatibi ben sansür edemem ki... Ben burada toplantıyı 

İdare ediyorum. 
Sayın Genç, buyurun yerinize efendim. Buyurun efendim. 
Sayın Baykal, siz konuşmanıza devam edin. 

DENİZ BAYKAL (Devamla) — Değerli arkadaşlar, 1974 yılında enflasyon yüzde 20'Ier 
civarında olmuş... (CHP ve SHP sıralarından karşılıklı laf atmalar, ayağa kalkmalar, gürültüler) 

BAŞKAN — Sayın Keskin, yerinize oturun, herkes yerine otursun, ayakta müzakere müm­
kün değildir. (CHP ve SHP sıralarından gürültüler) 

Sayın Genç, lütfen buyurun yerinize. (CHP ve SHP sıralarından gürültüler) Buyurunuz, 
oturunuz yerinize. Arkadaşlar işimiz uzun, bugün bir bütçe müzakeresi yapıyoruz, oturunuz 
yerinize. • • • , 

Devam ediniz Sayın Baykal. 

DENİZ BAYKAL (Devamla) — Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım; 1974 yılında enflas­
yon yüzde 20'ler civarında olmuş. 

Bu, o Hükümetin, o dönemin, bugünkü Hükümetle, bugünkü dönemle mukayesesinde, 
sanki aleyhinde bir unsurmuş gibi dile getiriliyor. 

İnsaf ediniz değerli arkadaşlarım... Sene 1974... 1971'de başlayan petrol şokunun bütün 
olumsuz etkileri ekonomiye yansımış; 1974 yılında enflasyon oram, dünyanın bütün ülkelerin­
de hızla tırmanışa geçmiş; hatta iki katı artmış; bankalar iflas etmeye başlamış; dünya ekono­
misi bir büyük bunalıma girmiş; Amerika'sı da, Almanya'sı da, Fransa'sı da, dünyamn bütün 
ülkeleri de, çok yüksek enflasyon olaylarıyla karşı karşıya kalmışlar; Türkiye'de enflasyon yüzde 
20'ye çıkmış... 

Bunun faturasını, Cumhuriyet Halk Partisi hükümetlerinin, 1974 dönemindeki, bu alkış­
lanacak, takdir edilecek uygulamasının, şimdi bir fatura gibi, bir suçlama gibi burada dile ge­
tirilmesine elbette biz Cumhuriyet Halk Partisi olarak sessiz kalamayız; Cumhuriyet Halk Par­
tisine elbette sahip çıkacağız. (CHP sıralarından alkışlar) İftihar ediyoruz o dönemle. 

AHMET SAYIN (Burdur) — 1979 da ne oldu? i ; 

DENİZ BAYKAL (Devamla) —• Ne olmuştur 1974*te : Petrol şokuna rağmen, Türkiye'de 
yüzde 20'nin üzerinde ancak, enflasyon gerçekleşmiştir. O dönemde, Kıbrıs'ta Türkiye onurlu 
bir dış politikayı, ulusal bir dış politikayı ilk kez gerçekleştirmiştir. (CHP sıralarından alkışlar) 

SHP'nin Sözcüsü, bugünkü yüzde 60'ı geçen enflasyona gerekçe olarak, geçen yıl seçim 
yapılmış olmasını görüyor da, 1974 Cumhuriyet Halk Partisi Hükümetinde, Kıbrıs'ta savaş 
yapılmış olmasını, enflasyonu etkileyecek bir unsur gibi görmemeye çalışıyor! (CHP sıraların­
dan alkışlar) . 

AHMET SAYIN (Burdur) — 1979'a gel... 

DENİZ BAYKAL (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, Cumhuriyet Halk Partisi, 1974 Hü­
kümeti döneminde var olan dünya koşullan içinde, sorumlu ciddî bir politika uygulamıştır. 
1974 dönemindeki çiftçiler, "altın dönem" diye o günleri hatırlıyorlar... 
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O döneme saldırmak, herhalde Sosyaldemokrat Halkçı Partinin Sözcüsüne düşen bir gö­
rev değildir. O dönemin saldırıları karşısında da sessiz kalmamak, bizim görevimizdir. O göre­
vi yaptık; bundan sonra da yapmaya devam edeceğiz. (DYP ve SHP sıralarından gürültüler) 

AHMET SAYIN (Burdur) — 1979'a gel... 
BAŞKAN — Değerli arkadaşlar, parti kongresi yapmıyoruz, Meclis müzakeresi yapıyoruz. 
Devam edin efendim. 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, ülkemizin içinde bulunduğu dö­

nem, çok sancılı bir dönem olarak gözüküyor. 
Dünya koşulları, Türkiye bakımından oldukça umut verici ve olumlu bir gelişme gösteri­

yor. Gerçekten; Türkiye, sorunlarını çözebilse, bir büyük atılımı gerçekleştirmemek için hiçbir 
nedeni olmayacak, iç sorunlarımızı bu açıdan doğru bir biçimde değerlendirmemiz gerektiği­
ne inanıyorum. 

Nedir bu sorunlar? Enflasyon tartışıyoruz, ekonomi tartışıyoruz, kaynak yetersizliği tar­
tışıyoruz... 

Elbette, ekonomik sorunlar önemlidir, çözülmelidir; ama öyle sanıyorum ki, artık, biz, 
dikkatimiz, ekonomi, enflasyon, kaynak yetersizliği tartışmasının ötesine geçirmek zorunda­
yız. Daha temelde bazı şeyler var, bazı yanlışlıklar var; o yanlışlıkları görmeli ve onları değiş­
tirmenin arayışına girmeliyiz. 

Nedir o yanlışlıklar? Türkiye'de idare ve siyaset uygulamaları sistemi, ne yazık ki, olum­
suzluk üretiyor. Sanki Türkiye, yanlış programlanmış bir bilgisayar işleyişine teslim edilmiş gi­
bi gözüküyor, öyle veriler koyuyorsunuz; sonuç daima olumsuz... 

Geride bıraktığımız 1991 seçimlerinde de Türkiye, bir umutla bir heyecanla, bir yenileşme 
anlayışı içinde sandık başına gitti... Ortaya çıkan sonuç, ne yazık ki, bir yıl sonra gene aynı 
programın işlemekte olduğunu, şablonun, kurulu düzenin, Türkiye'de olumsuzluk ürettiğini 
ortaya koydu. 

O nedenle, ben, dikkati, bu olumsuzluk üreten temel yapıya çekme gereğini duyuyorum. 
Onun üzerinde biraz konuşmamız, düşünmemiz lazım. 

İyi niyetle geliyor partiler; ama, uygulama başarısız oluyor, aynı noktaya düşüyorlar. Ni­
çin, neden?.. Bunu arayalım ve bunu tedavi edelim. 

Değerli arkadaşlarım, baktığımız zaman, benim gördüğüm : Türkiye'de birkaç alt sistem 
var. Bu sistemleri doğru yönlendirmemiz gerekiyor. Bunlardan birisi, partizanlık olayıdır. 

Türkiye'de partizanlık işlediği sürece, enflasyonun da, ekonomik yapının da, sağlıklı işle­
tilmesini başarmamız oldukça güç olacaktır. 

Temel hastalıklardan birisi partizanlıktır. Partizanlık, sadece, siyasî yandaşını, işsizliğin 
yoğun olduğu bir ortamda, bir işe kavuşturma anlayışıyla ilgili değil; bunu aşan bir boyutu 
var. Partizanlık bir sistem... 

Türkiye'de bu sistemi köklü bir biçimde değiştirme durumunda olduğumuza inanıyorum. 
Nasıl işliyor bu sistem? Geçici işçi alırken işliyor, kadrolu işçi alınırken işliyor, KİT'lerde 

yönetim kurulu üyelilderi oluşturulurken işliyor, Genel Müdür tayin edilirken, bölge müdürü 
tayin edilirken işliyor. 

İşbaşına gelen siyasî kadrolar, kendi yandaşlarını, sadece himaye etmek istedikleri insan­
ları değil; devlet iktidarını belli bir amaca dönük olarak kullanma umudunu onlara vererek 
bir kadrolaşmayı, iktidarda gerçekleştiriyorlar. Artık o yapılanma, partizan Icadrolaşma 
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devlete egemen olunca, devletin, halk için çalışması, toplum için çalışması, millet için çalışma­
sı imkûnsız oluyor; devleti, özel imtiyazlı çıkarlar işgal etmiş oluyor, kontrol etmiş oluyor, sağ­
maya başlıyor, yönlendirmeye başlıyor, işletmeye başlıyor. 

HACI FÎLİZ (Kırıkkale) — Yeni mi öğrendin?! ' , • 
DENÎZ BAYKAL (Devamla) — Bu sistemi ortadan kaldırmak lazım. 
Değerli arkadaşlarım, ben önemli bir konuya dikkati çekiyorum. Bu, doğrudan bir siyasî 

partinin sorumluluğunda bir konu değildir. Geçmiş hükümetlerde de bu uygulamayı gördük; 
ama, artık bunu ortaya koyalım ve çıkış yolunu bulalım, buna ihtiyaç var. 

Bakınız, bu Hükümet büyük umutlarla işbaşına geldi. Geldi, ne oldu? Bu açıdan olumlu 
bir gelişmeyi görebildik mi? 

Değerli arkadaşlarım, bugün Türkiye Elektrik Kurumunun başında, ilk kez, elektrik mü-
hsndisi olmayan bir genel müdür var. Elektrik mühendisligiyle alakası olmayan bir genel mü­
dür... Daha da ötesi, Türlüye Elektrik Kurumunun Yönetim Kurulunda, bir tane elektrik mü­
hendisi yok! 

Böyle bir olay olur mu? Türkiye Elektrik Kurumunun başına, sizin, bir ilçe belediye baş­
kan adaylarınızdan birisini, bir kimya mühendisini getireceksiniz; ondan sonra, "o kuruluş 
iyi çalışmıyor" diye şikâyet edeceksiniz! Türkiye Elektrik Kurumunun Yönetim Kurulu üyeleri 
arasında bir tane elektrik mühendisi olmayacak ve o kurum sağlıklı işleyecek! Olur mu, değer­
li arkadaşlarım, olur mu?!. (CHP ve ANAP sıralarından alkışlar, DYP sıralarından gürültüler) 

MUHTAR MAHRAMLI (Tekirdağ) — Hukukçudan Enerji Bakanı nasıl olur? 
RÎFAT SERDAROĞLU (İzmir) — Sen bakanlık yapmış adamsın, bunu nasıl söylersin! 
BAŞKAN — Arkadaşlar, dinleyelim. 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — Bu sadece TEK'te görülen bir olay değil; bu, yaygın bir 

olay, bir zihniyet, bir anlayış, bir tutum. TURBAN'ın başında, Sayın DemirePin koruma mü­
dürü ne arıyor kardeşim, ne arıyor? Niçin, o, oraya getiriliyor? (CHP ve ANAP sıralarından 
alkışlar) Onu, oraya getirirseniz, devleti sağlıklı çalıştırmak mümkün mü? Daha iki gün önce 
-Zincirbozan'dan sevdiğim arkadaşım- Sayın Ekrem Ceyhun, resmen bir yazıyla, "Vakıflar Ban­
kası Yönetim Kuruluna şunları, şunları alın" diyor. İçişlerinde, bankacılıkta uzmanlık kazan­
mış bir tek kimse yok! Olur mu böyle şey? (CHP ve ANAP sıralarından alkışlar) 

Değerli arkadaşlarım, olay budur. Bu anlayışı mutlaka kırmak zorundayız. Mutlaka, her 
işe, layığını, erbabını almalıyız bilgisi ve yeteneğiyle, o işi en başarılı yapma olanağını ona ve­
recek olan insanı oraya getirecek bir düzenlemeyi mutlaka sağlamak zorundayız. Bunu sağla­
mazsak, bu sistemi başarılı çalıştırmak, işletmek, ne yazık ki, mümkün olmaz. 

Partizanlık, bu anlamda bir alt sistemdir. Bugün ne yazık ki, -hepimiz çok iyi biliyoruz-
yatırımcı kuruluşların bölge müdürlerinin atanması, siyasî kadroları çok yakından ilgilendiren 
bir iktidar kavgasına konu haline geliyor, "şuraya şu gelecek, buraya bu gelecek... Ne olacak 
o gelse, bu gelse?.. Bırakın, devletin işi yürüsün... Hayır, benim adamım gelecek... Senin ada­
mın gelirse ne oluyor? O farklı sistemlerde onunla bütünleşerek, ihale sistemi de onunla bü­
tünleşerek, kredi sistemi de onunla bütünleşerek, Türkiye, olumsuzluklara doğru sürükleniyor. 

Değerli arkadaşlarım, bu acı gerçeği görmekten ve söylemekten kaçarak, Türkiye'nin, hiçbir 
yere varması mümkün değildir. 

Türkiye'de partizanlık sadece bir siyasî himaye olmaktan çıkmış, ekonomik iktidar arayı­
şının, bir aracı, aleti haline dönüştürülmeye başlanmıştır. (CHP ve ANAP sıralarından alkışlar) 
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Bugün devletin en önemli bankalarının başına... 
HASAN KORKMAZCAN (Denizli) — Mafya çöreklenmiştir. 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — ... bir süre önce özel katkılarına muhatap olduğu insan­

ları getirme uygulamasını, Bakanlar Kurulu başarabiliyorsa, elbette Türkiye'de kredi sistemi 
de, mâlî sistem de sağlıklı işlemez demektir. 

Aynı bankadan iki genel müdür yardımcısı, Türkiye'nin en önemli iki kamu kuruluşunun 
başına, genel müdür diye atanıyor... Bütün Türkiye bunu konuşuyor; nedenini de biliyor, ge­
rekçesini de biliyor. 

Siz bunu saklamayı başaracağınızı mı zannediyorsunuz? 
Değerli arkadaşlarım, olay budur. Banka genel müdürlerini kendi yakınlarınızdan ataya­

caksınız; yatırımcı kuruluşların genel müdürlerini, gene yakınlarınızdan atayacaksınız, bölge 
müdürlerini yakınlarınızdan atayacaksınız, ondan sonra, "Türkiye'de enflasyon yok. tşler 
düzeliyor" diye, burada rakam cambazlıkları yaparak, siyasî tabloyu berrak göstermeye çalı­
şacaksınız! 

Değerli arkadaşlarım, bunun ortadan kaldırılması lazım. 
Türkiye'de partizanlık sistemiyle bütünleşen kredi sistemi vardır. 
MEHMET CEBİ (Samsun) — Biraz daha bağır! 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, şu akıl alacak iş midir? Hüküme­

tin bankalarla sorumlu, ilgili bir üyesi... \ 
HASAN KORKMAZCAN (Denizli) — Hortumlamayla ilgili! 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — Bu insanın bankaya borcu var, işadamı iken yaptığı bor­

cu var... Sonra, bankalarla ilgili bakan sıfatıyla, bu Hükümet üyesi, aynı bankaya gidecek, o 
bankada borçlarının ertelenmesi için yeni bir model müzakere edecek ve bu, anlaşmaya bağla­
nacak ve uygulanacak. "Borçlarımı ödeyemiyorum" diyecek; bakan olarak, ödeyebileceği uy­
gun koşullarla yeni bir anlaşma yapacak! ' 

Dünyanın medeni hiçbir ülkesinde böyle bir uygulamaya izin verilmez, izin verilmez. Niye 
izin veriyoruz Türkiye'de? (CHP ve ANAP sıralarından alkışlar) 

HASAN KORKMAZCAN (Denizli) — Patagonya'da izin verilir! 
DENİZ BAYKAL (Devamla) *— Değerli arkadaşlarım, bu konuyu düzeltmek için yasaya 

gerek yok; normal anlayışla bu olur. Herkesin birbirine şükran borcu olur; ama, kimse, şükran 
borcunu, bu milletin Hazinesinden ödeme hakkına sahip değildir. (CHP sıralarından, "Bravo" 
sesleri, alkışlar) Eğer bu böyle olursa, Türkiye'de hiçbir şey değişmez, enflasyon da önlenmez, 
ekonomik yapı da önlenmez... 

Değerli arkadaşlarım, bunları açıkça görelim/Bunları konuşmaktan ben çekiniyorum, uta­
nıyorum; ama, ülkemizin bir gerçeği; bunu dile getirmek zorundayız. Bunların Üzerine yürü­
mezsek, nasıl çözeceğiz, nerede çözeceğiz? 

Bir başka örnek : Sayın Batallı körfez krizi zamanında Irak'a ihracat yapmış. O zamanki 
YPK kararıyla, Irak'tan alacağı olanlara, devlet eğer güvenceye bağlı ise o alacakla ilgili ban­
ka teminat mektubu varsa, "sen uğraşma, siyasî engel var, onu ben hallederim; sen al param" 
diye ödeme yapmış; bu arada, ne yazık ki, Sayın Batallı, müracaatını YPK'dan çıkarma imkâ­
nını bulamamış. Gün geçmiş, devir geçmiş, sap dönmüş, keser dönmüş, iktidar değişmiş; ikti­
dar değiştikten sonra, aynı YPK kararma, bir Hazine Müsteşarlığı yorumu eklenerek, temina­
ta bağlanmamış mal mukabili gönderilmiş olan alacakların da ödenebileceği fetvası verilmiş 
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ve bakanken, -gazetelerde çıkıyor, ilgili bankaya (Eximbanka) defalarca geldi, gitti diye herke­
sin bildiği bir gerçek- gidiyor, 42 milyarlık alacağım, Hükümette görev yaparken tahsil etme 
imkânını buluyorl . -

Bu olmaz değerli arkadaşlarım, bu olmaz I (CHP ve ANAP sıralarından "Bravo sesleri, 
alkışlar) Ciddî bir ülkede ciddî bir bakan, 42 milyarını batırır, bütün servetini batırır; ama, 
hükümeti böyle bir olumsuzluğa alet etmez, (CHP ve ANAP sıralarından alkışlar) 

Değerli arkadaşlarım, bunların yaşandığı bir ekonomide, bir ülkede, siz, "köylüyü ezme­
dik, işçiyi ezmedik, memuru ezmedik" diyerek hiçbir yere varamazsınız. 

Bu gerçeklerin konuşulması lazımdır, bunların ortaya konulması lazımdır, İnsan olarak 
arkadaşlarımızı severiz, sayarız; ama, görevimiz, gerçeğe sahip çıkmaktır, halkın hakkına sa­
hip çıkmaktır, devletin hakkına, Hazinenin hakkına sahip çıkmaktır. . 

Değerli arkadaşlarım, Türkiye'de kredi uygulaması şöyle : Kredileri alıyorsunuz, bir süre 
sonra ödeyemiyorsunuz; ödeyemeyince, hangi koşullarla ödeyeceğinizi müzakereye tabi tutu­
yorsunuz ve götürüyorsunuz. > . 

Peki, kimler bunu yapabiliyor? İktidara sırtını dayamış olanlar. Nereden bunu yapabili­
yor? Devlet bankalarından bunu yapabiliyor. 

Bu sistemin mutlaka değişmesi lazım. Devlet bankaları, partizanlık aracılığıyla, siyasî ik­
tidara el atmış bir kadronun istediği gibi kullanacağı kaynaklar olarak görülemez, görülme­
melidir. 

İnceleyiniz erteleme operasyonlarını... Şimdiye kadar, kimler için ertelenmiştir, ne kadar 
ertelenmiştir, niçin ertelenmiştir? Altından daima, kirliliğin ve pis kokuların çıktığını görürsünüz. 

Değerli arkadaşlarım, Türkiye'de kredi, ihale... Aynı olay, ihale olaylarında sık sık karşı­
mıza çıkıyor. Daha dün gazetelere intikal etti; Güneydoğu Anadolu'da kullanılacak zırhlı araç­
ların ihalesiyle ilgili bir büyük olumsuzluk kendisini gösterdi. Zırhlı diye alınan araçların, zırhlı 
olmadığı ve ilk olayda delik deşik bale geldiği, kevgir gibi olduğu açıkça görülmüş. 

Sözleşmede, zırhlı olduğu iddiası var; zırhlandırılması gerekiyor. 
Şimdi, devleti aldatmış olan aym firmaya onların zırhlandırılması için 8 milyar lira daha 

verilerek, devlet tekrar ek kaynak harcamasına giriyor. 
Değerli arkadaşlarım, bunlar, Türkiye'de sistemin, nasıl, sağlıksız, olumsuz işlediğini or­

taya koyan örnekler. Bunları değiştirmeden, partizanlığı, kredi yolsuzluklarını, ihale çarpık­
lıklarını ortadan kaldırmadan hiçbir yere varmanın mümkün olmadığına inanıyorum. 

Ne yapmak lazım?.. 
Değerli arkadaşlarım, Türkiye'de devleti yeniden yapılandırmak lazım; yapılması gereken 

iş budur. 
Türkiye'de devlet aşın büyüktür, aşın merkeziyetçidir; denetimden kopuktur, kapanın elinde 

kalacak bir niteliktedir. Bunu. değiştirmek lazımdır. Yapılması gereken işlerin başında, devleti 
yeniden düzenleme gelir. Devleti, hantal, denetimden kopuk bir büyük yığınak halinden çıka­
rıp, etkin, başanh çalışacak, belki daha daraltılmış; ama, görevi iyi,tarif edilmiş ve denetime 
açık bir hale dönüştürmek lazım. 

Bunun temel gereği, Türkiye'de yönetimin artık yeniden düşünülmesi noktasında ortaya 
çıkıyor. Türkiye'de idare sistemimiz, 19 uncu yüzyıl döneminde şekillenmiş Fransız reijimin-
den aktarmadır, 1920'lerde bunu aktardık. Şimdi sene 1992, 2000 yılma gidiyoruz, Türkiye hâ­
lâ 70 yıl önce aldığı sistemle çalışıyor! O sistemi başarılı çalıştırmak, artık mümkün değil-
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dir. Bakın, her gün Meclisin önüne 20 binin üzerinde insan geliyor... Niçin geliyor?.. Onlar, 
Türkiye'de idare sisteminin çalışmaz hale geldiğinin, tıkandığının, iflas ettiğinin birer işareti­
dir, birer göstergesidir, insanların bölgesinde idareye güveni kalmamıştır; herkes, burada bir 
milletvekiline sırtını dayayarak iş yapmanın kaçınılmaz olduğunu görme noktasındadır. Dün­
yanın hiçbir parlamentosunda 20 bin kişi her gün iş takibi için oraya yığılmaz. Türkiye'de olu­
yor. Niçin oluyor?., idare sistemi tıkalı, onun için... 

Değerli arkadaşlarım, Türkiye'nin idare sisteminin başlangıçta bu şekilde kurulmuş ol­
masını çok doğal karşılamak gerekiyor. Elbette Öyle olacaktı; Türkiye'nin okumuş-yazmış in­
sanı yoktu, bir savaşın içinden çıkmıştı, ortada başka örnek yoktu. İyi niyetle, o zamanki dev­
let kurucuları böyle bir model içinde ülkeyi ayakta tutmaya, düzenlemeye çalıştılar. Bu nokta­
ya kadar gelindi. Artık, onların başarısı, yeni bir yapılanma ihtiyacını Türkiye'ye çıkarmaya 
başlamıştır. 

Türkiye'yi sadece Ankara'dan yönetmeye kalkmak, artık başarılı olamayacağı açık bir işe 
kalkışmak demektir. 

Türkiye'nin yerel bir katılıma fırsat verecek, yerinden yönetime şans tanıyacak, karar al­
ma sürecini Ankara'dan Anadolu'ya aktaracak bir yeni modele geçme ihtiyacı vardır. Böyle 
bir model, Türkiye'yi, daha ucuz, daha hızlı, daha verimli bir yönetim şansına sahip kılar. 

Falan yerdeki bir köprünün tamiratı için, önce müracaatlar yapacaksınız, DPT'ye aktara­
caksınız; DPT'de programa alınacak, o programa alınma yazısı intikal edecek... Bir seneden 
önce o olayı resmiyete sokma imkânı yoktur; uygulaması, ayrıca yıllar alacak bir iştir. Bunlar 
artık yanlış, gereksiz, anlamsız... Bunları ortadan kaldıracak bir güveni Türkiye, halkına gös­
terme noktasındadır. 

Türkiye'yi bugün, yerinden bir yönetim anlayışı içinde başarıyla yönetebilecek pek çok 
unsur her yerde vardır. Bunu değerlendirmek gerektiğine kesinlikle inanıyorum. 

Türkiye, yönetimini, merkeziyetçi sistemden, daha demokratik bir sisteme doğru değiştir­
melidir; yerinden yönetime şans vermelidir, örnek aldığımız Fransa'da, bir süreden beri yeni 
bir yönetim anlayışı uygulanmakta, denenmekte. Onlar o sistemi bırakmışlar; biz eski sistemi 
aynen uygulamaya devam ediyoruz! 

Değerli arkadaşlarım, işin temelinde, yönetim anlayışını köklü biçimde değiştirme ihtiya­
cı var; bunu özellikle vurgulamak istiyorum. Türkiye bunu konuşacaktır ve karara bağlayacaktır. 

Çeşitli düzeylerde, çeşitli illeri bir araya getirerek, illerin altında ilçelere yetkiler tanıyarak, 
illere yetkiler tanıyarak, karar alacak olan atanmış kişilerin yanına, seçilmiş, etkili yetkili in­
sanları koyarak, Türkiye'de yerinden yönetime hayatiyet verecek olan yetkileri (vergi toplama 
yetkisini, karar alma, harcama yapma yetkisini, kadro oluşturma yetkisini) yöreselleştiren bir 
anlayışa, Türkiye mutlaka geçmek durumundadır. Bunu konuşmadan, bu sorunların içinden 
çıkmamızın mümkün olacağını sanmıyorum. 

Değerli arkadaşlarım, ekonomide Türkiye'nin yeni bir yaklaşıma ihtiyacı vardır. Ekono­
mide yapılması gereken işlerin başında adil bir vergi reformu gelir. Vergi reformu, işçiye yükle­
nen, memura yüklenen, dolaylı vergiyi artırmaya dönük olan, tuttuğundan vergi almaya çalı­
şan bir anlayışla yapılamaz. Tam tersine, Türkiye'de ciddî bir vergi reformuna ihtiyaç vardır. 
Bu vergi reformu, ücretlinin vergisini azaltmalıdır; işçinin, memurun vergisini azaltmalıdır; öte 
yandan da kayıt dışında olan ekonomiyi kayıtlı ekonomi haline getirecek yaklaşımları sergile-
yebilmelidir. 
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Türkiye'de bugün, ekonomimizin önemli bir kısmı -yansından tamamına kadar değerlen­
dirilen boyutta ayrı bir ekonomi- kayıt dışında bulunuyor. Kayıt dışı ekonomiye yol açan çeşit­
li nedenler var; başında gelen de, ücretlilerden alınan yüksek vergidir; işçiye verilen net ücretle 
brüt ücret arasındaki mesafenin çok açık oluşudur. Bunu daraltmak, azaltmak, vergileri ma­
kul hale getirmek mutlak bir ihtiyaçtır; kayıt dışı ekonomiyi kayıtlı ekonomiye geçirmenin ilk 
adımıdır. 

Bunun yanı sıra alınması gereken önlemler vardır. Bu önlemler, dünyada, her yerde belli­
dir; Amerika'sında da vardır, Avrupanın, OECD'nin bütün ülkelerinde de vardır... Her insana 
bir vergi numarası verme, belli bir mıktann üzerindeki ödemeleri çek ya da banka hesabıyla 
yapılmasını zorunlu kılma, nama yazılı gayrimenkul senetlerinin ağırlığım artırma, hamilin­
den nama doğru bir geçişi hızlandırma, etkin bir vergi uygulama sistemini getirme... 

Bütün bunlar işin temelidir. Bırakınız yeni yaklaşımlan; bilgisayara geçmeyi, kontrolleri, 
çapraz kontrolleri... . 

Bugün maliye memurları, Türkiye'de genel idare sınıfında yer alan memurların 1/3'ü dü­
zeyinde tazminat alıyorlar; yüzde 6-7 civannda tazminatları var, yüzde 20-25 tazminatı nor­
mal memurlar alıyor. 

Maliye, önce kendi memuruna sahip çıkmalıdır, kendi idaresine sahip çıkmalıdır, vergi top- -
lamaya dönük önlemler almalıdır; özellikle vergi vermeyen kesimleri, yeni kesimleri ve güçlü, 
varlıklı kesimleri, vergi verecek hale getirmenin yolunu, yöntemini bulmalıdır. Bunu yapma­
dan, Türkiye'nin, iki yakasını bir araya getirmesi, derlemesi, toparlaması, ne yazık ki, müm­
kün değildir. 

Bunun üzerinde ciddî çalışmaya ihtiyaç vardır. Bir yıl harcanmıştır, 1993 'ün de harcana­
cağından kaygı duyuyorum. Bu konudaki ihmalin bedelini bütün Türkiye ödüyor. Vergide atı­
lacak bir adımın, ancak, bir iki yıl sonra olumlu sonuç vermesi söz konusudur. 

Vergi oranlan, işçiler için, memurlar için azaltılmalı; güçlü olan kesimler, bugünkü, uygu­
lanmayan, yüksek, kâğıt üzerinde kalan oranlarda değil, belki daha aşağı oranlarda; ama, uy­
gulanacak oranlarda etkin bir biçimde vergilendirilmeîidir. 

Ayrıca, Türkiye, rantların, kamu rantlarının özel ellere geçmesine imkân vermeyecek dü­
zenlemeler de yapma durumundadır, özellikle kentlerin etrafındaki tarladan arsaya dönüşme­
nin yarattığı olağanüstü rantı, yerel yönetimlerin etkin bir şekilde değerlendirmesine fırsat ve­
recek düzenlemelere şiddetle ihtiyaç vardır. 

Gayrimenkul rantı, kamuya, idareye, belediyeye, yerel yönetime yansıtılmalıdır. 
Etkin vergi alınmalıdır; kayıt dışı ekonomi, kayıtlı ekonomi haline getirilmelidir. Bunun 

yaratacağı kaynaklarla da Türkiye, temel sorunalarının üzerine ciddiyetle yürümelidir. 
Temel sorunların başında kaliteli bir eğitim sorunu geliyor. Çağımız bilgi çağıdır. Hep bu­

nu söylüyoruz; ama, gereğini ne yazık ki, yapmıyoruz. 
Bilgi çağını, Türkiye, bugün eğitimde olan kuşaklarıyla yakalayabilir. Türkiye, bugün eği­

tilen gençlerini kaybedemez, kaybetmemelidir. Onları en verimli şekilde eğitecek önlemler bir 
an önce alınmalıdır. Eğitimin kalitesi ve sayısı hızla yükseltilmelidir. 

Bu, bütçe işidir, proje işidir, kaynak tahsisi işidir. Bugün, Millî Eğitim Bakanlığı bütçesi­
nin -yetersiz o bütçenin- sadece yüzde 12,5'i ile Türkiye'nin ortaöğretimini bilgisayara dayata­
cak bir projeyi, altı yıllık bir süre içinde uygulamaya koyması rahatlıkla mümkündür. Bugün 
eğitim sistemimizde sadece 3 600 tane bilgisayar var; bunların üçte ikisi de dolaplarda ka-
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palı duruyor. Bilgisayarı keşfetmemiş bir eğitim sistemiyle 2000'li yıllara nasıl uzanabiliriz, 2000'li 
yılları nasıl yakalayabiliriz? 

Türkiye, ortaöğretimiyle yabancı dilini, bilgisayarını ve çağdaş bilgiyi, olduğu yerde bilgi­
yi arama yeteneğini insanlarına, gençlerine kazandırmalıdır. ' 

Değerli arkadaşlarım, bu konular konuşulmuyor, İhmal ediliyor. Almadığınız vergi, işte, 
gençleri, böyle, eğitmekten vazgeçmeniz sonucunu doğurur ya da şuna buna kaptırdığınız ba­
tık kredi, gençlerin yetişmesi için harcanabilecek olan kaynaktan vazgeçmek anlamındadır. Şu 
kişiye, bu kişiye, hak etmeden kamu kaynaklarından ödenen kaynak, aslında, gençlerimizin 
eğitilmesi için kullanılabilecek kaynaklardan vazgeçme anlamındadır. Bunları bilelim ve bun­
ları ciddiyetle, sorumlulukla ele alalım, takip edelim diye düşünüyorum. 

BAŞKAN — Sayın Baykal, 5 dakikanız var. 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Türkiye, eğitim konusunda çok büyük bir hamle yapmak durumundadır. Ünivertise eğiti­

minde, orta öğretimde, okul öncesi eğitiminde, ilkokul eğitiminde bunu gerçekleştirmeliyiz. 
Dünyada, daha beş yıllık eğitim zorunluluğunu vurgulayan 11 ülke var; bunlardan birisi 

de Türkiye. 
Sekiz yıllık eğitim; onun üzerinde 11 yıllık eğitim, artık, temel zorunlu eğitim haline gel­

di; ama, Türkiye'de ne yazık ki, henüz bunu yapabilmiş noktada değiliz. Eğitimde bir an önce 
bir büyük hamleye ihtiyaç olduğuna inanıyorum. 

Türkiye, sosyal güvenlik sistemini yeniden ele almak zorundadır. 
Birbiri ardından özelleştirmeleri konuşuyoruz; yeni yeni özelleştirme girişimleri yapılıyor... 

SEK satılıyor; SEK'Ie ilgili ilanlarla, gazetelerde, astarı yüzünden pahalı bir kampanya götü­
rülüyor... * 

Değerli arkadaşlarım, sata sata, arayıp arayıp da, Türkiye'deki kurutuşların içinde SEK'i 
mi bulduk, Allah'ınızı severseniz?! Yani, öncelikle satılması gereken, SEK mi? 

Türkiye'de, süt üreticisinin sütünü, piyasanın bir miktar üzerinde alan, tüketiciye, süt ma­
mullerini, piyasa fiyatının biraz altında ve kaliteli olarak veren ve bunu yaparken de çok önemli 
bir zarara uğramayan, 1986, 1987, 1988, 1989 yıllarında kâr etmiş bir kuruluşu mu bulduk?! 

Onu satarken, niçin, süt üreticilerini bir araya getirip, birlik kurup, o birliğe bunu intikal 
ettirmeyi düşünmüyoruz? 

Süt üreticileri talip, onlar satınalmak istiyorlar; bu konuda hiçbir girişim ortaya konul­
muyor! Bursa'nın, Karacabey'in Balıkesir'in süt üreticileriyle konuşunuz; her birisinin yüreği 
kan ağlıyor; "verin SEK'i bize, biz kullanalım" diyorlar. 

Devlet, elini çekecekse çeksin; ama, tüccara vereceğine, süt birliğine versin, onlar işletsin. 
Tarım, Amerika'da, Yeni Zelanda'da, Avustralya'da, Avrupa Topluluğunda, dünyanın her 

yerinde özel düzenlemeye tabi; himaye altında, destek altında. Her yerde kooperatifçilik kay­
boluyor; ama, tarımda kooperatifçilik, hâlâ, önemini, anlamını sürdürüyor. Tarımda çalışan­
lar, hayvancılıkla ilgili çalışanlar, dünyanın her yerinde, birlikler halinde örgütleniyor; devlet 
bunlara sahip çıkıyor, destek veriyor. Şimdi, bunu yapıyoruz! Özelleştirme uygulaması, böyle 
bir uygulama, giderek de artacak, 

özelleştirmenin beraberinde büyük bir olay ortaya çıkıyor; işsizlik olayı. Hızla işsiz sayısı 
artıyor... Sadece 1992 yılında 150 bin kişi işsiz kaldı. Türkiye'nin işsizlere dönük bir çaresi, 
bir çözümü var mı; bir projesi, bir programı var mı; onlara dönük bir yaklaşımı, uygulaması 
var mı? 
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öncelikle yapılması gereken iş, çalışırken işsiz kalan insanlardan başlamak üzere, bir iş-
, sizlik sigortası sistemini devreye sokmaktır. İşsizlik sigortasını bu anlamda devreye sokmadan, 

özelleştirme konusunda atılacak olan adımlar, sosyal duyarsızlığa, sosyal tepkilere ve büyük 
kargaşalara yol açma eğiliminde olur. Buna fırsat vermemek gerektiğine inanıyorum. Sosyal 
güvenlik sistemimizi bir an önce devreye sokmamızın mutlak bir zorunluluk olduğunu söyle­
mek istiyorum. 

Tarıma verilen destekler, çiftçiyi doğrudan etkileyecek biçimde ve doğrudan çiftçiye inti­
kal edecek şekilde yansıtılmalıdır. 

Devletin, bankalara faiz ödemesi yapacak şekilde tarımı finanse etmesi, aslında tarımı de­
ğil, bankaları finanse etmesinden başka bir anlam taşımıyor. O nedenle, çiftçiye destek vere-
cekseniz, lütfen doğrudan çiftçiye verin. Onun yolu var, yöntemi var, mekanizması var; onları 
arayıp, doğudan çiftçiye destek veren bir mekanizmayı harekete geçirme ihtiyacı var. 

Aynı şekilde, Türkiye, tarımda bir an önce etkin bir sosyal güvenlik sistemini de devreye 
sokmak zorundadır. Bugün iyi-kötü, sorunlu-sorunsuz, işçinin Sosyal Sigortalar Kurumu var, 
memurun Emekli Sandığı var, esnafın Bağ-Kur'u var; ama, ne yazık ki, çiftçimizin, kendine 
özgü, etkin, güven verici bir kuruluşu hâlâ yok. Bunu bir an önce gerçekleştirmenin mutlak. 
bir zorunluluk olduğuna inanıyorum. 

Türkiye, kullanılmayan kaynaklarını üretime açmalıdır. Üretime açmanın yollarından bi­
risi, bugün orman niteliğini yitirmiş olan makilik arazilerin kullanıma açılmasıdır, seracılık 
yapmak için, bahçe yetiştirmek için, traverten arazilerin üzerinde, Çanakkale'den başlayıp, ta 
Erzin'e, İskenderun'a kadar giden o büyük sahil şeridinde, orman niteliğinde olmayan; ama, 
ormana teslim edilmiş pek çok arazi, sağlıklı bir dağıtım mekanizması bulunabilse, ekonomi­
mize çok büyük kazançlar sağlayabilecek bir potansiyeli temsil ediyor; ama, hâla onlar yete­
rince kullanılamıyor, değerlendirilemiyor. 

Aynı şekilde, orman köylülerinin, ormandan sağlanan değeri -intifa hakkını- belli bir bi­
çimde, belli bir oranda kullanmalarına fırsat verecek düzenlemelerin -birlikler gibi 
düzenlemelerin- de mutlaka devreye konulmasının zorunlu olduğuna inanıyorum. 

Değerli arkadaşlarım, Türkiye, kaynaklarını yeni bir anlayışla ele almalı ve değerlendir­
meye başlamalıdır. Türkiye, sanayiini desteklemek için, mutlaka dünya rekabet koşullan için­
de, girdi sağlama uygulamasına geçmelidir. Dünyada elektriğin fiyatı 3 sentse, Türkiye'de de 
3 sentten sanayici elektrik alabilmelidir. Verilebilecek en büyük destek, bu rekabet koşulunu, 
eşitliğini ona sağlamaktır, o imkânı ona vermektir. 

Türkiye'de kamu yönetiminde görev alacak olan insanların tümü, merkezî bir sınav siste­
miyle ve bilgisine, becerisine bağlı olarak değerlendirilebilmelidir. Böyle, herkesin özel imti­
yazla adam alması, her kuruluşun, her milletvekilinin himayesindeki insanları göreve yerleştir­
mesi uygulamasına en kısa zamanda son verilmelidir. 

Türkiye, hâlâ emeklilerin emekli aylıklarını, vergi iadelerini, farklarını, sağlıklı ve çağdaş 
bir biçimde alma olanağını ona verecek bir düzenlemeyi başaramamış bir ülke konumunda. 
Bunun ayıbı altında hepimiz eziliyoruz. Bir an önce buna son vermek lazımdır. Milletvekilleri 
maaşlarını nasıl alıyorlarsa, emekli maaşlarını hasıl alıyorlarsa, Türkiye'deki bütün emekliler 
de aynı şekilde alabilmelidirler. Banka hesaplarına onu intikal ettirecek bir düzenleme bir an 
önce gerçekleştirilmelidir. 

AHMET SAYIN (Burdur) — 10 puan geldi! 
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DENİZ BAYKAL (Devamla) — Türkiye, eh kısa zamanda kıymetli maden borsasını kur­
malıdır. Borsalarımızı uluslararası sisteme entegre edecek yeni teknikleri uygulama şansını ona 
verecek, vadeli alışlar gibi, fiçur (future) alışları gibi uygulamalara onu götürebilecek yaklaşı­
ma ihtiyaç vardır. t 

Türkiye, mutlaka küçük ve orta boy sanayiini desteklemelidir. En kısa zamanda bir "Es­
naf Bakanlığı" kurulmalıdır. Biz Cumhuriyet Halk Partisi olarak, ilk fırsatta bir "Esnaf Ba­
kanlığının Türkiye'de kurulması gerektiğine inanıyoruz. 

Türkiye'nin toplumsal ve ekonomik açıdan en önemli kesitinin başında esnaf geliyor; ama, 
esnafın sahibi yoktur, Parlamentoda temsilcisi yoktur, parti olarak da ona sahip çıkacak bir 
kuruluş, son zamanlara kadar kendisini gösterememiştir. Esnafa sahip çıkacak, onun sorunla­
rını çözecek etkili bir düzenlemeye ihtiyaç vardır. 

BAŞKAN — Sayın Başkan, rica etsem... 
DENİZ BAYKAL (Devamla) — Toparlıyorum efendim. 
peğerli arkadaşlarım, vakıfların mal varlıkları, hızla belediyelere intikal ettirilmelidir. Meş­

kûk hale gelmiş vakıfların, kaynağı belirsiz hale gelmiş olan vakıfların varlıkları, mutlaka, be­
lediyelere intikal ettirilmelidir. 

Bir noktaya daha dikkatinizi çekmek istiyorum : Kadınların toplum içindeki konumunu 
sağlamlaştıracak bir büyük reformu artık Türkiye'de gerçekleştirmeye ihtiyaç vardır. Bugün 
hepimiz yakından biliyoruz, kadınlarımız çoğu kere, haklarını kullanma şansından yoksun olarak 
yaşamak durumunda oluyorlar; evleniyorlar, daha sonra eğer bir ayrılık söz konusu olursa, 
bir nafakayla, yaşamlarının geride kalan kısmını sürdürmek durumunda kalıyorlar. 

Biz, bunda büyük bir haksızlık olduğuna inanıyoruz. 
Evlilik kurumu; kaderde, kederde ve kıvançta bir paylaşmayı ifade etmelidir. Evlilikte herkes 

ne kazanmışsa, onu ortaklaşa kazanmış sayılmalıdır. Herkesin kendi mal varlığı, evleninceye 
kadar kendisine ait; ama, evlilikteki kazancın mutlaka adaletle, eşitlikle paylaşılması, eğer bir 
ayrılık söz konusu olursa, gerçekleştirilmelidir. (CHP ve ANAP sıralarından alkışlar) 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım; Türkiye, büyük tarihî şansını verimli kullanma ko­
nusunda önemli dönüşümleri gerçekleştirmek zorunda olan bir ülke. Tarihî şansımızı en iyi, 
en verimli şekilde kullanmak durumundayız. 

Bugün ekonomik istikrarın sağlanmaması, Türkiye'nin, çok büyük bir teknoloji, yabancı 
sermaye, ekonomik işbirliği şansını kullanmaktan uzak kalmasına yol açıyor. 

Türkiye, bir an önce, kendi iç sorunlarını, iç güvenliğini, barışını, Güneydoğu Anadolu-
daki olumsuzlukları, ekonomisindeki çarpıklıkları, hukuk devleti, demokratik rejim anlayışı 
içinde uygulamalı ve başarmalıdır. Eğer bunu yapacak olursak, çok büyük bir ufkun önümüz­
de açılacağına kesinlikle inanıyorum. 

Türkiye Büyük Millet Meclisini, bizi dinleyen yurttaşlarımızı, önümüzdeki günlerin ülke­
mize, ulusumuza mutluluklar getirmesi dileğiyle, sevgilerle, saygılarla selamlayarak konuşma­
mı bitiriyor, hepinize teşekkür ediyorum. (CHP ve ANAP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN -— Ben de teşekkür ederim Sayın Baykal, sağolun. 
ORMAN BAKANI VEFA TANIR (Konya) — Sayın Başkan... 
BAŞKAN — Sesinizi duyamıyorum Sayın Bakan, şöyle gelir misiniz! 
ORMAN BAKANI VEFA TANIR (Konya) — Sayın Başkanım, Sayın Baykal, burada bir 

rakam kullandı. Zannederim, kendisine verilen bu notu tetkik etme imkânı bulamamış; fakat, 
bu bir naklen yayın olduğu için, halkın yanlış bilgilenmesini istemiyorum. , 
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Sayın Bay kal, konuşmasında, orman köylüsünden ve orman işçisinden bahsederken; "Siz 
orman köylüsünü ve işçisini ezdirdiniz, yüzde 25 zam verdiniz ve bu da enflasyonun altındadır" 
dedi. 

Ormanımızda ild türlü işçi çalışıyor; bir sendikalı... (ANAP sıralarından "Ona Hükümet 
cevap versin" sesleri) 

BAŞKAN — Bir dakika efendim, bir dakika; tçtüzüğe göre, yerinden konuşuyor. 
ÜLKÜ GÜNEY (Bayburt) — Sayın Başkan, ona Hükümet cevap verir. 

- BAŞKAN — Sayın Güney, Sayın Bakan söz istemiştir ve niçin söz istediğini arz ediyor. 
MEHMET SEVİGEN (İstanbul) —- Sayın Başkan, sözcüleri var efendim, sözcüleri çıka­

cak kürsüde konuşacak. (Gürültüler) . 
BAŞKAN — Bir dakika efendim... 
Arkadaşlar, Sayın Baykal'ı dinledik; Sayın Bakan söz istiyor, gerekçesini açıklıyor. 
ÜLKÜ GÜNEY (Bayburt) — Böyle bir usul yok Sayın Başkan. 
BAŞKAN — Bir dakika efendim... Söz verip vermeyeceğime karar vereceğim. Başka nasıl 

söz vereceğim? 
Buyurun Sayın Bakan, devam edin. 
ORMAN BAKANI VEFA TANIR (Konya) — Efendim, bunun bir kısmı sendikalı işçidir; 

sendikal hakkını kullanmıştır, yüzde 86 almıştır. İkincisi, vahidî fiyatla, birim fiyatla çalışan 
isçilerdir. 

BAŞKAN — Rakam yanlış mı diyorsunuz?.. Doğru rakam vereceksiniz... 
ORMAN BAKANI VEFA TANIR (Konya) Doğru rakam veriyorum. 
BAŞKAN — Verin, söyleyin bitsin. 
ORMAN BAKANI VEFA TANIR (Konya) — Vahidi fiyatla, birim fiyatla çalışan işçilere 

yılbaşında yüzde 35, yılın ortasında 1 inci aydan geçerli olmak üzere yüzde 20; etti yüzde 55, 
bu, bsdel farkı ve kanunî haklarla, toplam yüzde 74 zam oluyor. 

Yüzde 74 zam verdiğimiz halde, Sayın Baylcal, "yüzde 25" dedi. Hesabını düzeltsin. (DYP 
ve SHP sıralarından "Bravo" sesleri, alkışlar; CHP ve ANAP sıralarından gürültüler) 

BAŞKAN — Zapta geçmiştir, tamam. 
Değerli arkadaşlar, Danışma Kurulumuzun kararına göre, arkadaşlarımızın cuma ibade­

tini yapabilmesi için, saat 13.30'da toplanmak üzere, birleşime ara veriyorum. 

Kapanma Saati : 12.00 
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İKİNCİ OTURUM 

Açılma Saati : 13.30 

BAŞKAN : Hüsamettin Cindoruk 
KÂTİP ÜYELER : İbrahim Özdiş (Adana), Feridun Pehlivan (Bursa) 

' © • — — 

BAŞKAN — Sayın milletvekilleri, Türkiye Büyük Millet Meclisinin 52 nci Birleşiminin 
İkinci Oturumunu açıyorum. 

IIL — SATAŞMALARA İLİŞKİN KONUŞMALAR 
7. — İçel Milletvekili Aydın Güven Gürkan'm, Cumhuriyet Halk Partisine bir sataşmada 

bulunmadığı nedeniyle konuşması 

BAŞKAN — Sayın Aydın Güven Güran'ın söz isteğini incledim, iki dakikayı geçmemek 
üzere söz veriyorum. (SHP sıralarından alkışlar) 

AYDIN GÜVEN GÜRKAN (İçel) — Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Halk 
Partisi Genel Başkanı, bütçe genel konuşmasında, benim yaptığım birtakım karşılaştırmaları 
öne sürerek, Cumhuriyet Halk Partisine saldırdığımı bu kürsüden iddia etmiştir. 

Bu konuya açıklık getirmek için söz aldım; söz verdiği için Sayın Başkana teşekkür ediyorum. 
Sayın milletvekilleri, dediğim yalnızca şundan ibarettir : "Sayın milletvekilleri, sizlere üç 

tane rakam okuyorum: 1972 yılında Türkiye'de enflasyon oranı yüzde 17, o zaman Sayın Bay­
kal hükümette değil; 1973 yılında Sayın Baykal hükümetin içindedir ve enflasyon oranı yüzde 
17'den yüzde 21,5'e yükselmiştir..." 

DENİZ BAYKAL (Antalya) — 1973'te hükümette değilim. 
AYDIN GÜVEN GÜRKAN (Devamla) — "...1974 yılında Sayın Baykal hükümettedir, 

enflasyon oranı yüzde 29,9'dur." Bunları söylemişimdir. 
Bunun, Cumhuriyet Halk Partisine; onur duyduğum ve büyük tarihî misyonunu sahipsiz 

bırakmamak için en güç koşullarda çaba harcadığımız Cumhuriyet Halk Partisine saldırıyla, 
uzaktan yakından bir ilişkisi yoktur. 

Ayrıca, şunu söylemişim -tutanaklardan okuyorum- "Sayın milletvekilleri, 1973 yılında 
enflasyon oranı yüzde 24'tür. O zaman Sayın Baykal hükümette değildir" demişim; tekrar "1978 
yılında Sayın Baykal hükümette iken enflasyon oranı yüzde 52,6, 1973 yılında gene Sayın Bay­
kal hükümette, enflasyon oranı yüzde 63,9'dur" demişim. 

Bunun, Cumhuriyet Halk Partisine saldırmakla, bu tarihî mirası karalamakla, uzaktan 
yakından ilgisi yoktur. Söylenen, sadece, enflasyonu düşürmekte Türkiye'nin karşılaştığı bü­
yük zorluğu ifade etmekten ibarettir. 

Onun için.çok saygı duyduğumuz ve hepimizin, tüm Türkiye'nin sahiplenmek zorunda 
olduğu, durumunda olduğu, Cumhuriyet Halk Partisine aldırmış olmayı aklımdan geçirmedi­
ğim gibi, onun bize bıraktığı görevleri de en iyi biçimde yerine getirmenin çabasını, bugüne 
kadar olduğu gibi bundan böyle de sürdüreceğiz. 
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Saygıyla arz ederim efendim. (SHP sıralarından alkışlar) 
BAŞKAN —- Sayın Gürkan, teşekkür ederim. 
Görüşmelere kaldığımız yerden devam ediyoruz. > 

H. — KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE KOMİSYONLARDAN 
GELEN DİĞER İŞLER (Devam) 

1. — 1993 Malt Yılı Bütçe Kanunu Tasarısı ve Plan ve Bütçe Komisyonu Raporu (1/460) 
(S. Sayısı : 211) (Devam) 

2. —1991 Malt Yılı Genel Bütçeye Dahil Kuruluşların Kesinhesaplarına Ait Genel Uygun­
luk Bildiriminin Sunulduğuna İlişkin Sayıştay Başkanlığı Tezkeresi ile 1991 Malt Yılı Kesinhe-
sap Kanunu Tasarısı vePlan ve Bütçe Komisyonu Raporu (1/439,3/649) (S. Sayısı :223) (Devam) 

3. •— Katma Bütçeli İdareler 1993 Malt Yılı Bütçe Kanunu Tasarısı ve Plan ve Bütçe Ko­
misyonu Raporu (1/461) (S. Sayısı: 212) (Devam) 

4. —1991 Malt Yılı Katma Bütçeli İdarelerin Kesinhesaplarına Ait Genel Uygunluk Bildi­
riminin Sunulduğuna İlişkin Sayıştay Başkanlığı Tezkeresi ile 1991 Malt Yılı Katma Bütçeli İda­
reler Kesinhesap Kanunu Tasarısı vePlan ve Bütçe Komisyonu Raporu (1/440,3/650) (S.'Sayı­
sı : 219) (Devam) . 

BAŞKAN — Söz sırası, Refah Partisi Grubu adına Sayın Necmettin Erbakan'da. 
Buyurun Sayın Erbakan. (DP sıralarından alkışlar) 
RP GRUBU ADINA NECMETTİN ERBAKAN (Konya) — Sayın Başkan, Yüce Mecli­

sin Sayın üyeleri, Hükümetin sayın mensupları; hepinizi, Refah Partimiz Grubu adına, hür­
metle, saygıyla selamlıyorum ve şu anda Meclisten yapılan yayını seyreden bütün milletimizev-
latlarını da aynı şekilde, kalpten selamlayarak sözlerime başlıyorum. 

Bugün, Türkiye Büyük Millet Meclisinde, 1993 yılı bütçesinin son görüşmelerini yapıyo­
ruz. Bu görüşmelerin milletimiz için hayırlı olmasını diliyorum ve daha sözlerime başlarken, 
milletimizin, hakikî, hayırlı bütçelere en kısa zamanda kavuşmasını Cenabı Allah'tan niyaz 
ediyorum. 

Bundan önce yapmış olduğumuz ilk görüşmede, bütçenin, daha ziyade ekonomik yönü 
üzerinde durmuştuk. Şimdi, bugünkü konuşmamda, buna ilaveten, ülkenin baş meselesi olan 
terör üzerinde ve aynı şekilde dış politika konuları üzerinde, demokratikleşme adı altındaki 
bir iki basit hareket üzerinde ve asıl bunlardan çok daha önemli olan, ahlak tahribatı üzerinde 
durmak istiyorum. Bu önemli konulara geçerken, bundan önceki toplantımızda ekonomik ko­
nular hakkında yapmış olduğum konuşmayı birkaç cümleyle özetlemekte yarar görüyorum. 

önce, bir defa, bu bütçeyi getirip önümüze koymuş olan Hükümet, bir DYP - SHP Koa­
lisyonudur. Bu Hükümet, Türkiye'deki hileli Seçim Kanununun bir ürünüdür ve bu yanlış TRT 
tatbikatının bir ürünüdür. 

HALİL ORHAN ERGÜDER (İstanbul) — Şık bir laf değil... 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Nitekim, daha geçen yıl 20 Ekim seçimlerinde, 

bu Koalisyonu teşkil eden her iki parti, milletten ancak yüzde 48 oranında oy alabilmiştir; ya­
ni, bir azınlığı temsil etmektedir. Ne var ki, hileli Seçim Kanunu Mecliste, her iki partinin top­
lam olarak 215 sandalyeye sahip olmaları lazım gelirken, kendilerine 266 sandalye verdiği için, 
bu hile kanununun ürünü olarak kurulabilmiştir. Yoksa, bu Hükümetin dışındaki muhalefet 
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partileri, milletten yüzde 52 oy almışlar ve adil bir seçim kanunu olsaydı, Mecliste 234 sandale-
Ierl bulunarak, hükümeti bunlar kuracaklardı. 

Bu hileli Seçim Kanununun ürünü olarak, millet istemediği halde kurulmuş olan bu Hü­
kümet, ne yazık ki, bir yıl içerisinde, büyük vaatlerle işe geldiği halde, her şeyi daha kötü hale 
getirmiş, hiçbir vaadini tutmamıştır. 

Bundan önce yapmış olduğum.konuşmalarda, delilleriyle, rakamlarıyla bu gerçekleri or­
taya koymuştum. Esasen, bu gerçek 1 Kasım seçimlerinde de milletin kararıyla tescil edilmiş­
tir. 2 milyona yakın vatandaşımızın yaşadığı bölgede yapılan bu seçimlerde, milletimiz, adil 
düzeni, millî görüşü temsil eden Refah Partisini bugün en büyük parti yapmıştır; bu Koalisyo­
nun iki partisi ise, büyük oranda oy kaybına uğramıştır. DYP, Türkiye genelinde yüzde 16'ya, 
İstanbul gibi 10 milyonluk bir bölgede ise, yüzde 14'e düşmüştür, Refah Partisinin İstanbul'da 
yüzde 28 oranında oy almasına rağmen... Şimdi, Sayın Demirel'in "İstanbul hiç önemli bir 
yer değildir, yok sayabiliriz" şeklindeki tavırları, elbette bu gerçeği değiştirmez. 

Sayın Demirel, "yüzde 21'le hükümet olunmaz" diyordu. 
Geçen toplantıda seslendiğim gibi, kendisine şimdi bir kere daha sesleniyorum : Yüzde 

21'le hükümet olunmaz da, yüzde 14'Ie, yüzde 16'yla hükümet olunur mu?! 
Sayın Demirel'in, gerek kendi iyiliği ve gerekse milletin iyiliği için, bu Hükümeti bir an 

evvel terk etmesi, en hayırlı yoldur. Zaten milletimiz, bunu, ne yapıp yapıp, en kısa zamanda 
gerçekleştirecektir. Bu bütçe, Sayın Demirel'in, "millet ne derse desin, ben bu sandalyede zor­
la oturacağım; tahribatıma, milleti ezmeye; geri bırakmaya devam edeceğim" manasını taşıyan 
bir bütçedir. Nitekim, bu bütçe hangi gerçekleri orta yere koyuyor? 

önce bir defa, Sayın Demirel, bir kere daha geldi ne oldu? Geçen toplantıda söyledim : 
Ekmek 800 liradan 1 800 liraya çıktı; peynir 12 bin liradan 26 500 liraya çıktı; köylünün mazo­
tu 2 700 liradan 5 bin liraya çıktı; odun, 350 bin liradan 900 bin liraya, kömür 800 bin liradan 
1 milyon 800 bin liraya çıktı... 

AHMET SAYIN (Burdur) — Buğday kaç paraya çıktı?.. 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Böylece, işçi,'köylü, memur, esnaf, bu bir yıl 

içerisinde çok daha fazla ezildi ve gerçek enflasyon, milletimizi ilgilendiren enflasyon, yüzde 
125 - yüzde 150 oldu. 

Bunda şaşılacak bir şey yok; çünkü, biz Sayın Demirel'i 6 kere biliriz! 1980'de geldiği za­
man da, enflasyon zaten yüzde 107 olmuştu; şimdi geldi, gerçek enflasyonu yüzde 125 - yüzde 
150'ye çıkardı... 

Esasen, yayacağı da buydu. Sözde, kendisi enflasyonu yüzde 30'a indirecekti ve 500 gün 
sonra da, -500. güne de bir. şey kalmadı- yüzde 10'a indirecekti. 

Şimdi gelmiş, "Seçim vaatleri başka, olabilirlik başkadır" diye yeni edebiyatlar icat etme­
ye kalkışıyor. 

Lafla, palavrayla devlet idare edilmez. Bu sözlerle hiç kimseyi aldatması mümkün değil­
dir. Ortada koskocaman bir iflas yardır. 

Sayın Demirel geldi, ne oldu? Bakınız, enflasyon, işte ifade ettiğim gibi, çok büyük mik­
tarlara yükselmiştir. Ayrıca, Sayın Demirel geldi ne oldu? 20 Kasım tarihinde geldiği zaman, 
1 dolar 4 800 küsur liraydı, şimdi bugün 1 dolar 8 600 liraya çıktı... Bu ne demektir? Yüzde 
80 devalüasyon demektir. Herkes hafızasını bir yoklasın : 24 Ocak Kararlan alındığı zaman 
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. 1 dolar 40 liradan 70 liraya çıkarılırken, para yüzde 70 oranında devalüe edildiği zaman nasıl 
kıyametler kopmuştu!.. Şimdi, bir yılda para yüzde 80 oranında devalüe edildi... Zehir usta-
laştı artık... "lavaş yavaş vücuda zerk edildiği için,milleti uyutuyorum zannediyor. Halbuki millet, 
işte 1 Kasımda, uyumadığını göstermiştir. 

Demirel geldi ne oldu? Bir kere daha, kredi faizleri yüzde 130 - yüzde 150'ye çıktı. Asgarî 
ücret hâlâ 1 milyon 400 bin liradır, bundan vergi kesiyor ve 900 bin lira veriyor. Bu vermiş ol­
duğu para, simit parasına bile yetmiyor. 

Hani bunlardan vergi almayacaktı? Gelmiştir, işçiyi, köylüyü, memuru ezmiştir, dargelir-
liyi ezmiştir, sadece bir avuç holdingi zengin etmeye çalışmıştır. 

Demirel geldi ne oldu? Devletin 350 trilyon liralık iç ve dış borçla teslim aldı; bu borcu, 
bir yılda 600 trilyon Türk Lirasına çıkardı. Bugün yeni doğan bebek bile 10 milyon lira borç 
ödemeye mecbur olarak doğuyor. İşte, Sayın DemireTin milletimize doğum günü hediyesi! (RP 
sıralarından alkışlar) 

Demirel geldi ne oldu? Sadece mutlu bir azınlık zengin edildi. Geçen toplantıda devlet 
bankalarının, mutlu azınlığa nasıl peşkeş çekildiğini.misalleriyle söyledim; teferruata girecek 
değilim. Bir tek banka, Türkiye Kalkınma Bankası; Uğur Mengenecioğlu'na 101 milyar... (ANAP 
sıralarından "Kim o?" sesleri) 

REFlK ARSLAN (Kastamonu)— Kim o?.. 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Kula Mensucat'a 42,7 milyar... Bu kim mi?.. Sayın 

İnönü'nün bacanağıdır. Kim olacak... 
BAŞKAN — Arkadaşlar, lütfen dinleyelim. 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Hangisini arasanız, ucunda mutlaka bu Hükü­

metin içerisinde bir ilgilisini bulursunuz! 
Birlik Mensucat'a 40 milyar, Korsiti'ye 39,5 milyar, Bayındır İnşaata 33 milyar, Ünivar'a 

32 milyar, Günmak'a 29 milyar, Birko'ya 29 milyar lira kredi verilmiştir. 
Bir tek bankadan bir yıl içerisinde bir trilyon lirayı kredi olarak almışlar; çünkü, bu ban­

ka kendi emirlerindedir. İşte, yaptıkları iş budur! 
Bakınız, geldiler de ne oldu?.. Geldiler, partizanca tayinler yaptılar... İşte, milletin önün­

de bir vesika arz ediyorum : Bu Sağlık Bakanlığında Genel Müdür Yardımcısı özcan Ünal Be­
yefendi -adını da söyleyeyim- Sayın Bakana bilgi veriyor : "Sayın Bakanım, doktor vekil Ne­
cati Şimşek, Amasya Taşova Merkez Sağlık Ocağı Tabibi iken, 10.8.1992 tarihli kararla, Amas­
ya Doğru Yol İl Teşkilatının isteği üzerine, Kastamonu Abana Merkez Sağlık Ocağı Tabibliğine 
atanması yapılmıştır. 

İşte, yazının altında imzası var. Bu Sayın Bakana gösterildiği zaman, "Vay canına, bu ve­
sika gizliydi; nasıl dışarıya verilmiş?!" diyor! (RP sıralarınan alkışlar) 

İBRAHİM GÜRDAL (Bursa) —.Sen imam tayinlerine gel... 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — İşte haliniz, yaptığınız iş bu. Siz bir senede dört 

bin tane partizan tayin yaptınız... Milleti eziyorsunuz... Sadece mutlu azınlığı ve kendi yandaş­
larınızı destekliyorsunuz. Hani siz bunları ortadan kaldırmak için gelecektiniz?!. 

NECMİHOŞVER (Bolu) — Sayın Başkan, Meclise hitap etsin. Hükümete değil efendim. 
BAŞKAN — Sayın Erbakan, lütfen Meclise hitap ediniz. Dinleyelim arkadaşlar. 
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NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Muhterem arkadaşlar, bakınız, bu Hükümet geldi 
de, ne oldu? Yozgat'ta işçi alınacak; DYP il başkanının çiftliğinde imtihan yaptırılıyor! Turban 
Genel Müdürü, AP Kongresinde oy sayıyor! Yaşar Topçu Bey, içtiği puronun paketinin 180 
dolar olduğunu söylüyor; yani bir paket 1,5 milyon lira, Sayın Yaşar Topçu bey ayda 15 milyon 
lira puro parası harcıyormuş! 

iplik fiyatları; DYP - SHP İktidara geldi, iplik fiyatları ne oldu? 
Siz İktidara geldiğiniz zaman iplik 24 bin liraydı. Sayın Cavit Bey sayesinde şu anda 57 

bin liraya çıktı; yüzde 150 zam!.. Hani enflasyon yüzde 60 - 70 idi; hani bu sanayiciler, "niye 
enflasyondan fazla zam yapıyorsunuz?" diye azarlanıyordu?! Neden, Sayın Çağlar'ın kendisi, 
enflasyonun yüzde 60 - 70 olduğunu iddia ettiği halde, yüzde 159 zam yapıyor?! (RP sıraların­
dan alkışlar) 

İşte, sizin icraatınız budur. Siz sadece bir mutlu azınlığı destekleyen bir kuruluşsunuz, milleti 
ezen bir kuruluşsunuz. 

Bakınız, siz bu bir yıllık tatbikatınızla tekrar önümüze dapdaracık bir bütçe getirdiniz; 
çünkü, 40 yıllık dönemin 25 yılının mesulü Sayın Demirel'dir. Demirci, her zaman böyle yap­
tı... Türkiye'yi geri bırakmanın en büyük mesulüdür. Kendisini hep ikaz Ediyorum; ama ne 
yazık ki, bir kulağından giriyor, bir kulağından çıkıyor!.. (DYP ve SHP sıralarından "Genel 
Kurula hitap et" sesleri) 

NECMİ HOŞVER (Bolu) — Sayın Başkan, Genel Kurula hitap etsin. 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Türkiye, bu zat yüzünden geri kalıyor. İnanarak 

söylüyorum : Uyanması lazım. (RP sıralarından alkışlar) 
' Bakınız, geçen 40 sene zarfında, işte Türkiye bunların elinde kaldığı için, yıllık geliri 100 

milyon dolardır; öbür taraftan İtalya'nın yıllık geliri 1 trilyon 100 milyon dolardır, ispanya'-
nınki, 500 milyar dolardır. Biz, niçin güdük kaldık? Biz niçin geri kaldık? İşte bu taklitçi zih­
niyetler yüzünden. < 

Şimdi, önümüze getirdiğiniz bütçeyle, "biz, aynı güdüklüğü devam ettireceğiz, yine eze­
ceğiz, yine yatırmışız, yine açıkla milleti perişan edeceğiz"diyorsunuz. İşte, bizim telaşımız bun­
dandır. 

Siz, ne yaptığınızı bilmiyorsunuz... Sizi uyandırmak için çırpınıyoruz. Kendinize de acı­
yın. Sizin kenara çekilmeniz lazım; önce, ne yaptığınızı düşünmeniz lazım sonra ülke meselele­
rine çözüm aramanız lazım... (DYP ve SHP sıralarından "Genel Kurula hitap etsin" sesleri) 

BAŞKAN — Sayın Erbakan, Yüce Meclise hitap etmenizi rica ediyorum. 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Hazırlık yapıp, ondan sonra gelmeniz lazım. Böyle 

iktidara gelirseniz, memleketi kısa zamanda işte bu hale sokarsınız. (RP sıralarından alkışlar) 
Bakınız, iktidara geldiniz, Türkiye'nin büyüme hızını küçülttünüz; enflasyonu en büyük 

değerlere çıkardınız. Hiçbir sözünüze güvenilmez. Dış ticaret açığını büyüttünüz, borçları ar­
tırdınız ve bütçe açığını hızla büyüttünüz. 

SELAHATTİN KARADEMİR (Kahramanmaraş) — Önüne bak, önüne! 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Siz, sözde bütçe açığını kapatacaktınız. Bu se-

neki bütçenizi size uzmanlar 130 trilyon diye getirdi. 
HASAN NAMAL (Antalya) — Hoca, boynun tutulacak. 
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NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Bir toplantıda rötuşla bunu 53 trilyon göster­
mekle, bu iş halloluyor mu zannediyorsunuz. Bak, geçen sene 32 trilyon dediniz, 1992'de 60 
trilyon oldu. Şimdi, 53 diyorsunuz, en aşağı 120 - 130 trilyon olacaktır. 

Kamu borçlanma gereğini sözde azaltacaktınız. Seçim beyannamenizde açıkça taahhüt et­
tiniz, 1993 yılında bunu yüzde 3'lere, yüzde 4'Iere imdireceğiz dediniz. Halbuki siz, devletin 
bütün stoklarını erittiğiniz halde, aynı zamanda KİT'leri ve fonları, devlete emanet edilmiş bu 
iki tane çocuğu, Afrika'dakiler gibi yiyip bitirdiğiniz halde, devletin borç gereksinimini yine 
1992'de yüzde 20'ye çıkarmış bulunuyorsunuz gerçekte ve 1993 'te de yüzde 9 göstermenize rağ­
men, yüzde 22,6'ya çıkartıyorsunuz. Geçen toplantıda, kuruşu kuruşuna hesaplarla bunları 
ortaya koymuştum. 

Yatırımlar, hem bütçede oran itibariyle çok azalıyor, -1991'de yüzde 14,4'tü, 1992'de yüz­
de 12,9'du, şimdi yüzde 11,78- hem de gayri safî millî hâsılaya göre azalıyor. Böylece, siz Tür­
kiye'de işsizliği artırıyorsunuz. Türkiye'yi geri bırakıyorsunuz. Yatırımları rantabl olmaktan çı­
karıyorsunuz, ülkenin yakın geleceğini de tahrip ediyorsunuz. ' 

HÜSEYİN BALYALI (Balıkesir) — Hoca, ormanlara gel. 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Siz, mutlu azınlığı krediler, teşviklerle besliyor­

sunuz. Mutlu azınlığın fabrikalarını kurtarıyorsunuz. Batık "kredilere sesiniz çıkmıyor. Mutlu 
azınlığın israfları, masrafları faize yazılıyor, fakir fukaraya ödettiriliyor. Mutlu azınlık, banka­
lar vasıtasıyla, hiç vergi vermiyor. KİT'ler yok ediliyor; ya dış borca mahsup edilerek başkala­
rına satılıyor veyahut da mutlu azınlığa veriliyor. İşte Sayın Çağlar ve Şevket Demirel. En körü 
Denizli fabrikasını sözde bunlar satın aldılar. Sizin yaptığınız iş bu. 

İBRAHİM GÜRDAL (Bursa) — \alan, yalan? \alan beyanda bulunma. 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Araştırırsanız görürsünüz arkasında. 
İhalelerle mutlu azınlık besleniyor, KİT'lere, mutlu azınlık bankalarından yüksek faizle 

kredi alıyorsunuz, sonra da buraya gelmişsiniz, efendim, tek saatte 1,5 milyar faiz ödüyor... 
İşte elinize geçerse böyle olur! Bu faizler nereye ödeniyor? Mutlu azınlığa ödeniyor. Bir nevi 
yasal soygun yapılıyor. (RP sıralarından alkışlar) Faldr fukaradan alınıyor, bir avuç mutlu azınlık 
besleniyor. 

Bak, ben bunlan söylüyorum, zapta da geçiyor; günün birinde de hesabını soracağız. (RP 
sıralarından alkışlar) Bu milletin, saçı bitmedik yetimin hakkım korumak için, şu milletin saa-, 
deti için bu konuşmaları yapıyorum. 

Gelir dağılımı daha da bozuluyor.Bak, demin arkadaşım hatırlattı, geliyorum, asıl Hükü­
met olarak yapmanız icap eden hiçbir şeyi de yapmıyorsunuz. İşte bak, ormanlar, gelir getire­
ceğine, masraf götürüyor. İşte madenler... İşte tarımı öldürdünüz. Hani çikita muz ithal edil­
meyecekti!.. 2 milyar dolarlık ithalat yapıyorsunuz; 2 milyar dolarlık tarım ürünü ithal ediyor­
sunuz. (RP sıralarından alkışlar) Siz ne söylüyorsunuz, ne yapıyorsunuz; haberiniz yok! Tarı­
mı siz öldürdünüz, hayvancılığı siz öldürdünüz; üllceyi perişan ettiniz. "Efendim, biz hizmet 
Hükümetiyiz" diye köylere kâğıt... Evet, hizmet; ama İsrail'e hizmet, Türkiye'ye değil. (RP 
sıralarından alkışlar) 

Gelir dağılımı gittikçe bozuluyor. Sağlık ve eğitim hizmetleri perişandır. Bütçe açıklarla 
kapalı ve muzır israflarla doludur. Sözde, fonlar bütçeye dahil edildi; Sayın Demirci'm emrine 
70 trilyon tahsisatı mesture verdiniz; çünkü bunlar bütçeye ithal edildi diye, lafla Meclisi alda­
tacaksınız. Bütün kullanma yetkisi Başbakanda. 
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İBRAHİM GÜRDAL (Bursa) — Aynı lafları elli kere söyledin. 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Bak, SHP'nin elindeki Konut Fonunu bile Baş­

bakana bağladınız. Onların zaten sesi çıkmıyor. (RP ve ANAP sıralarından alkışlar) 
Bakın, seçimden önce "benim köylüm" diye kucakladınız; ama köylünün kaburgasını nasıl 

kırdınız, göstereyim size. Bak, gübre, mazot, ekmek, peynir fiyatları korkunç bir şekilde arttı; 
buna mukabil, tarım ürünlerinin fiyatı IMF'nin emriyle düşük tutuluyor. Köylünün şu anda 
pamuk, fındık ve tütünden 1,5 trilyon liralık, pancardan da 3,5 trilyon liralık alacağı var. 

Hani köylünün hakkını vaktinde ödeyecektiniz? Bakın, aradan bir yıl geçti, köylünün 5 
trilyon liralık hakkını yiyorsunuz. 

İBRAHİM GÜRDAL (Bursa) — Yalan söylüyorsun. 
HASAN NAMAL (Antalya) — Allah'tan kork Hoca, Allah'tan kork... 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Şimdi bunu verseniz ne kıymeti var? Evet, şeker 

fabrikalarının pancar üreticisine 3,5 trilyon lira borcu var. (RP sıralarından "Bravo" sesleri, 
alkışlar) Pamuk, fındık ve tütün üreticisine devletin 1,5 trilyon lira borcu var. Rakamların hep­
si elimizde. Biz bunları umum müdürlükten alıyoruz. 

Sayın Demirel buraya geliyor, bir kahve konuşması yapıyor; ama şu rakamlarla niye karaku­
cak güreşine çıkmıyor? Gelsin bakayım, yalan mı, doğru mu?.. (RP ve ANAP sıralanndan alkışlar) 

Bakın, şimdi, Orta Anadolu'da, Niğde, Nevşehir, Konya ve Kayseri'deki, patates eken, 
mısır eken, soğan eken bütün köylüler beni dinliyor ve bana "Hoca yaşa" diyorlar; ben bura­
da, televizyondan seslerini duyuyorum! 

Siz bu köylülere, dönüm başına yüzbinlerce lira zarar ettiriyorsunuz, zarar. Soğan ekeni 
mahvettiniz, patates ekeni mahvettiniz, mısır ekeni mahvettiniz... Köylünün istimlak bedelleri­
ni ödemiyorsunuz... Köylünün sulama işlerini yapmadınız... Köylünün sağlık ve emeklilik si­
gortası yok. Köylünün, sadece borçları artıyor... İthalat yapıyorsunuz, dampingle tarımı öldü­
rüyorsunuz, tarıma dayalı sanayii öldürüyorsunuz. Thnm kredileri yetersiz ve orman köylüsü 
daha da perişan; hayvancılık ise, sayenizde (!) tamamen öldürülmüştür, 

Memura gelince: Memuru enflasyona ezdiriyorsunuz. Bunu, geçen konuşmamda rakam­
larla ispat ettim. Madem enflasyona ezdirmeyeceksiniz, o zaman bizim eşel-mobil kanun tek­
lifini niçin kabul etmiyorsunuz? Sizin işiniz gücünüz, sadece oyalama, boş laf ve aldatmadır... 

Vergi yükü tamamen memura, işçiye ve köylüye ödettiriliyor ve onlardan bu vergiler peşin 
olarak alınıyor; sizin holdingleriniz ise, bir kuruş bile vergi vermiyor. 

Korkunç bir kıyım; bir yılda 4 binden fazla partizanca tayin yaptınız. 
Memurun konutu, lojmanı yok; bütün aylığı bile ev kirasına yetmiyor. Çocuk yardımı, hiç 

mesabesindedir. Emekli ikramiyesi hiçbir işe yaramıyor. Sendika kurdurtmuyorsunuz. İşte ba­
kın, ikisi arasında çekişme var. O, gene hâlâ atlatıyor, oyalıyor... "O" dediğim, Sayın Demirel... 
Şimdi nerededir bitmiyorum; ben konuşurken hiç burada otüramıyor!.. (RP ve ANAP sıraların­
dan gülüşmeler, alkışlar) Bugün, gene aynı durumu görüyorum. Şimdi, biraz sonra çıkar gelir!.. 

Siz işçiyi, hâlâ asgarî ücretten vergi alarak eziyorsunuz. 
İşçi ücretleri adaletsizdir. Büyük kısmının aldığı maaşları, çay ve simit almaya yetmiyor... 

Bugün asgarî ücretle geçinen dört çocuklu bir aile, ancak yarım simit yiyebilir, yarım simit!.. 
Bir simit alıp, yanında da bir bardak çay içemez! 
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Hızla işçi çıkartılıyor. 
İşçinin aldığı paranın yüzde 35'i vergi olarak kesiliyor; halbuki holdingler sadece yüzde 

12 vergi ödüyor, tşçi, memur ve esnaftan vergi alıyorsunuz; ama mutlu azınlık vergi vermiyor. 
KİT'ler partizanca idare ediliyor... İşsizlik sigortası yok... özelleştirme, işsizliği daha da 

artırıyon.. 
Esnaf ve sanayiciyi, enflasyon ve faizle yok ettiniz. Kısa vadeli kredi faizi yüzde 130-150; 

sözde esnafa verdiğiniz orta vadeli kredi faizi yüzde 65!.. 
Şu halinize bakini Kredi için başvuran mahvoluyor... Enflasyon karşısında hepsi kendi 

kendisini kemiriyor, haksız vergiler canından bezdiriyor... Kâr ve zarara bakmadan, hayat stan­
dardına göre vergi alıyorsunuz, hem de peşin alıyorsunuz ve hem de eğer bir esnaf Hacca gi­
derse, daha çok vergi alıyorsunuz. Haberiniz yok ne yaptığınızdan! 

Esnaftan vergi resmi alıyorsunuz, zarar da etse alıyorsunuz!.. Düzensiz ithalatla, mutlu 
camitsin arzusuna göre her gün gümrük tarifelerini değiştirip, ülke ekonomisini perişan edi­
yorsunuz. 

Enerji, malzeme ve finansman maliyetler rakip ülkelere göre yüksek olduğu için, ihracat 
yapma imkânı yok. Mîtırım teşviklerinde keyfî değişiklikler yapıyorsunuz. Esnaf ve sanayici 
kredileri yetersizdir. Trilyonları mutlu azınlığa veriyorsunuz. 

Emeklilere gelince; sayenizde durumları hazindir, perişandırlar. Aylık alacağız diye hâlâ 
banim kapılarında bir yıldan beri inim inim inliyorlar, vergi iadelerini bile alamıyorlar. 

Bağ-Kur emeklisi daha da perişandır. 300-400 bin lira aylıkla, dört çocuklu, emekli bir 
insan nasıl geçinecek?! V . 

Hastaneleri perişandır, ilaçları yoktur. 
Dul, yetim ve dar gelirlilerin durumu daha da acıklıdır. 
Emekli kurumları da, sayenizde iflas ettirilmiştir... 
NECMİ HOŞVER (Bolu) —- Neler yapmışız biz Hoca, yay anasına! 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — İşte sizin yaptığınız işler, ekonomi diye yaptığı­

nız işler bunlardır. Bunların hepsini, geçen toplantıda, rakamlarıyla, bir bir gösterdim. 
Milleti böyle ezerken bu Hükümet ne yapıyor? 
NİHAT MATKAP (Hatay) — Biz düzeltiyoruz Hocam. 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — İşte, buyurun! Bir defa daha göstermiştim, ba­

lan : Bu Hükümet düğün dernekte; çalgılar, sazlar, tef çalıyor... İşte bakın, Hükümet ne yapı­
yor, görün; millet de görsün. (RP sıralarından alkışlar) 

Millet ezilirken, çöp yığınları demokratik hayatımızın zaferiymiş! Sayın Demirel gene, Çinli 
filozoflar gibi hikmet buyuruyor! (Gülüşmeler) Bakanlar, vur patlasın çal oynasın... Bakın, 
Sağlık Bakanı partizan tayin yapmış, şimdi tef çalıyor!.. (RP sıralarından alkışlar) Sayın De­
mirel... İşte, işte haliniz... 

AHMET SAYIN (Burdur) — Hoca, millet sana gülüyor. 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Evet, evet, işte haliniz. Milleti ezdiniz; siz sade­

ce düğün dernekte kirvelik yapıyorsunuz! 
Sayın Başkan, Yüce Meclisin sayın üyeleri, Hükümetin sayın mensupları; ülkemizin en 

önemli meselesi terördür. Bu Hükümet işe başlarken, terör, en önemli mesele değildi; fakat 
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ne yazık ki, bu Hükümetin terör sahasında boş laftan başka hiçbir şey yapmaması, terörü büs­
bütün tırmandırmış, memlekette, mal, can, ırz güvenliği kalmamış, devlet otoritesi kalmamıştır. 

Bakınız, terör konusunda Sayın Demirel, vaktiyle özal'a, "Bunlar karşısında söyledikle­
rinin hepsi laftır. Dökülen kan yerde kalmıştır. Meclisten partileri kazıdılar; ama bir eşkıya 
sürüsünün kökünü kazıyamadılar" diyordu. Şimdi bunların hepsi mizah mecmualarına konu 
oldu. "Bir kere Midyat'ın Sarıköy yolunda mayın ne arar dersiniz; bu tuzaktır, bu kan denizi­
dir. Türkiye, ne yapıp yapıp, bu işin kökünü kazımahdır." 

Haydi, geldin, kazı bakayım! O vakit bir yerde mayın vardı, şimdi her tarafı mayınla dol-
durdunuz... Bunu söylüyoruz; Hükümet Programının tartışılması sırasında da söyledik... 

SELAHATTİN KARADEMIR (Kahramanmaraş) — Yakışmıyor... Yakışmıyor... Ayıp... 
Ayıp... 

NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Böyle demiş. 
"Eskiden de Ölüyordu; ne yapalım, şimdi de ölüyor diyorsunuz. Bu, bunun cevabı değildir" 

diyor; şimdi gelmiş, "bu cevap olmaz" dediği şeyi, kendisi cevap diye veriyor! 
"Bu olaylar karşısında, vurdumduymazların ve bu cinayetleri işleyenlerin mutlaka yaka­

sına yapışılacaktır gibi laflara kimsenin tahammülü kalmamıştır. Mütemadiyen kan dökülme­
ye devam ediyor. 

Hükümet çare müessesesidir. Bundan herkesin yüreği sızlamalıdır -Sayın DemirePin söz-
. leri bunlar- Devlet, bu ülkenin topluiğne ucu kadar yerde yoksa, o devlet, devlet değildir. Tür­

kiye'nin gündeminde başka meseleler var gibi görünüyor; fakat Türkiye'nin gündeminde esas 
mesele budur. Buna mutlaka çare bulmaları lazım. Hükümeti, siyasî iktidarı ikaz ediyorum. 
Durdurun bu kan deryasını; durduramayacaktanız ki, bugüne kadar durduramamalardır, o 
zaman görevi bırakın da başkaları gelsin. İstifa etmezlerse cezaî sorumlulukları da vardır. Kan 
dökenlerle beraber cezaî sorumluluğa tabi tutacağımızı, katillerle birlikte hesap soracağımızı 
ifade ederim." 

Sayın DemirePin sözleri bunlar... Demirel, olayların dökülen bir siyasî heyetin, yani dağı­
lan dökülen iktidarsızlığın eseri olduğunu söylemiş. Çok doğru. Muhalefette bunları söylüyor; 
ama şimdi geldiği zaman hepsinin tersi... Bütün bu sözleri, DemirePin kendi fetvasını kendisi­
ne uygulamak lazım gelir. 

Şimdi Hükümet olmuş, Hükümet programında ne diyor; "Ülkemizin her yanında terör 
mutlaka önlenecek, can güvenliği sağlanacak..." Cek ve cak. Bütün bunların hepsini söylemiş; 
"istihbaratı kuvvetlendireceğiz, ülkenin her yerine devlet sahip olacak"; demiş, demiş, demiş 
ve de onüç ay geçmiş. 

Şimdi ülkenin durumu nedir? önce, bir defa, 2 yaşındaki masum çocuklar katlediliyor, 
her gün; 18-20 yaşındaki gençler hayatını kaybediyor, hazin törenlerle toprağa veriliyor; askeri­
miz, polisimiz şehit ediliyor, karakollarımız basılıyor; hâkim, savcı, belediye başkanı kaçırılı­
yor, rehnediliyor, öldürülüyor. Uçak, tren kaçırılıyor, taranıyor, yakılıyor... Ülkede, can, mal, 
ırz emniyeti kalmamış... Kurtarılmış bölgeler, ülkenin büyük bir kısmını kaplamış. Boşaltılmış 
köyler, tahrip edilmiş kasabalar, köyler ve yapılamayan ulaşım; göçler, sefaletler, ıstıraplar... 
Göç edenlerin gittikleri yerlerde büyük yığıntı... Bugüne kadar, göç edip de dönebilen hiç kim­
se yok. Terörden ve afetlerden zarar görenlere, bugüne kadar, tazminat diye bir tek kuruş veril­
memiş.; Faili meçhul cinayetler, korkunç rakamlara ulaşmış, 14 yıldan beri örfi idare ve 
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olağanüstü hal tatbikatıyla, bölge halkının hürriyetleri kısıtlanmış; bu bölgede, hâlâ ayrı bir 
rejim uygulanıyor. Bölgede yatırım diye bir şey yok, sağlık hizmetleri perişan, okulların pek 
çoğu kapalı. PKK, halktan, baskıyla vergi ve haraç alıyor. PKK, büyük şehirlerdeki güneydo­
ğululara, askere birer çocuklarını vermeleri için baskı yapıyor. Teröristler, bir-iki kişiyle değil, 
100,200, 500 kişiyle saldırıyor. Halk, kendisini iki ateş arasında hissediyor ve kendisine potan­
siyel suçlu gözüyle bakılmasından son derece rahatsızdır. Bu Hükümetten memnun olan bir 
tek güneydoğulu vatandaşımız dahi yoktur. 

Bu Hükümetin yanlış politikalarıyla, bir yönden terör artıyor, tırmanıyor, diğer yönden 
de ülke, farkında olmadan, bölünmeye götürülüyor. Resmî rakamlar, İstiklal Harbinde 5 713 
şehit verdiğimizi, Kıbrıs Barış Harekâtında ise 418 şehit verdiğimizi gösteriyor. Halbuki, sekiz 
yılda, 2 518 olay vukubulmuş; 20 Kasım 1991 - 15 Kasım 1992 arasında, bir yılda 5 594 olay 
vukubulmuş. Resmî makamların verdiği rakamları söylüyorum. Bugüne kadar, sekizyılda, ölü 
vatandaş sayısı 941, bu Hükümetin bir yıllık icraatı döneminde 834. Bugüne kadar, bundan 
önceki sekiz yılda güvenlik kuvvetlerinden şehit olanların sayısı 3 925, bu Hükümet zamanın­
da 683, yine bu bir sene içerisinde güvenlik kuvvetlerinden yararlananların sayısı 1 296. Bugü­
ne kadar, sadece vatandaşlardan ve güvenlik kuvvetlerinden şehit olanların sayısı 6 3 83, -istiklal 
Savaşında artmış- ölü terörist sayısı 2 411; böylece, ülkede ölenlerin adedi, İstiklal Savaşında 
ölenlerin iki mislini geçmiş. 

Sadece son iki yılı mukayese edersek, bakınız, 1991 yılında, şehit güvenlik görevlisi 242, 
1992 yılında şehit güvenlik görevlisi 546; yani iki misline çıkmış. Hani anarşi azalacaktı? Bu 
son iki yılda yaralı sayısına bakalım, bir önceki yıl 500 olan yaralı sayısı, şimdi 1 000'i geçiyor. 
Hayatını kaybeden vatandaş sayısı, 1991'de 106, 1992'de 510. Yaralı vatandaş sayısı, 1991'de 
208; 1992'de 503. İşte, bu Hükümetin terör karnesi!.. « 

Bakını, bugün, İdil, Kulp, Hazro, Genç, Silvan, Dargeçit ilçelerinin kırsal alanlarının hiç­
birisine gitmek mümkün değildir, bütün buralar âdeta kurtarılmış bölge gibidir. Bingöl'ün Kasıklı 
Köyü; Diyarbakır'ın Kaledibi Köyü; Kulp, Hani ve Genc'in birçok köyü; Şırnak'ta başta eski 
ismiyle Hestan, Dahlabi, Zarova, Kirivan, Zarhadahle olmak üzere, köylerin hepsi boşaltıl­
mıştır. Güvenlik sebebiyle bu köyler boşaltılıyor, vatandaşlar Siirt'e, Diyarbakır'a gidiyor. Bu­
gün Diyarbakır'da, bir evde 40 kişi kalıyor ve bu göç edenlerden bir tanesinin de geri döndüğü 
yok; çünkü, köyler boşaltılmış ve o şekilde bırakılmış. Ortada Hükümet yok, sahibi yok; bo­
şaltılıyor o kadar... Sadece zulüm... 

Bakınız, biz Refah Partisi olarak, hemen hemen her ay güneydoğuya bir heyet gönderiyo­
ruz. 7 ili kapsayan 1 500 kilometrelik seyahatleri esnasında, büyük şehirler dışında bir tek gü­
venlik gücüne rastlamamışlardır. Malabadi Köprüsü Silvan'a 7 kilometredir, orada bir güven­
lik kuvvetine rastlıyorlar, güvenlik kuvvetleri, "sakın ileri gitmeyin, yol emin değildir" diyorlar. 

Bingöl'le Diyarbakır arasındaki yolda, bugün gidip gelmek mümkün değildir. Masum in­
sanlar kurşuna diziliyor. Birçok bölgeler, bugün, maalesef, kurtarılmış bölge durumundadır, 
devlet yoktur. Göç edilen yerlerde vatandaşlarımız büyük sıkıntılar içindedirler; hiçbirisine bu­
güne kadar bir tek kuruş tazminat verilmemiştir. Sözde Çukurca ve Şırnak, Erzincan Kanunu­
nun içine kondu ama bir tek kuruş tazminat verilmedi. Çünkü, Güneydoğu Anadolumuzda 
afetlerden dolayı ödenmesi lazım gelen, 1993 senesinde 1,2 trilyon. Bugüne kadarki afetlerden 
dolayı ödenmesi lazım gelen meblağa mukabil, şu getirdiğiniz bütçede, afetler için 28,5 milyar 
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lira koymuşsunuz. 1,2 trilyona karşı 28,5 milyar! Bununla ne yapabilirsiniz? Siz iflas etmiş bir 
Hükümetsiniz, hiçbir hizmeti göremezsiniz. 

Faili meçhul cinayetler hızla artmıştır. Biz, Refah Partisi olarak kendi Güneydoğu Komi­
temizle yaptığımız tespitle 260'dan fazla faili meçhul cinayet tespit ettik Güneydoğu Anadoluda. 

Bu faili meçhul cinayetler, halkın indinde, devletin üzerinde kalıyor. Kısmen de doğrudur. 
Devlet, kimin yaptığını bulmakla mükelleftir. Bulmazsa, demek ki, bunu Gladio yapıyor, de­
mek ki bunu Özel Harp Dairesi yapıyor diye halk inanıyor. (RP sıralarından alkışlar) 

Bundan dolayıdır ki, hani bir tane faili meçhul olay kalmayacaktı? Demir okudum, Sayın 
Demirel muhalefette iken konuşmuş, konuşmuş durmuş; şimdi gelmiş, hepsinin tersi yapılıyor. 

Olağanüstü hal tatbikatında birçok yanlışlıklar vardır. Çünkü bu Hükümet, oraya gön­
derdiği görevlileri eğitmemiş, ne güvenlik görevlisini, ne devlet görevlisini, 70 yaşındaki insanı 
öldürüyor güvenlik kuvvetleri, sonra da "terörist" diye ilan ediyor... 

AHMET SAYIN (Burdur) — Ayıp oluyor Hoca. 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Bu durum karşısında halk kendisini iki ateş ara­

sında hissediyor. Ben bunları niçin söylüyorum... 
Ayıp olan -40 defa, bugüne kadar bir senedir bu olayları söyledik- bu Hükümetin bir ta­

nesiyle ilgilenmemesi. (RP sıralarından alkışlar) 
AHMET SAYIN (Burdur) — Olmaz, olmaz Hoca... 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Gördünüz, kaç defa milletin önünde fotoğraf­

lar gösterdik, olaylar söyledik "yok böyle şey, gök kubbeyi yıkarız" dedi; halk orada dinliyor 
ve gülüyor bu hükümetin haline... 

AHMET SAYIN (Burdur) — Devleti tahrip ediyorsun. 
HÜSEYİN BALYALI (Balıkesir) — Devleti bölme Hoca, bölme... Bölme... 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Acıyor. Bu bölgelerde... 
HÜSEYİN BALYALI (Balıkesir) — Ne dinimizi böl, ne de devleti böl Hoca. 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Bakınız, biraz sonra isimlerini vereceğim, me­

rak etmeyin. 
Kimin için ne yapılmış... Memleket bölünmesin diye çırpmıyorum. Bu Hükümetin elinde 

bölünüyor, bu ilgisizlik buraya götürüyor bu memleketi. 
Bakınız, buralarda yatırım diye bir şey yoktur. Biz, millî görüş olarak, sadece Güneydoğu 

ve Doğu Anadolumuza 47 tane ağır sanayi fabrikası yapmışız* 13 tane organize sanayi bölgesi, 
200 bin memleket evladına işyeri hazırlamışız. 

Bu Hükümet, şimdi, bu 200 tane tesisin -60 tane milyarlık tesisi buradadır, bu Hükümet, 
maalesef, yeni bir tek taş koymadığı gibi, bizim bütün bu tesislerimizin- hepsini yok ediyor. 

AHMET SAYIN (Burdur) — Sandıklı'da duruyor. 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Hastanelerde yeşil kart aldatmacası, halkın büt! 

yük reaksiyonuna sebep oluyor. Üç, beş tane fakir fukaraya bu kart verilmiş, yüzlerce fakir 
fukaranın elinde hiçbir şey yok... Bunların reçetesi ödenmiyor... Hasta, ağır hasta olduğu za­
man, buradaki üniversite hastanelerine geliyor, bundan önceki yeşil kartlı güneydoğulu vatan­
daş, parası Ödenmediği için Sağlık Bakanlığı tarafından, ondan sonraki yeşil kartları olanlar 
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da hastanelere alınmıyor. Bakın, şimdi güneydoğudaki vatandaşlar beni dinliyor, " ^ ş a Hoca, 
Allah razı olsun; bizim derdimizi bir tek sen anlıyorsun" diyorlar... 

Haberiniz yok, haberiniz yok! (RP sıralarından alkışlar) 

AHMET SAYIN (Burdur) — Gülüyorlar, gülüyorlar Hoca. 

NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Haberiniz yok! 

Evet, bunların hepsi birer gerçek. Şimdi bakınız, isimlerini veriyorum : Kaledibi Köyünde 
-Sayın Hükümet not alsın lütfen- 75 yaşında ve yörede iyi tanınan Mustafa Kanat, Mustafa 
Taşan... (DYP sıralarından "Taşar mı?" sesleri) 

Evet... Bunlar, hiçbir örgütle ilgisi olmadığı halde, örgüt militanı kabul edilerek, zannedi­
lerek, hayatlarını kaybetmişler; ondan sonra da, halka, "örgüt militanıdır" diye açıklanmış­
lardır. tşte, olay budur. 

Hiçbir tedbir alınmamıştır bir yıldan beri. Bütün bu olaylar cereyan ederken, 13 ay sonra 
bu noktaya geldiğimiz halde, bu Hükümet, "Akan kan yerde kalmayacak, devlet, terörün ça­
resini bulacak. Devlet ülkenin her köşesine hâkimdir. Üç beş kişi kendisine devletten üstün sa­
yarsa, analarından doğduğuna pişman ederiz" gibi boş laflarla 13 ayı geçirmiştir. Tabiî, hiçbir 
şey yapılmadığı dolayısıyla bir yandan da halkı uyutmaya çalışıyorlar. 

Sayın Demirel'in şu mantığına bakın: "Devlet var ki, onu yıkmak için terör oluyor. Terö­
rün varlığı, devletin varlığının delilidir" diyor! Şu Aristo mantığını görüyor musunuz siz?! Ne 
dahi (!) bir insan... Hiç kimsenin bunu akıl etmesi mümkün mü?! 

Hakikaten şahane bir söz; çünkü, devletin varlığının tek delili, hakikaten terörün var olu­
şu; devletin varlığına ait başka hiçbir işaret yok! 

Söylediği şu : "Biz başlatmadık, devraldık. Biz de üzgünüz. Kısa vadeli bir iş değildir. 
Terörü önlemek devletin işiydi." 

Hayda!.. 

"Peşime düşün, ben önleyeceğim" diyordu; şimdi buraya gelince "devletin işiydi" diyor! 

Terörü zaten askere havale etmiş. "Dursaydı durdururduk" diyor... Şu büyük mantığa bakın 
siz! (RP sıralarından alkışlar) 

"Terörle yaşamaya alışacağız" diyor ve tabiî bazen plağın eskidiğini fark ediyor, üslup 
değişiyor : "Va mı terörü bir anda durduracak bir babayiğit? Bir sihirli formül varsa, yerimizi 
vermeye hazırız" şeklinde, "cek caklarla" 13 ay işte böyle geçmiştir. Bundan dolayıdır ki, bu 
Hükümet, terör bakımından suçludur. 

önce bir defa, bu Hükümetin terörü önlemesi mümkün değildir; çünkü bu Hükümet, dış 
güçlerin etkisi altındadır. Halbuki bu terör, temelde Amerikan ve İsrail planıdır. Bu terörü Çe­
kiç Güç destekliyor. Ne yazık ki, bu Hükümet, daha dün, terörü destekleyen Çekiç Güç'ü des­
tekledi. Bu kafayla elbette Türkiye'de terör önlenemez. Siz, hem dış güçlerin emrinde olacak­
sınız hem de dış güçlerin planlarını önleyeceksiniz! Bu mümkün değil. Bu Hükümetle terör 
önlenmez... 

Terör, siyonizmin bir planıdır. Terör, Amerika ve Batıdaki ehli salib ve Siyonist nüvelerin 
planının bir tatbikatıdır. Bosna'da, Cezayir'de, Kıbrıs'ta, Azerbaycan'da, Filistin'de, Abhaz-
ya'da, Keşmir'de ne görüyorsak, PKK'da da aynı şeyi görüyoruz. 
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Kükürt kökenli Müslüman kardeşlerimizin saadeti Batıda değildir, adil düzendedir; ne de 
müstakil bir Kürt devletinde hayır vardır. 

Bakınız, bu terör ve bilhassa Kuzey Irak'taki olaylar hakkında Amerika neden askerî hare­
kâta müsaade etti? Çünkü, Talabani, Kuzey Irak'ta kurulmuş olan Amerika etkisindeki yöneti­
mi meşrulaştırmak istiyor; onun için, onunla temas ettiriyor. Halbuki, bakın, size vesikalarla 
açıklıyorum, fotoğrafları da elimde, Celal Talabani geçenlerde Londra'da "Kurt-Oil" diye bir 
petrol şirketi kurdu. Eski CIA başkanlarından Houlsman Carabian Continental adlı şirketiyle, 
bu Kurt-Oil denilen şirkete ortak oldu ve Nevv York'ta merkezi bulunan Estage adlı Yahudi ser­
mayeli banka da, Talabani'nin bu şirketine 500 milyon dolar kredi vermeye hazır olduğunu bildirdi. 

Bütün bunlarla Amerika, Kuzey Irak'taki Taktak ve Koysıncak bölgesindeki petrollere ulaş­
mak ve bir müddet sonra Kerkük'te bunlara dahil edilmek suretiyle Irak'ın petrollerini kontrol 
altına almak istiyor. İşte, Amerika'nın oynadığı oyun budur. 

Bunların çözülebilmesi için, ancak bu ülkedeki bütün insanların kendi içinden gelen arzu­
larıyla, adil, onurlu, gönüllü, kardeşçe birlik ve beraberliklerini temin edecek bir rejim kurul­
madıkça, terör şiddetle önlenmez. (RP sıralarından alkışlar) 

Bundan dolayı bu Hükümetin politikası yanlıştır. Bu Hükümet, faaliyetiyle, terörün ön­
lenmesine değil, artmasına sebep olmaktadır. Nitekim, bu Hükümetin faaliyetlerine bir göz. 
attığımız zaman, bu Hükümetin, önce terörün önlenmesi hakkında hiçbir politikası yoktur. 
Bundan başka, dış güçlerin etkisi altında PKK'yı .destekleyip, dolaylı yoldan terörü önlemek­
tedir. Milleti asıl birbirine bağlayan manevî bağları tahrip ediyor, halka şefkat yerine, maale­
sef, halkın kendisine karşı reaksiyonunu kazanıyor. 

Bakınız, işte Mardin'in Yalım Köyünde nöbet tutan panzerdeki askerler, sabahın alacaka­
ranlığında uyuyakalmışlar; ama uyandıkları zaman karşıdan, bir çoban, bir çocuk, birkaç ta­
ne de hayvan geçiyor; uyku sersemliğiyle bunlara ateş açmışlar, bunun sonucunda 12 yaşında 
bir çocuk ölmüş, köylü de yaralanmış, 40-50 tane de hayvan ölmüş; hiçbir soruşturma yapılmı­
yor, vatandaşların dilekçeleri de kabul edilmiyor. 

Karakoçan'ın Sarıcan Köyünde, devlet güvenlik güçleriyle PKK arasında bir çatışma çık­
mış, bu çatışmada halk gitmiş haber vermiş; bu bölgede iki tane çoban var, sakın bunları öl-
dürmeyin diye söylendiği halde, bu çobanlar da öldürülmüş; sonra bunlar da terörist olarak 
ilan edilmişler, işte bu davranışlar karşısında, siz halkın şefkatini, halkın ilgisini kazanamazsınız. 

Bundan başka, güneydoğuda bir tek insana iş bulmadınız; tam tersine, bizim yaptığımız 
fabrikaları yok etmeye çalıştınız. Bakın siz şimdi, Kamu Ortaklığı idaresinde, Mardin, Gercüş, 
Diyarbakır, Erzurum, İspir, Tortum, Dumlu, Pası, İğdır, Siirt, Kemah, Kelkit... 21 tane sanayi 
tesisini satıyorsunuz, Mardin Gercüş Sümerbank Ayakkabı Tesisi jandarma karakolu oldu, İğ­
dır Sümerbank Pamuklu Entegre Tesisi iflas etti, ettirildi, bir özel sektöre sattırdı, Erzurum 
İspir Pamuklu Entegre Tesisi kapatıldı; şimdi hamderi mi olsun, kraft mı olsun, bunlarla uğra­
şıyorlar. Bizim kurduğumuz bütün süt fabrikalarını, et balık kombinalarının hepsini, şimdi 
satışa çıkarttınız, bunların hepsini kapattınız. Halbuki bu bölgede süt ve kombinaları ihya et­
mekten daha hayırlı yapılacak ne var? 

BAŞKAN — Sayın Erbakan, beş dakikanız var. 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Korkunç bir işsizlik bölgeyi kasıp kavurmakta­

dır. Korucu sistemi, partizanca davranıştan dolayı tamamen yanlış bir tepki uyandırıyor. 

— 648 — 



T.B.M.M. B : 52 25 . 12 . 1992 O : 2 

Buradaki mücadelede, ne helikopter alabildiniz, ne askerimize çelik yelek verebildiniz, ne dür­
bün aldınız, ne pilotsuz uçak, ne de gece görme îmkânlanyla buradaki askerlerimizi teçhiz et­
tiniz. 18 yaşındaki çocuklan eğitmeden götürüyorsunuz, askerlikten dönerlerken, eğitilmiş 
PKK'cılar tarafından öldürülüyorlar... îşte, ülke, sizin elinizde bu hale gelmiştir. 

Görülüyor ki, bu Hükümetin terörü önlemesi mümkün değildir; ondan dolayı Ülkede hu­
zurun tek şartı, bu Hükümetten bir an evvel kurtulmaktır. 

Zamanımız çok kısıtlı olduğu için, insan haklan hususunda sözde Anayasa değişikliği di­
ye yapılan karikatür çalışmalara vakit ayırmayacağım. 

SHP bazı şeyler yapmak istiyor; Sayın Demirel bunları önlüyor. Gördüğümüz açıkça bu­
dur. (DYP sıralarından gürültüler) 

Bakınız, ilk önce 56 tane maddede uyuştuk dediler, 10 maddelik bir teklif getirdiler... 
Bu teklifler ileriye değil, geriye gidiştir. 
Sonra, yazın 55-60 maddede uyuştuk dediler; 5 maddelik bir teklif getirdiler; bu teklifler 

de, sadece hile rejimini yürütmeyi amaçlıyor. 
Yönetimde istikrar temin edici bir seçim kanunu getirîlecekmiş. 
Ne demek bu? Kimi aldatıyorsunuz bu sözlerle? "Biz gene hile yapacağız" diyorsunuz, 

hileli seçim! 
• • t • ' • • 

Yönetimde istikrar başka şey, milletin Mecliste temsil edilmesi başka şey; bunları birbiri­
ne katarak, kimi aldatıyorsunuz? (RP sıralanndan alkışlar) 

öbür taraftan, yine 163 üncü maddeyi diriltme çalışması yapıldı ilk önce ve arkasından, 
değişiklik diye getirilen hususlarda, siyasî partilerin, yabana devletlerden ve uluslararası kuru­
luşlardan emir ve talimat alma yasağı kaldınlıyor. 

Şuna bakın! Hiç yapacak başka işimiz yok, küreselleşiyor beyefendiler! 
öbür taraftan, tek gayeleri -radyo ve televizyonlara söz verdiler- televizyona anayasal gü­

vence getirmek. Yoksa, demokratikleşme, ülkede insan haklan... Hiçbir zaman böyle bir dava­
ları yok... * ,- •< 

Ceza Muhakemeleri Usulü Kanunu -CMUK- tabiî fos doğdu, çünkü, "terörle ilgili" der­
seniz, getirdiğiniz maddelerden hiçbirisi tatbik edilmez. 

ILO maddelerinden zaten birisi reddedildi. Kaldı ki, bunlan burada kabul etmek, bir çey 
ifade etmez; kanunlarda gerekeni değişikliklerin yapılması lazım, bunların ise nasıl tatbik edil- y 
diğini işte görüyoruz... 

Sayın Demirel, "neden Sayın inönü memurlara selam verdi?" diye kavga çıkartıyor! (RP 
sıralarından alkışlar) Bu zihniyetle, hiç, ülkede demokrasi olur mu? 

Bu Hükümetin demokrasi anlayışına bakın! Televizyonlarda açık oturumlar kaldırıldı... 
Hani şeffaf olacaktık, hani Meclisin TRT'si olacaktı?.. 

Şu haberlere bakın, 30 dakikanın 25 dakikası Demirel'e ait!.. Kaç defa huzurlarınızda, 
"Sayın Demirel, siz bu televizyonu seyrede seyrede kepdiniz sıkılmıyor musunuz?" demedim 
mi? (RP sıralarından alkışlar) 

Çıkmış, geçen sefer kahve konuşması esnasında bana; "Efendim ne yapayım, TRT benim 
konuşmalarımda haber değeri buluyorsa ben ne yapayım!" diyor. 

Şu mantığa bakın siz! Ne söylese, haber değeri oluyor!.. (DYP sıralarından gürültüler) 
BAŞKAN — Arkadaşlar, dinleyelim. 



T.B.M.M. B : 52 25'. 12.1992 0 : 2 

Sayın Erbakan, toparlayabilir misiniz? 
NECMETTİN ERBAICAN (Devamla) — Sağolunuz. 
Muhterem arkadaşlarım, bakınız, ahlak tahribatı korkunç boyutlara erişmiştir. Sarp Ka­

pısı açıldı; bütün Karadeniz perişan edildi. Bu Show TV'de birtakım Saklambaç Programları 
var... Seks-Shop'lar için Sayın Demirel çiçek gönderiyor; tebrik ediyor! Ondan sonra da, "Te­
mel İçgüdü" adlı film hamisi Sayın Demirel! 

Bakın bizim halimiz ne : Onlar bu tahribatı yapıyor, biz de her gün savcılığa dilekçe veri­
yoruz; dosyalar burada... Savcılık bu seksleri kapatıyor; filmleri takip ediyor; ama başedilmi-
yor ki... Biz kapattırmakla başedemiyoruz, her gün yeni bir tahribat yapıyor. Buna mukabil, 
ülkenin manevî kalkınması hakkına tek bir adım atılmıyor. 

Şu konuşmamda sormadan geçemeyeceğim : Bizzat Sayın DemirePe göstermek isterdim, 
tabiî gene yok. Bakınız bu, İstanbul'daki Maltepe Îmam-Hatip okulu; ama kapısında "Kadı­
köy İmam-Hatip Okulu" yazıyor. Bu fotoğrafı aldırttım ki, Sayın Demirel'e soracağım : Sayın 
Demirel, bak, burası Maltepe. Maltepe ile Kadıköy'ü siz fark etmeyecek şekilde uyur gezer mi­
siniz yahu? (RP sıralarından alkışlar) Niye bunun kapısında Maltepe yazmıyor; niye yazmı­
yor?.. Yeni bir imam-hatip okulu açamaz ki... Ya Bush amcası telefon eder de "Vay, nasıl sen 
imam-hatip okulu açarsın?" derse ne yapacak?! (RP sıralarından alkışlar, DYP sıralarından 
gürültüler) İşte, Türkiye böyle yönetiliyor. (DYP sıralarından gürültüler) 

MEHMET CEMAL ÖZTAYLAN (Balıkesir) — Kaç tane imam-hatip açtın lan sen?.. (RP 
sıralarından gürültüler) 

BAŞKAN — Sayın Taylan, oturun. Sayın konuşmacı konuşmasını bağlıyor. 
HASAN DİKİCİ (Kahramanmaraş) — Sayın Başkan saygılı olsunlar. 
BAŞKAN — Hepimiz birbirimize saygılı olalım, karşılıklı; tek taraflı değil. 
Sayın Erbakan, buyurunuz. 
MECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Muhterem arkadaşlarım, şimdi bir iki kelimey­

le dış politika üzerinde durayım. 
Bakınız, Amerika "yeni dünyâ" düzeni altında yeryüzünde Müslümanları ortadan kal­

dırmak için bir plan uyguluyor. Bütün dünyadaki 20*ye yakın olayı sayalım; temelinde bu var* 
dır. Bütün bu olaylarda, bakıyoruz Türkiye hep dış güçlerle beraber; bizim millî menfaatları-
mızın karşısında. Sebebini öğrenmek istiyor musunuz? Üç tane cümle söyleyeyim yeter. 

Sayın Demirel'e, televizyonda yapılan bir açık oturumda soruluyor : Türkiye'de bir ihtilal 
tehlikesi var mı? Cevap olarak, "Amerika, isteklerini en iyi benimle gerçekleştirebilir" diyor; 
Sayın Demirel'in sözü. 

İşte, dış politikada neden ülke aleyhine yol çiziliyor, bu cümleden görüp anlayabilirsiniz. 
Sayın Demirel, Londra'ya gittiği zaman Major'a ne dedi?.. Verdiği birinci mesaj şudur : 

"Arkadaş, Avrupa'yı Manş Denizinden alıp, Asya'ya ben taşırım. Sadece viskinizi değil, bü­
tün değerlerinizi taşırım." İşte, Sayın Demirel'in yapmak istediği iş budur. 

İkinci mesaj da şudur : "Siz, İslam fondaırientalizminden korkuyor musunuz; bunun pan­
zehiri benim." * 

Bunların ne manaya geldiğini bu millet anlamıyor mu zannediyorsunuz? (DYP sıraların­
dan gürültüler) İşte, bu dış politikanın altında bu zihniyetler yatıyor. 

i 
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Bugüne kndor Sayın Demirci, Sırpların Başbakanı Paniç ile görüştü. Bosna'ya bir tek ku­
ruş yardımda bulunmadı. Zagreb'e gönderiyor; o da, kendisine verilen 12 milyardan 200 mil­
yon lirasını!., öbürünü bankaya faize koymuş ve gönderilmiş olan yardımlarda Kızılhaç'a veri­
lip Sırplara gidiyor... 

öbür taraftan, "Bugüne kadar yapılabilecek her şeyi yaptık" diyor. Bu ne demek? Hiçbir 
müdahalede bulunmayacağız diyerek, Sırplara garanti vermek demek. 

İşte, Cidde toplantısında Müslüman ülkeler, "gelin askerî müdahalede bulunalım" dedi­
ler. Kim önledi? Bu Hükümet önledi. İran ve Pakistan, "gelin biz müdahalede bulunalım..." 
Almanya Hırvatistan'da ne yaptı : Gitti, aktif olarak müdahale etti. Türkiye'nin de aynı şeyi 
yapması lazım. Bunlar, "Efendim, biz dünyadan ayrılamayız" deyip, Amerika'dan medet... 
'fâhu, Sırpları Bosna'ya sevk eden, zaten Amerika; sen nasıl Amerika'dan medet umarsın? (RP 
sıralarından alkışlar) Şen böyle Bosna'ya hizmet edebilir misin? Ne yazık ki, şimdi Bosna'nın 
yüzde 95 işgal edildi, 150 bin Müslüman katledildi, 2 milyon insan yerinden sürüldü. 

Baş mesul, işte bu Hükümettir. Bir defacık olsun Bosnalı kardeşlerimize candan bir alaka 
göstermediler. \!aptıldan bütün faaliyetler milletimizi oyalamak içindir, Butros Gali'den me­
det umuyorlar! Bunlar, bizim değil, Butros Gali'nin hükümeti!.. (RP sıralarından^alkışlar) 

BAŞKAN — Sayın Erbakan, lütfen... Sayın Erbakan, rica edeceğim... Aksi, takdirde, mü-
satereleri tamamlayamayacağız. Çok işimiz var. 

NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Daha dün, Çekiç Güç'ün görev süresini burada 
-'nasıl uzattıklarını gördünüz. Bakınız, sizen bir vesika gösteriyorum. Bu vesika nedir? Üsküp'-
ten vesika veriyorlar, Üsküp'ten verilen vesika şudur... 

İBRAHİM GÜRDAL (Bursa) — Sayın Başkan, fazladan 10 dakikadır konuşuyor. Olur 
mu böyle şey? Kendini, süresine göre ayarlasaydı... (DYP sıralarından gürültüler) 

BAŞKAN — Değerli arkadaşlar... Değerli arkadaşlarım... 
Sayın Erbakan... 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Sayın Başkan, tamam... 
Bakınız, Sırpların ürettikleri fittingler, boru parçalan Türkiye'de de üretildiği halde, bu­

gün Sırbistan'dan satın alınıyor. Bosna'daki Konsolos -vesikayı arz ediyorum- menşe şahadet­
namesi veriyor. Bunlar başka ülkede yapılıyor. Halbuki, nerede yapıldığı belli, parçaların üze­
rinde markaları var. Hâlâ, Türkiye, bu Hükümetin elinde, Sırbistan'dan ticarî mal getiriyor. 
Bunları biz destekliyoruz; işte vesikası, Konsolosluk, menşe Şahadetnamesi veriyor... 

BAŞKAN — Sayın Erbakan, sürenizi çok geçtiniz... 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Fazla uzatacak değilim. 

. BAŞKAN — Lütfedersiniz. 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Bu Hükümet, Ermenistan'a buğday yardımı ya­

pıyor, elektrik veriyor, kardeşimiz Azerbaycan'ın karşısında vaziyet alıyor, öbür taraftan, Ab-
hazya'da Şevardnadze'yle işbirliği yapıyor, Şevardnadze'ye 50 milyon dolar kredi açıyor... 

Kıbrıs'ı bugünkü haline getirdi... Şu hale bakınız, Kıbrıs'ın bugünkü hale gelmesinde -
teferruata girmeden- bu Hükümetin kabahatlerini açıklıyorum : Dış güçlerin arzusuna uygun 
davranmak; bu bir... 

BAŞKAN — Sayın Erbakan, bütün bu konuları konuştuk... 
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NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — ...Rauf Denktaş'ı yalnız bırakmak; iki.:. Müs­
lüman Türk cumhuriyetleri zirve toplantısına 29 Ekim'de Rauf Denktaş'ı davet etmemek; üç... 
Rauf Denktaş'ı, zorla New York'taki görüşmelere göndermek; dört... KKTC'nin, başta Müs­
lüman ülkeler olmak Üzere, diğer ülkeler tarafından tanınmasına mani olmak; beşi.. KKTC'yi 
tanıyan Tataristan'a teşekkür bile etmemiştir. 

BAŞKAN — Sayın Erbakan, lütfen... Siz, her zaman intizama dikkat edersiniz^ bir parti­
nin Genel Başkanısınız. Lütfeder misiniz, şu gündem barışını sağlayalım.Sürenizi 15 dakika 
geçtiniz... 

Lütfen efendim... Lütfen... Birkaç cümleyle bağlayınız. 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Sayın Başkan, muhterem arkadaşlarım; bu Hü­

kümet, Somali'ye asker gönderiyor, bütün milleti çocuk yerine koyarak. 
Somali'yi, Amerika'nın gidip işgal etmesinin sebebi, Sudan'daki Müslüman yönetimi yık­

mak içindir. 
Sudan'da bir askerî ihtilal oldu, üç yıldan beri, Sudan kendisini Batı etkisinden kurtardı, 

örnek bir kalkınma yapıyor... 
Cezayir'de askerî ihtilal yaptırdı Amerika, Sudan'da yaptıramıyor; çünkü, askerî ihtilal, 

Müslümanlar lehine yapıldı. 
Şimdi, Somali'den gidip, -Sudan'daki bu askerî idarenin, bu ülkenin iç işlerine karışarak-

burayı tahrip etmek istiyor. Huzurlarınızda haber veriyorum, eğer Somali'ye çıkan bu asker­
ler, yarın, oradaki halka ekmek götürmek yerine, Sudan'a müdahale etmeye kalkarlarsa, bizim 
boynumuza, Sayın Demirel'i Yüce Divana götürmek borç olur, haber veriyorum... (DYP sıra-
lanndan gürültüler, sıralara vurmalar' 

BAŞKAN — Sayın Erbakan... 
HÜSEYİN ERDAL (Yozgat) — Sayın Başkan, müdahale edin, yoksa, biz de onları ko­

nuşturmayız, edepli dursunlar. Bunlar burada konuşulmayacak da, nerede konuşulacak?.. 
BAŞKAN — Sayın Erbakan... Sayın Erbakan... 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) — Afrika'da on tane ülke var, on ülkede herkes aç, 

iki seneden beri Somali'de açlık varken, akıllarına şimdi geliyor Somali'ye asker göndermek! 
Neden? Çünkü, Bush ağabeyi, Sayın Demirel Japonya'dayken telefon etti, o da ona söz ver­
di!.. İşte, olayların içyüzü budur... 

Muhterem Başkan, sayın milletvekilleri; biz, bu konuşma sürelerinin en az 1,5 saat olma­
sını istedik. Hani şeffaf olunacaktı, hani Mecliste çoğulcu demokrasi tatbik edilecekti?.. Şu 
halinize bakın (!) siz, kaybettikçe bu hale düşüyorsunuz... Geçende de söyledim; siz, Mecliste, 
sözde en fazla üyesi olan partisiniz ve sözde iktidarsınız. Meclisin huzurunu temin etmek size 
düşer. Niçin huzursuzluk unsurusunuz? Sadece Mecliste değil, vatanda da böylesiniz... (DYP 
sıralarından gürültüler) 

BAŞKAN — Sayın Erbakan, süreler Danışma Kurulunda tespit edilmiştir. 
NECMETTİN ERBAKAN (Devamla) —1993 yılı bütçesi, kan, gözyaşı ve ıstırap getire­

ceği için, elbette Refah Partisi olarak bunun karşısında olacağız; bu yetmez, bu Hükümeti bir 
an evvel işbaşından uzaklaştırmak için elimizden geleni yapacağız. 

Aziz milletimize saadetler diliyorum. 
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Teşekkür ederim. (RP sıralarından, "Bravo" sesleri, alkışlar; DYP sıralarından gürültüler) 
TURHAN TAYAN (Bursa) — Hayatın yalan; Allah'tan kork... 
BAŞKAN'— Teşekkür ederim Sayın Erbakan, sağolun. 
ULAŞTIRMA BAKANI YAŞAR TOPÇU (Sinop) — Sayın Başkan, şahsımla ilgili olarak... 
BAŞKAN — Değerli arkadaşlar, müzakerelere devam ediyoruz. 
Sayın Topçu'nun bir dileği var, inceliyorum, Ercan Karakaş'tan sonra söz vereceğim. 
Sayın Karakaş, buyurun. (SHP sıralarından alkışlar) 
SHP GRUBU ADINA ERCAN KARAKAŞ (İstanbul) — Sayın Başkan, değerli milletve­

killeri, televizyonlarımızın başında 1993 bütçesinin son konuşmalarını izleyen sevgili yurttaşlar; 
sözlerime başlarken, hepinizi, Sosyaldemokrat Halkçı Parti Grubu adına sevgiyle selamlıyorum. 

Sayın milletvekilleri, bütçe üzerinde konuşmama başlamadan ve siyasî konulara geçme­
den önce, bu mikrofonda, bizden önce konuşan Sayın BaykaPın koalisyona ilişkin bir sözü 
üzerinde görüşlerimi bildirmek ve konuya açıldık getirmek istiyorum. 

Sayın Baykal, SHP için, koalisyon ortaklığından ötürü, "SHP, DYP'yc iltica etmiştir" 
sözünü kullandı. Bu beyanı, yanlış ve talihsiz buluyorum. Daha birkaç ay öncesine kadar aynı 
partide bulunduğumuz Sayın Baykal'ın bu ifadesi gerçekten talihsizliktir; üzüntüyle karşılıyo­
rum. Çünkü, demokrasilerde koalisyon her ülkede vardır. Bugün demokrasiyle yönetilen ülke­
lerin birçoğunda koalisyonlar, neredeyse bir yaşam biçimi olmuştur. İtalya'da,- Almanya'da, 
başka birçok yerde, ülkeler, sorunlarını koalisyon yöntemleriyle aşmaktadırlar. O nedenle, biz­
de de koalisyonun olması, hele bu koalisyonda olduğu gibi, bir yılını tamamlamış olması, ikinci 
yılına girmesi, daha uzun süre devam edecek olması, demokrasinin bir kazancıdır, demokrasi­
nin yerleşmesinin bir göstergesidir; böyle olmak zorundayız. (SHP sıralarından alkışlar) 

' Sayın milletvekilleri, ayrıca, bu koalisyon gerçekten sıradan bir koalisyon değil, olması 
da mümkün değil. Çünkü, Türkiye'nin iki büyük siyasî akımının iki partisi, bir koalisyon oluş­
turdu ve bu koalisyon günlük işleri yapmak için, rutin işleri yapmak için oluşmadı. Hepimiz 
biliyoruz; Sayın Baykal, CHP'deki arkadaşlar beraberdir protokolü birlikte hazırladık, prog­
ramı birlikte hazırladık, bunlan parti organlarında birlikte kararlaştırdık. 

MEHMET SEVÎGEN (İstanbul) — Biz yoktuk. 
. ERCAN KARAKAŞ (Devamla) — DSP'den gelenler yoktu tabiî. 
Niçin böyle.bir koalisyona ihtiyaç oldu? Durum açık : Ülke, bir 12 Eylül karanlığı yaşa­

mıştı ve iki büyük akımın iki büyük partisi, ülkeyi 12 Eylül karanlığından demokrasiye taşı­
mak için bu koalisyonu kurdu. Elbette bu bir görevdir ve bir sorumluluktur, aynı zamanda 
-eğer en çok söylenecek bir şey varsa- bir özveridir. O nedenle, bu koalisyonun kurulmasında 
SHP rol oynadı, koajisyon ortağı oldu diye, "iltica etmiş" sözü çok yanlış bir sözdür. Ayrıca, 
bü koalisyonun protokolü, programı ortadadır, gayretleri ortadadır, çabaları ortadadır... 

Geçmişte de Türkiye'de koalisyonlar yaşandı, örneğin, Cumhuriyet Halk Partisi, MSP 
ile koalisyon kurdu; o da elbette bir iltica değildi. Görüşleri birbirine çok zıt olan, felsefeleri 
çok farklı olan iki parti o günün koşullarında, seçim sonuçlarının gereğini yerine getirdiler ve 
koalisyon kurdular. 

Bugün de yapılan odur, bundan başka bir şey değildir. Eğer, koalisyonları demokraside 
doğal kabuletmezseniz, onları reddederseniz, o zaman kutuplaşmaya ve bunalıma yol açarsınız, 
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Halbuki, sosyaldemokratların görevi, kutuplaşma yaratmak, bunalım yaratmak değil, demok­
rasiyi yerleştirmektir, demokrasiyi kurmaktır. (SHP sıralarından, "Bravo" sesleri, alkışlar) Zan­
nediyorum halkımız da, sosyaldemokrat taban da, bizden bunu beklemektedir. 

Sayın milletvekilleri, bütçe ve Hükümetin çalışmalarına ilişkin değerlendirmelere geçme­
den önce, kısaca, içinde yaşadığımız dünyada olup bitenlere, ülkemizin yeni dünya koşulların­
daki yerine ve konumuna değinmek istiyorum. Çünkü, bu iletişim ve teknoloji çağında, dünya 
artık çok küçük. Karşılıklı etkileşim çok arttı. Şimdi, gerçekten, dünyanın bütün ülkeleri bir 
büyük kayığın içinde birlikte. Kayık su almaya başlarsa bundan herkes zarar görecek ya da 
belki de herkes yok olacak. Hepimiz biliyoruz, son birkaç yılda, dünyada inanılmaz gelişmeler 
yaşandı. Soğuk savaş sona erdi, Sovyet sistemi çöktü, iki kutuplu dünya son buldu. Bu geliş­
meler elbette bütün insanlarda yeni umutlar yarattı. Çünkü, herkes artık, barışın kalıcı hale 
geleceğini umuyordu. Ancak, gelişme ters yönde oldu. İnsanlık, birdenbire, kendisini savaşla­
rın, katliamların içinde buldu. İki kutuplu dünya tek kutuplu dünyaya dönüşmeye başladı. Oysa, 
istenen, eşitlerin dünyası, patronsuz bir dünyaydı. 

Birleşmiş Milletler gibi uluslararası kuruluşlar, eskiyen ve iki kutuplu dünyaya göre olu­
şan yapılarını henüz yenileyemediler ve sayın milletvekilleri, sonuçta, umudun yerini umutsuz­
luk aldı. 19 uncu Yüzyılda kaldığı düşünülen milliyetçilik akımları, Sovyetler Birliği dağıldık­
tan sonra tehlikeli bir biçimde ortaya çıktı, etnik çatışmalar büyük boyutlara ulaştı. Özellikle, 
Bosna-Hersek'teki dram, ırkçı katliam, Balkanlarda bir savaş tehlikesi yarattı. Bugün bu tehli­
kenin içerisinde bulunuyoruz. 

Sayın milletvekilleri, iki kutuplu dünyada, dehşet dengesi denilen denge, bölgesel çatış­
maları bir ölçüde kontrol altına alabiliyordu. Şimdi bu denge yok, bir boşluk ortaya çıktı. Bu 
boşluğu kim dolduracak, nasıl dolduracak? Bu sorun yanıt bekliyor. Bize göre, Sosyaldemok­
rat Halkçı Partiye göre, bu boşluğu uluslararası kuruluşlar doldurmalı. örneğin, Birleşmiş Mil­
letler doldurmalı. Bu yapılırsa, dünya, tek kutupluluğa itilmemiş olur; dünya, çok kutuplu ve 
çok renkli hale gelir. 

Barış, silahsızlanma, çevre gibi konularda Birleşmiş Milletler örgütü daha etkin kılınmalı, 
silahsızlanma çabaları devam ettirilmeli, silahsızlanmayı kontrol edecek yeni mekanizmalar oluş­
turulmalıdır. 

. Sayın milletvekilleri, bugün hiçbir ülke tek başına, yaşanan sorunların üstesinden gelmek 
durumunda değildir. Sorunlar büyüktür ve ortak çaba gerektirmektedir. Örneğin, koruyucu 
ozon tabakasının delinmesi, iklim değişiklikleri, nükleer kazalar -Çernobil olayının bugünler­
de ikinci skandalini yaşıyoruz, biraz sonra değineceğim- Ortadoğu'daki, Bosna-Hersek'teki, 
dünyanın dört bir tarafındaki anlamsız savaşlar, katliamlar, bütün bunlar, artık ulusal sorun­
lar olmaktan çıkmıştır; tüm ulusların, tüm insanların ortak sorunu haline gelmiştir. Savaşlar, 
artık, içinde bulunmayan, doğrudan taraf olmayan ülkeleri de içine çekmektedin 

Sayın milletvekilleri, dünya barışını korumanın bir yolu da, tüm ülkelerin, tüm devletle­
rin, işbirliği içerisinde, dayanışma içerisinde, insan hakları ihlallerine, işkenceye, teröre, ırkçılı- v 

ğa karşı çıkmalarıdır, bunlarla, birlikte mücadele etmeleridir. 
Dünyanın herhangi bir yerinde yaşanan ekonomik bunalımlar, diğer ülkeleri de derinden 

etkilemektedir. Ortaya yepyeni bir durum çıkmıştır; dünya toplumu oluşmaya başlamıştır. Bu 
yeni dünya toplumu adaletli olmalıdır, eşitlikçi olmalıdır, barışçı olmalıdır. Şu anda yaşadığı­
mız bu süreçte henüz bunlardan çok uzaktayız; ancak, dünya için bir barış düzeninin zorunlu 
olduğu fikri, giderek daha çok taraftar buluyor ve giderek yerleşiyor. 
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Adaletli bir dünya barışının kurulması için, kuzeyin, batının gelişmiş ülkelerine önemli 
sorumluluklar düşmektedir. Kuzey üleleri, gelişmiş ülkeler, her şeyden önce, sömürgecilik dö­
neminin anlayışlarını ve pratiklerini terk etmelidirler, eski mantaliteyi bir tarafa bırakmalıdır­
lar. Gelişmişliğini güneye borçlu olduğunu kuzey ülkeleri unutmamalıdır ve artık, güneyin ih­
tiyaçlarını dikkate alan yeni ekonomik politikalara yönelmek zorunluluğu vardır. 

Sayın milletvekilleri, Avrupa'daki birlik de, Avrupa'daki bütünleşme de, tüm Avrupa ül­
kelerini içine alacak bir anlayışla ele alınmalıdır. Ayrıca, bölgesel birlikler desteklenmelidir,! 
Bu husus ülkemiz açısından da son derece önemlidir. Türkiye, bir yandan, Avrupa ile bütünle­
şirken, diğer yandan, Karadeniz ülkeleriyle, Ortadoğu ve Balkan ülkeleriyle bölgesel işbirlikle­
rini geliştirmelidir. Koalisyon Hükümetimizin son bir yılda bu konudaki ilerlemelerini takdirle 
karşılıyoruz. Karadeniz, Balkanlar, Kafkasya ve Ortadoğu ülkeleriyle son bir yılda sıklaştırılan 
temaslar son derece yararlı olmuş, ülkemizin bölgedeki önemini göstermiştir. Koalisyon Hü­
kümetinin dış politikadaki sorumlu ve barışçı tutumunun devamını istiyoruz, devamını diliyoruz, 

Sayın milletvekilleri, bu Koalisyon Hükümetinin hangi koşullarda ve niçin kurulduğunu 
hepimiz biliyoruz. Bu Hükümet, siyasal, toplumsal ve ekonomik sorunları aşmak amacıyla. 
kuruldu; Türkiye'yi 12 Eylül ortamından çıkartmak için kuruldu. Az evvel de söylediğim gibi, 
iki büyük siyasî akımın iki büyük partisi bu amaçla bir araya geldiler, koalisyonu oluşturdular. 
Protokol ve programımız çok açık. Orada, siyasal rejimin normalleştirileceği defalarca yazılı­
dır. Siyasal rejim normalleştirilecektir, demokratik kurum ve kuruluşlar Türkiye'de yerleştiri­
lecektir, demokrasi sürekli hale getirilecektir. Bunun, Koalisyon Programına göre koşulu, önce 
12 Eylül hukukunun son bulmasıdır. Anayasanın ve temel yasaların hızla değiştirilmesi ve de­
mokratik normlara uygun hale getirilmesidir. Türkiye, iç hukukunu, tarafı bulunduğumuz Pa­
ris Şartı ve ekleriyle ortaya konulan çağdaş normlara ve diğer uluslararası sözleşmelere uygun 
hale getirecektir; Koalisyon Hükümetimiz bunda kararlıdır. 

Sayın milletvekilleri, demokratikleşme konusuna ve bu konudaki sorunlara geçmeden ön­
ce, Koalisyon Hükümetinin bir yıllık icraatını ve 1993 bütçesine yönelik görüşlerimizi özet ola­
rak bir kez daha sunmak istiyorum : 

Bizce, son bir yılda, geçmişteki haksızlıkların giderilmesi, üreticinin, çalışanların ve emek­
linin sıkıntılarının hafifletilmesi, şiddet olaylarının geriletilmesi, yargı reformunun bir bölü­
münün gerçekleşmesi gibi konularda belli ilerlemeler kaydedilmiştir. 

Erzincan'ın, o büyük deprem felaketinden sonra yeniden inşası, kısa sürede inşası, bu Hü­
kümetin çok olumlu ve başarılı bir icraatı olmuştur. Ancak, sayın milletvekilleri, elbette son 
11 yılın, hatta son 30-40 yılın ortaya çıkardığı ya da ağırlaştırdığı sorunların tümünü bir yılda 
çözmek mümkün değildir, gerçekçi de değildir. Ancak, biz SHP olarak, toplumun sabırsızlığı­
nı anlıyoruz, anlayışla da karşılıyoruz. Toplum, haklı olarak, işçisiyle, memuruyla, öğretme­
niyle, üreticisiyle ve öğrencisiyle, yıllardır çektiği sıkıntılardan bir an önce kurtulmak istiyor. 
Haklı olarak sabırsızlanıyor ve hızlı davranmamızı bizden bekliyor. 

Sayın milletvekilleri, hepimiz, demokratik parlamenter sistemin, çok hızlı olmayan; ama, 
sağlıklı bir yapısı olduğunu biliyoruz ve yaşıyoruz. Kabul etmemiz gerekir ki, bizdeki sistem. 
biraz yavaş işliyor; bir yasanın Meclise inmesi uzun sürelere maloluyor; sonra orada birikiyor. 
Bugün, Meclisimizde görüşülmeyi bekleyen 108 yasa bulunmaktadır. Bunların birçoğu çok önem­
li yasalardır, toplumun beklediği yasalardır. 
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Bunun bir sebebi de İçtüzüktür. 1972 yılından beri, arada Anayasa değişmiş olmasına rağ­
men, içtüzük ele alınmamış, günün ihtiyaçlarına yanıt verecek hale dönüştürülmemiştir; ama, 
bu husus, bu dönemde, Sayın Meclis Başkanımızın Başkanlığında yapılan çalışmalarla belli 
bir noktaya getirilmiştir. Yeni yılda, İçtüzük, Meclisimizde görüşülecek ve yenilenecektir] Bu 
yeni İçtüzükle Meclisimizin daha hızlı-çalışacağını ve halkın beklediği yasaları daha kısa süre­
lerde çıkaracağını umut ediyoruz, buna inanıyoruz. 

Sayın milletvekilleri, şimdi, kısaca, 1993 bütçesinin, bize göre olumlu yanlarını belirtmek 
istiyorum. 

Her şeyden önce, 1992 yılı bütçesi, yaşadığımız yılın bütçesi, ANAP bütçelerinin aksine, 
gerçekçi bir bütçe olmuştur. Başlangıç ödenekleriyle yıl sonu ödenekleri birbirini tutmuştur, 
ek bütçeye ihtiyaç duyulmamıştır. 

Yine, bütçe açığının 1992'deki yüzde 7,4'Iük gerçekleşme düzeyi dikkate alındığında, 1993'te 
yüzde 4,3 olarak öngörülmesi olumlu bir gelişmedir. Diğer taraftan, kamu kesimi borçlanma 
gereğinin, 1991'de yüzde 16,3 iken, 1992'de yüzde 12,9'a düşmesi, 1993'teki hedefin ise yüzde 
9,1 olması, sağlıklı bir gelişmedir. 

Sayın milletvekilleri sıfıra yakın olarak alınan büyüme hızının, 1992 yılında yüzde 5,4'e 
çıkarılması önemli bir başarıdır. 1993'te de büyüme hızının yüzde 5 civarında olması, böyle 
öngörülmesi ülkemiz açısından sevindiricidir. Aynı şekilde, 1992 yılında ihracatın, ithalattan 
daha hızlı artması ve turizm gelirlerinin yüzde 50 oranına yükselmesi, sevindirici gelişmelerdir. 

1992 malî yılı bütçesinde eğitime ve sağlığa daha çok pay ayrılması ve bunun 1993'te de­
vam etmesi de son derece önem taşıyan bir konudur. 

Biz SHP olarak, eğitim ve sağlığa daha çok önem verilmesini istiyoruz. Çünkü, çağı ger­
çekten yakalamak istiyorsak, eğitime ve sağlığa bütçeden daha çok pay ayırmanın, başka ta­
raflardan tasarruf etmenin yolunu bulmak zorundayız/Hepimiz biliyoruz, sağlıklı insan ve 
nitelikli eleman olmaksızın yeni teknolojilere ulaşmak, gelişmek, büyümek, dünya ile bütün­
leşmek mümkün değildir. 

Bütçede, 107 fondan 63'ünün bulunması da sevindirici bir gelişmedir. 
Biz SHP olarak, bütün fonların, gelecek yıllarda bütçe içine alınmasını istiyoruz. Çünkü, 

böylece, Türkiye Büyük Millet Meclisinin denetimi dışında harcama yapma olanağı ortadan 
kalkıyor. 

Sayın milletvekilleri, bütçenin bazı olumsuz göstergelerine de değinecek olursak, bunlar, 
esas olarak son bir yılın sorunu olmamakla birlikte, enflasyonun istenildiği gibi düşürüleme-
miş olması, yatırım harcamalarının oranının istenilen düzeyde olmamasıdır. 1993'te alınacak 
tedbirlerle, enflasyonun, tedricen de olsa aşağıya çekilmesi sağlanmalıdır. 

Sayın milletvekilleri, bu konuda şunu da ilave etmek istiyprum : Enflasyon, ülkemizde 
uzun yıllardır yaşanıyor, dünyanın birçok ülkesinde de yaşandı. Enflasyona rağmen, üreticile­
ri, memurları, işçileri, çalışanları korumak, onların yaşam düzeylerini korumak mümkündür. 
Bunun yolu, çaresi tektir; enflasyon oranında ürünleri değerlendirmek, ücretleri değerlendir­
mek... Hatta bazı ülkeler, bu sorunu eşel-mobil dediğimiz sisteme bağlamışlar, belirli yıllarda 
öyle götürmüşlerdir. Türkiye'de esas sorun, geçmiş yıllarda, enflasyonun karşısında, özellikle 
-̂emeğiyle geçinenlerin, üreticilerin fakirleşmesi; ama, işverenlerin, büyük şirketlerin zenginleş-
mesidir. 
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Bizim Hükümetimiz döneminde, elbette, memurların, emekçilerin, işçilerin korunması için 
gereken çabalar gösterilmiştir. 

Sayın milletvekilleri, geçmiş yılların, ANAP dönemi borçlarının faizleri, 1993 malî yılı 
bütçesini âdeta ipotek altına almıştır. Bunu rakamlardan görüyoruz ve maalesef, yatırımlara 
ayrılan kaynaklar, bu nedenle oldukça sınırlı kalmıştır. 1993 malî yılı bütçe ödeneğini 1 000 
lira olarak kabul edecek olursak, bunun 440 lirası personel ve borç dahil, cari harcamalara; 
diğer 440 lirası, geçmiş yılların bu bütçeye taşıdığı borç faizleri dahil, transfer harcamalarına 
gidecektir. Geriye kalan 120 lira ise yatırıma harcanacaktır. 

Gerçi, yatırımlar, konsolide bütçe yatırımlarıyla sınırlı değildir, diğer kamu harcamalarıy­
la yükselmektedir; ancak, yine de bu yatırım düzeyiyle istihdam sorununu çözmek ve çağdaş 
sosyal devletin ihtiyaçlarını istenilen düzeyde karşılamak mümkün değildir. 

Sayın milletvekilleri, ülkemizin temel sorunlarından birisi büyüme yetmezliğidir. Büyü­
mede süreklilik bir türlü sağlanamamaktadır. 1990 yılında büyüme hızı yüzde 9,2 iken, 1991'de 
bu oran yüzde 0,3 'e düşmüştür, 1992 yılında ise tekrar yüzde 5,4'e çıkmıştır. Görülüyor ki, 
büyümede bir istikrar yoktur; büyüme, bir ileri, bir geri gitmektedir. Oysa, Türkiye, önümüz­
deki onbeş yıl içerisinde yüksek ve sürekli bir büyümeyi gerçekleştirmek zorundadır. 

Bize göre, büyümenin itici gücü, sanayi sektörü olmalıdır. Geçen on yılda sanayileşmede . 
kaybedilen ivmeyi kazanabilmek için, sanayi ve enerjiden başlamak üzere, yeni ve büyük talep­
lerle işleyen bir stratejiye yönelmek zorundayız. 2000'li yılların sanayileşme stratejisi, üstün 
beceriye ve nitelikli işgücüne dayalı yeni sanayileri, bilime dayalı sanayileri yaratmak olmalı­
dır. Aksi takdirde, gelişmişlik düzeyi yüksek ülkelerle aramızdaki farkı kapatmak mümkün ol- . 
mayacaktır. Çünkü, o ülkeler de gelişmelerini sürdürmekte, yerinde saymamaktadır. 

Değerli milletvekilleri, kalkınmayla ilgili başka bir konu da nüfus artışıdır. Ülkemizde kal­
kınma hızının önemli bir bölümü, nüfus artışına gitmektedir. Kabul etmek gerekir ki, ülke­
mizdeki nüfus artış oram da son derece yüksektir. Hükümet ve Parlamento bu konuya da eğil­
melidir. Bu konu -nüfus artışı konusu- tabu olmaktan çıkarılmalıdır. Artışı makul düzeye çe­
kecek çalışmalar yapılmalı, yeni politikalar oluşturulmalıdır. Nüfus oram bakımından şu anda 
Birleşmiş Milletler üyesi olan 170 ülke arasında 17 nci sırada bulunuyoruz, Avrupa ülkeleri 
arasında 1 inci sıradayız. Her 28 yılda bir, nüfusumuz katlamyor. Yüzde 2,5'luk artış devam 
ederse, 2000 yılında ülkemizin nüfusu 70 milyon, 2025 yılında 100 milyon olacaktır. Bu dul-: 
rumda da Avrupa'nın en kalabalık ülkesi haline geleceğiz. 

Sayın milletvekilleri, hızlı nüfus artışı, eğitim, istihdam, sağlık, altyapı hizmetleri„kent-
leşme gibi konular da sorunlara ve yetersizliklere neden oluyor. Nüfusumuza her yıl 1,2 milyon 
insan katılıyor. Aym sayıda faal nüfus çalışma yaşına giriyor, işgücü arzı sürekli artıyor. Bu, 
her yü 800 bin kişiye yeni işyeri açılmasını gerektiriyor. Ayrıca, her yıl 2 milyon kişi kent nüfu­
suna katılıyor. 

Sayın milletvekilleri, o nedenle, kalkınma politikaları, nüfus artış sorununu ve ona bağlı 
olarak istihdam sorununu da çözmek zorundadır. Unutulmamalıdır ki, ekonomik büyüme, 
yalnız bizde değil, dünyanın birçok ülkesinde tek başına istihdamı sağlayamamaktadır. Bu ne­
denle ek programlara ihtiyaç vardır. 

Sayın milletvekilleri, büyüme, gelişme ve sanayileşme, ülkemiz için son derece önemlidir. 
Ancak, ekonomik gelişme kadar insanî gelişme de önemlidir. YSLIÛ, büyümeyle birlikte, insan­
larımızın yaşam düzeylerinde iyileşme olup olmadığı aym şekilde önem taşımaktadır. Birleş-
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